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РОЗДІЛ I. ПЛЕНАРНЕ ЗАСІДАННЯ 
 

Учасники пленарного засідання: 
 
 

Величко Наталія Михайлівна, директор регіону Запоріжжя-
Дніпро ТОВ «Туристична компанія «Анекс Тур»  

Доповідь: Прогнозування та планування діяльності 
туристичних підприємств в умовах воєнного та повоєнного 
часу.  

 
Андрюкайтене Регина Михайлівна, доктор PhD соціальних 

наук (менеджмент), кафедра менеджменту спорту і туризму Литовського 
университету спорту (Литва).  

Доповідь: Social responsibility in hospitality from the point 
of view of stakeholders / Соціальна відповідальність у 
гостинності з точки зору стейкхолдерів. 

 
Кожушко Світлана Павлівна, доктор педагогічних наук, 

професор, професор кафедри міжнародного туризму та готельно-
ресторанного бізнесу Університету імені Альфреда Нобеля 

Доповідь: “Stress resistance” of tourism industry. Ukrainian 
dimension /«Стресостійкість» туристичної галузі. 
Український вимір. 

 
Божук Тетяна Іванівна, професорка кафедри туризму 

Львівського державного університету фізичної культури імені Івана 
Боберського; професорка кафедри історії України, економічної теорії та 
туризму Львівського національного університету ветеринарної 
медицини та біотехнологій імені С.З. Гжицького, доктор географічних 
наук, професор.  

Доповідь: Наукові підходи та методи дослідження 
рекреаційно-туристичних дестинацій.  

 
Магалецький Андрій Володимирович, президент Асоціації 

Кулінарів України, кандидат економічних наук.  
Доповідь: Тренди в ресторанному бізнесі під час воєнного 

стану. 
 
Март Рейман, доцент із управління рекреацією Талліннського 

університету (Естонія).  
Доповідь: Кластеризація як ключ до успіху розвитку 

сільського туризму – приклади України та Естонії. 
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Носенко Інеса Ісааківна, директор Запорізької обласної 
громадської організації «Дивосвіт».  

Доповідь: Парк етнічних та історичних періодів 
«Етносело» (Запорізька область, Вільнянський район, с. 
Геленджик). 

 
Ніколаєва Тетяна Вікторівна, директор туристичної агенції TPG 
Доповідь: Прогнозування та планування діяльності 

підприємств туризму та готельно-ресторанного бізнесу в 
умовах воєнного та повоєнного часу. 

 
Конох Анатолій Петрович, доктор педагогічних наук, професор, 

завідувач кафедри теорії та методики фізичної культури і спорту 
Доповідь: Фестивалі як ресурс для розвитку івент-

туризму на Запоріжжі. 
 
Наумчук Володимир Іванович, завідувач кафедри теоретичних 

основ і методики фізичного виховання Тернопільського національного 
педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, кандидат 
педагогічних наук, доцент.  

Доповідь: Розвиток шкільного туризму в умовах 
сьогодення. 

 
Супруненко Валерій, партнер по Україні Компанії Смарт Тур 

(Болгарія).  
Доповідь: Переваги міжнародних стажувань в Смарт 

Тур в Болгарії для українських студентів. 
 
Ібрагімова Ельміра Ніязівна, головний менеджер служби 

прийому та розміщення готелю Луджо (Туреччина). 
Доповідь: Методи управління персоналом в готелі 

Луджо м. Бодрум, Туреччина 
 
Венгерська Наталя Сергіївна, доцент кафедри міжнародної 

економіки, природних ресурсів та економіки міжнародного туризму 
Запорізького національного університету, кандидат економічних наук, 
координатор проєкту Erasmus+ JMM DIRUT.  

Доповідь: Досвід синергії проєктів Erasmus+ JMM DIRUT 
та Зимової школи «Креативно про цілі сталого 
розвитку» за фінансової підтримки Британської Ради.  
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Маковецька Наталія Валеріївна, завідувач кафедри туризму та 
готельно-ресторанної справи Запорізького національного університету, 
доктор педагогічних наук, професор.  

Доповідь: Підготовка магістрантів до управлінської 
діяльності у сфері туризму і гостинності. 

 
Бортников Євгеній Геннадійович, доцент кафедри туризму та 

готельно-ресторанної справи Запорізького національного університету, 
кандидат геолого-мінералогічних наук, доцент.  

Доповідь: Етико-бізнесові підстави маркетингу 
гостинності. 

 
Безкоровайна Лариса Вікторівна, професор кафедри туризму 

та готельно-ресторанної справи Запорізького національного 
університету, доктор педагогічних наук, доцент, виконавець проєкту 
Erasmus+ JMM DIRUT.  

Доповідь: Особливості реалізації проєкту 
Erasmus+ JMM DIRUT в Запорізькому національному 
університеті. 

 
  



ФОРМУВАННЯ СУЧАСНИХ КОНЦЕПЦІЙ УПРАВЛІННЯ ТУРИЗМОМ ТА ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННИМ БІЗНЕСОМ 

В УМОВАХ ПАРАДИГМИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

Збірник матеріалів ІІ Міжнародної науково-практичної конференції 8-9 грудня 2022 р. 

 

15 
 

РОЗДІЛ II. СЕКЦІЙНІ ЗАСІДАННЯ 

СЕКЦІЯ 1. 

ПРОГНОЗУВАННЯ ТА ПЛАНУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ ТУРИЗМУ ТА ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО ТА ПОВОЄННОГО ЧАСУ 

 

Ніка Бадло 

студентка 1 курсу магістратури  спеціальності «Туризм» 

Запорізький національний університет 

(Запоріжжя, Україна) 

e-mail: badlonika@gmail.com 

 

РОЗВИТОК ТУРИЗМУ В ЗАПОРІЗЬКІЙ ОБЛАСТІ ПІСЛЯ 

ЗАВЕРШЕННЯ ВІЙНИ 

 

З 24 лютого триває війна в Україні, більша частина Запорізької області 

тимчасово окупована, по всій області значні руйнування інфраструктури, 

збитки в економіці, особливо в галузі туризму. Та зважаючи на те, що деякі 

території України вже звільненні, то в найближчому майбутньому території 

Запорізької області також звільнять. Почнеться відбудова, і галузі туризму в 

тому числі, тому необхідно вже зараз планувати кроки для подальшої відбудови 

туризму в області.  

Цим питанням займались такі дослідники: Носирєв О., Деділова Т., 

Баженова С., Пологовська Ю., Бикова М. та інші.  

Після завершення війни відбудеться розвиток в’їзного і внутрішнього 

туризму. Почнеться відбудова інфраструктури, створення туристично 

привабливих місць. Розвиток економіки країни, туризм може стати однієї з 

швидко розвиваючих галузей та буде приносити великий вклад в економіку 

країни. Це буде можливо при допомозі держави. Якщо буде інвестування 
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коштів в галузь туризму. Це вигідно, так як: 

- туризм швидко окупиться та почне приносити прибуток;  

- розвиток в’їзного туризму, збільшення кількості туристів з інших 

країн, які будуть зацікавлені життям в Україні в воєнний та повоєнний час; 

- великий розвиток внутрішнього туризму, українці для відпочинку 

будуть обирати міста України [3]. 

Види туризму, які необхідно розвивати в Запорізькій області можуть бути 

такими. …… 

Військовий туризм – оскільки у багатьох туристів виникає великий 

інтерес до місць, які стали пам’ятними маршрутами та повоєнними 

символічними місцями. Військовий туризм може бути актуальним для того, 

щоб «побувати і побачити на власні очі» лихоліття, які відбувалися в області 

[2].  

Оздоровчий туризм – в області багато оздоровчих ресурсів, мінеральні 

води, лікувальні грязі. Наразі велика вірогідність, що інфраструктура там 

повністю зруйнована. Але, це дає можливість відбудувати там нову, сучасну, 

екологічну інфраструктуру, це і готелі, які відповідали би стандартам, 

ресторани з якісними стравами із локальних продуктів, сучасні центри надання 

лікувальних послуг. Розвиваючи цей напрямок, ми можемо створити один із 

найкращих курортів в Європі, для цього є всі умови, необхідна лише якісна, 

нова, сучасна інфраструктура та гарні спеціалісти в сфері туризму. 

Пізнавальний туризм – є багато об’єктів які були б цікаві туристам, 

наприклад Кам’яні могили, Заповідник Хортиця, Садиба Попова та інші. 

Необхідно оновити дані місця, зробити реконструкцію, покращити 

інфраструктуру.  

Гастрономічний туризм – туристам буде цікаво скуштувати саме 

українську кухню, і необхідно створювати більше таких ресторанів, які були б в 

українському стилі: інтер’єр, стародавні але в сучасному виконанні страви, 

використання локальних продуктів, так як вони є одні з кращих в світі і це 
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повинно стати візитною карткою України. Необхідно розвивати вуличну їжу, 

це швидко, не дорого, зручно. Використання доступних, локальних продуктів. 

Можливість для туристів скуштувати смаки країни. Відсутність таких закладів 

в місті, тому це буде популярно і серед туристів і серед місцевого населення 

Розвиток туризму потребує значних грошових вкладів, допомоги від 

держави регулювання діяльності туристичних підприємств, оновлення законів, 

зменшення або звільнення від податків на певний термін, щоб бізнесу було 

легше працювати і він міг почати відновлення [1].  

Багато країн вже зараз говорять, що допоможуть і не тільки фінансово у 

відновленні країни. Також, почнуть відновлення своєї діяльності заклади, що 

були зачинені через війну, та будуть розвиватись і отримають найбільший 

прибуток заклади, що працюють зараз. 

Для розвитку туризму в Запорізькій області є все необхідне: мінеральні 

води, лікувальні грязі, Азовське море, історико-культурні пам’ятки, та багато 

іншого. При співпраці держави, підприємців, місцевих мешканців, експертів в 

галузі туризму ми можемо зробити область туристично привабливою для 

туристів. Для цього необхідно:  

- розробити програму відновлення і розвитку туризму;  

- розробити маркетингову стратегію для залучення туристів до 

області;  

- здійснювати контроль за наданням якісних послуг.  
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ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ ТА 

ІНФРАСТРУКТУРИ ТУРИЗМУ  

В УМОВАХ ПОВОЄННОГО ПЕРІОДУ 

 

Туризм увійшов у 21 століття і став глибоким соціальним і політичним 

явищем, яке суттєво впливає на світовий порядок та економіку багатьох країн і 

цілих регіонів. Туризм став прибутковою і високоприбутковою галуззю.  

Актуальність даної роботи полягає в тому, що боротьба за виживання та 

розширення бізнесу стає щоденною турботою багатьох об’єктів готельного 

бізнесу. Перехід до ринкових відносин вимагав вирішення нових напрямів 

роботи готелю, пов’язаних з формуванням конкурентних переваг. Гості є 

основою будь-якого готельного бізнесу. Чим їх більше, тим вище 

рентабельність готелю. Таким чином, стратегія розвитку готелю базується на 

стратегії залучення гостей, де важливу роль відіграє фірмовий стиль готелю та 

його імідж. Коли клієнт прийшов, потрібно переконати себе, що ніде більше він 

не знайде (за таку ж оплату) більш уважного і комплексного обслуговування, як 

у вашій компанії, і ніде його так прихильно не зустрінуть, і не будуть 

відноситись з таким великим з таким розумінням і увагою до його побажань. 

Основним завданням при написанні роботи став аналіз теоретичних та 

прикладних джерел з теорії організації готельного бізнесу та розвитку 

туристичної сфери, їх вплив на економіку та розвиток держави. 

З точки зору фундаментальної економіки, готельний бізнес – це 

господарський комплекс, розвиток якого більшою мірою пояснюється 
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світовими економічними процесами і відносинами, ніж внутрішніми 

причинами. Готельний бізнес також є важливим каталізатором економічного 

зростання багатьох країн, що швидко розвиваються, оскільки виступає каналом 

перерозподілу валового національного продукту між країнами. 

Сьогодні індустрія гостинності є найпотужнішою економічною системою 

регіону чи туристичного центру та важливою складовою економіки туризму. 

Індустрія туризму складається з різноманітних засобів колективного та 

індивідуального розміщення: готелів, хостелів, мотелів, молодіжних 

гуртожитків, а також приватного сектора, який займається розміщенням 

туристів. Готельне господарство як вид економічної діяльності включає 

надання послуг та організацію короткострокового проживання в готелях, 

мотелях, кемпінгах та інших засобах розміщення за грошову винагороду. 

Роль готельного бізнесу в сучасній економіці постійно зростає і 

змінюється, відбувається його внутрішня перебудова. Країни, які раніше 

займали лідируючі ролі в готельному комплексі, відходять на друге і третє 

місця. На зміну їм приходять нові лідери. Гостинність так чи інакше впливає на 

економіку майже в кожному аспекті фундаментального визначення цієї сфери 

суспільства. 

Особливістю світової індустрії туризму є монополізація, яка представлена 

у вигляді готельних ланцюгів або асоційованих учасників, і наявність великої 

кількості незалежних організацій готельно-туристичного комплексу. Великі 

туристичні корпорації забезпечують контроль за якістю послуг, що надаються, і 

знижують витрати за рахунок централізованих доставок. Незалежні організації, 

як правило, мають більш персоналізоване обслуговування клієнтів. 

Різноманітність існуючих туристичних організацій розширює спектр форм і 

видів послуг і надає ширший спектр послуг клієнтам. 

Аналіз українського туристичного ринку показав, що розвиток туризму в 

країні зараз знаходиться лише на початковому рівні. Якщо частка туризму у 

валовому національному продукті більшості країн становить від 5 до 15% і 
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більше, а в окремих країнах досягає 50%, то в Україні цей показник менше 1% 

[1]. 

Протягом 30 років незалежності економіка перебувала під тиском криз і 

ринкових перетворень, але це не завадило їй досягти успіху в окремих сферах. 

Зокрема, значно покращилася платоспроможність населення та фінансова 

стабільність. Разом із досягненнями є й проблеми. Однією з найбільших є 

деградація промисловості. Слабка конкурентоспроможність, застарілі 

технології, закриття Росією своїх ринків і повномаштане вторгенння з боку 

Російської Федерації призвели до різкого падіння виробництва та експорту 

української продукції [2]. 

Незважаючи на те, що в 2020 році Україна значною мірою виграла від 

своєї економічної структури завдяки зростанню світових цін на сировину, існує 

ризик входження економіки в кризу через падіння світових цін на вітчизняний 

експорт. Україна потребує значних інвестицій, щоб змінити структуру 

економіки, але іноземні інвестори не поспішають інвестувати.  

Україна вважається країною високого ризику на світовій арені. Це сильно 

обмежує потік інвестицій. З іншого боку, прибутковість інвестицій в Україні 

може сягати показників у кілька разів вищих, ніж у країнах з розвиненою 

економікою. У середньостроковій перспективі можна очікувати притоку 

інвестицій у традиційні галузі – інфраструктуру, енергетику, агросектор. Стан 

нашої інфраструктури такий, що без суттєвої модернізації розвиток інших 

галузей буде під питанням [3]. 

Чи не найбільшою перешкодою є їхня невпевненість у захисті прав 

власності. Без реформ у судовій та правоохоронній системі Україні 

найближчим часом не вдасться зробити значний економічний прорив.  

Особисто я не бачу факторів, які б допомогли пришвидшити цей прорив у 

найближчі роки. Економіка потребує величезних інвестицій, які неможливі без 

покращення інвестиційного клімату, що у свою чергу неможливо без 

закінчення війни на вигідних для України умовах.  
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Сприятливий інвестиційний клімат включає захист прав власності, 

ефективну судову систему, низький рівень корупції, та впевненість у тому, що 

російська армія більше не перетне кордони суверенної держави [4]. 

Природа і клімат України можуть бути не дуже придатними для розвитку 

туризму. Будувати на Чорному морі готелі, подібні до турецьких, перспектив 

немає. Чорне море влітку все частіше холоднішає і не зрівняється з 

Середземним за температурними показниками. У Туреччині починають 

приймати туристів з 1 травня до кінця жовтня. Наш туристичний сезон зазвичай 

триває з середини червня до вересня. Також не варто забувати про пандемію, 

яка сильно вдарила по світовому туризму [5]. 

Розвитку туризму в Україні найближчим часом не буде. Політики щороку 

говорять про розвиток цієї галузі, але нічого не роблять [6]. 

Єдиний курорт, який можна вважати туристичним – це Буковель. Для 

розвитку інших курортів потрібні великі інвестиції, особливо у сферу 

інфраструктури. «Відсутня інфраструктура та поганий клімат» – про це заявив 

засновник туристичної агенції Мер-Ка-Ба Валерій Северчук [7]. 

Більшість проблем у сфері курортів і туризму зумовлені системною 

кризою політики та економіки України, і є надія, що після завершення війни і 

нашої перемоги, країну чекає комплексне відновлення економіки та зростання 

рівня життя, завдяки інвестиціям від західних партнерів та тотальній відбудові 

країни.  

Україна здатна стати однією з найпопулярніших країн Європи з точки 

зору туризму. Але для цього потрібна серйозна робота, яка триватиме не один 

рік.  

Перш за все, варто запозичити досвід інших успішних у туристичному 

плані країн. 
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З початком повномасштабного вторгнення Росії 24.02.22 змінилося життя 

кожного українця, війна вдарила по всіх галузях, але одним із найвразливіших 

став саме туризм. 

Схожа ситуація була в 2020 з початком всесвітньої пандемії COVID, коли 

саме індустрія гостинності (готелі, ресторани, перевізники, туристичні 

компанії) стала найбільш постраждалою від обмежень. Але тоді це 

продовжувалось 2-3 місяці, після яких все ж поступово почали відновлюватись 

подорожі і бізнес зміг підлаштуватися під зміни і виклики. Але на той час ця 

ситуація торкнулася всього світу і таким чином можливі були більші 

порозуміння між всіма «ланцюжками», які і створюють туристичний продукт. 

Війна в Україні змінила наше життя не тільки економічно, але і 

психологічно. До сьогодні багато людей вважають, що подорожі є «не на часі», 

але українські турагенти продовжують працювати в найскладніших умовах, 

сплачуючи при можливості податки до бюджету, підтримуючи економіку 

країни. 

Від початку війни саме туристична галузь практично в один день 

втратила мільярди гривень, подорожі стали неможливими в тому форматі, до 

якого ми звикли. Небо закрите, зупинені авіаперельоти, дороги до курортів 

займає набагато більше часу. 

mailto:bobyleva.n@duan.edu.ua
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Як працюють українські турагенти сьогодні? Які завдання перед ними 

стоять? Які нові проблеми з’явились перед ними? 

1 Кардинально закрите для громадянської авіації небо повністю змінило 

логістику подорожей. 

Багато туристичних операторів, які ніколи не працювали з автобусними 

маршрутами змогли достатньо швидко в умовах воєнного часу 

переорієнтуватися та зробити можливість доїзду на морські курорти Європи 

автобусними рейсами з України. 

Так, основними маршрутами подорожей літнього сезону стали 

Туреччина, Греція, Італія, Чорногорія, Болгарія, Хорватія – автобусні програми 

були організовані з виїздами із великих міст України (Дніпро, Запоріжжя, 

Кривий Ріг, Київ та інші), а також із близьких до кордонів міст (Чернівці, 

Одеса, Львів). 

2. Багато турагентів сумісно з туристичними операторами взяли участь в 

так званих «евакуаційних рейсах» до Болгарії ще починаючи з березня, коли 

завдяки програмі підтримки українців болгарські партнери змогли відкрити для 

проживання готелі поза сезоном, та розмістити в них українські сім’ї, які 

потребували на той час прихистку. 

Наприклад, тільки за допомогою дніпровського туроператора «ITravel» в 

тісній співпраці з туристичними агентами Дніпра було відправлено 150 

автобусів і перевезені близько 6000 людей (Дані представлені директором 

туроператора). 

3. Одним із «викликів» для турагентів стали питання заморожених коштів 

на рахунках ТО та можливості повернення їх клієнтам туристичних компаній. 

Багато з туроператорів (Тез Тур, ТУЇ та інші) припинили діяльність на час 

воєнного стану. Кошти сплачені по ранньому бронюванню, або невикористані 

поїздки поки що залишаються під великим питанням механізму повернення, і 

ця ситуація стала проблемною і для турагентів, і для туристів, які на даний час 

вважають ці кошти безповоротно втраченими. Але є сенс відмітити, що 
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незважаючи на економічну ситуацію, деякі заборони по закупівлі валюти, нову 

логістику та інше, багато українських ТО все ж змогли налагодити роботу і 

зробити можливість перебронювань та перезаліків. Ця велика робота також 

зараз проводиться турагентами в співпраці з представниками ТО та зважаючи 

на розуміння клієнтів туристичних компаній. 

4. При цьому варто зазначити, що вартість туристичних подорожей в 

нинішній ситуації зросла приблизно на 15-20% порівняно з минулим роком 

(власні висновки, основані на аналізі пропозицій та вартості турів за період 

червень-вересень 2022 р). 

Велике зростання курсу іноземних валют, більші затрати на логістику – 

все це спричиняє додаткові перешкоди для здійснення подорожей і тим самим 

зменшує кількість клієнтів туристичних компаній. 

5. Багато туристичних агенцій навіть в містах, які не були в зонах 

бойових дій досі не відкрилися після вимушеної зупинки роботи з початком 

введення воєнного стану. 

Ми провели опитування серед колег – «Чи працює ваша агенція в умовах 

війни? І якщо так, то в якому форматі?», та отримали такі результати: 

Турагенти Дніпра (група Вайбер в кількості 293 агенти): 

- працюємо онлайн: 40%; 

- працюємо і маємо відкритий офіс: 24%; 

- не працюємо: 36%. 

Таке ж наше опитування серед агентів української мережі «На канікули» 

дало наступні результати (серед 149 учасників опитування): 

- працюємо онлайн: 41%; 

- онлайн і маємо офіс: 23%; 

- не працюємо: 36%. 

За даними співвласника мережі ХО Сергія Куделько, який провів схоже 

опитування в своєму телеграм каналі «Про турбізнес» (опитаних 458 

турагентів): 
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- працюємо, продаємо: 41%; 

- бізнес на паузі: 47%; 

- змінили діяльність: 12%. 

6. Ще з початку літнього сезону багато турагентів в співпраці з 

українськими туроператорами почали пропонувати відпочинок на курортах 

Туреччини, Єгипту, Греції, Кіпру та інших країн з можливістю вильотів із 

близьких до України аеропортів Польщі, Молдови, стран Балтії. 

Такі тури стали в нагоді тим українським сім’ям, які нині знаходяться за 

кордоном, або проживають на Заході України, так як в цьому випадку 

зменшується логістична складова і отримується економічна вигода. Хоча для 

наших клієнтів досить важко пристосуватись до європейської цінової політики, 

тим більше зважаючи на високий курс валют. 

Хочеться зауважити, що «трендом» цього сезону стали запити на «готелі 

без росіян». 

7. Складності в нових умовах. 

Для турагентів, які в умовах війни продовжують працювати, з’явилися 

нові проблеми та виклики: 

- вивчення законів, пов’язаних з правом перебування під захистом тієї чи 

іншої країни ЄС та можливість подорожувати (саме з такими запитаннями дуже 

часто звертаються клієнти); 

- допомога клієнтам з організацією доїзду до аеропорту вильоту 

(планування логістики туру); 

- консультації по документах для виїзду з дітьми за кордон в умовах 

війни; 

- навчання для роботи з системами бронювання польських та 

молдовських туроператорів; 

- неможливість звичних виїздів в рекламні тури та ознайомлення з 

підготовкою готельної бази до сезону; 
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- питання туристів по «заморожених» коштах, листування з операторами, 

пошуки законної та надійної можливості сплати турів, проблеми зі 

збереженням персоналу, виплати заробітної плати, закриття офісів через 

неможливість сплати оренди, психологічна підтримка клієнтів ТА та багато 

іншого. 

8. Кардинальні зміни за місяці війни також пройшли в свідомості 

українців та побудові туристичного бізнесу всередині країни. 

Наші громадяни стали більше цікавитися історією країни, звернули увагу 

на місцеві культурні та природні пам’ятки. 

Наразі підвищилася актуальність екскурсійних та оздоровчих програм по 

території України, більш активно ідуть запити на 1-3 денні групові екскурсійні 

маршрути, особливо більш безпечною західною частиною України. 

При тому слід зазначити, що вартість таких маршрутів значно зросла в 

зв’язку з підвищенням вартості енергоносіїв та пального. 

9. Повоєнні перспективи: 

- на нашу думку, в післявоєнний період зросте попит на внутрішній та 

в’їзний туризм, враховуючи інтерес до Украіни в усьому світі; 

-після закінчення війни та відкриття кордонів кількість туристів стане 

значно більшою за рахунок «відкладеного попиту»; 

-кількість працюючих агенцій значно знизиться, більшість турагентів 

будуть продовжувати працювати в режимі онлайн; 

-клієнти туристичних агентів будуть більше орієнтуватися на бренд 

агенції або особистий бренд турагента через соцмережі; 

-приймаючі компанії масового туризму за кордоном можливо будуть 

робити контракти окремо для українського ринку спільно з європейським, 

уникаючи наявність в таких готелях представників росії.  
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СУЧАСНИЙ СТАН ТУРИЗМУ В ЗАПОРІЗЬКІЙ ОБЛАСТІ  

ТА ПЕРЕСПЕКТИВИ ЙОГО РОЗВИТКУ  

В ПОВОЄННИЙ ЧАС 

 

Стосовно сучасного стану туризму, слід наголосити, що на сьогодні в 

Запорізькій області він доволі складний, і це зрозуміло… Внутрішній та в’їзний 

туризм поставлені на паузу, виїзний, із поправкою на сучасні реалії, потроху 

працює.    

В силу непрогнозованої безпекової ситуації екскурсійна справа у 

добросовісних гідів теж на простої. Окремі прогулянки  на відповідальності 

тих, хто їх проводить, а також  сміливців із числа містян та вимушених 

переселенців.  

До честі наших екскурсоводів слід зазначити, що саме це середовище 

складає значну кількість запорізьких волонтерів. 

Стосовно фізичної присутності фахівців туристичної сфери в регіоні слід 

відзначити, що значна їх частина змушена була полишити свої офіси, як на 
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тимчасово окупованій території, так і в обласному центрі, та виїхати за межі 

країни й у західні регіони.  

Однак в Запоріжжі продовжує залишатися чимало фахівців, які тимчасово 

призупинили надання туристичних послуг, або зосередилися виключно на 

послугах виїзного туризму чи наданні супутніх послуг. На жаль, для багатьох із 

них оренда офісів стала непомірним фінансовим тягарем і тому вони змушені 

були перейти на діяльність в онлайн-режимі, зачинивши свої офіси.  

Та попри все керівники підприємств не полишають без уваги клієнтську 

базу, моніторять стан справ у своїх партнерів, тримають в полі зору загальну 

ситуацію за своїми напрямами туристичних послуг.  

Звичайно, наявний стан колишньої туристичної інфраструктури регіону 

не може не викликати розпачу, та всупереч всьому опрацьовуються на 

майбутнє приховані резерви та альтернативні варіанти.  

Оскільки суттєву частку в регіоні складали курортно-рекреаційні 

послуги, то вони вимагають окремої уваги, оскільки їх значна частина 

знаходиться на окупованій території України.     

Зважаючи на те, що адміністрування значної кількості баз відпочинку 

велося із обласного центру, на морському узбережжі, яке в межах Запорізької 

області сягає близько 380 км, і по сьогодні залишаються представники офісів та 

охорони, за інформацією яких можна судити про таке:  

- певна кількість баз внаслідок воєнних дій чи розміщення військової 

техніки противника є зруйнованими; 

- значна кількість закладів розміщення, на яких окупанти намагалися 

організувати літній відпочинок, є розграбованими; 

- не зважаючи на зірваний курортний сезон, окупаційна адміністрація 

безапеляційно нарахувала непомірно високі комунальні платежі і вимагає 

погашення заборгованості за них. 

Оскільки практично вся берегова лінія стала місцем «театру воєнних дій», 

відпочинок на морі після звільнення Північного Приазов’я не зможе 
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розпочатися без обстеження всієї акваторії Азовського моря, в тому числі  

морського дна.  

Ця робота вимушено задіє значні сили Міністерства надзвичайних 

ситуацій України та розмінувальників як на прибережній смузі, так і на 

транспортних магістралях в напрямку приморських територій.  

Знадобиться також значний час на проведення стабілізаційних заходів, 

починаючи від відновлення діяльності органів місцевого самоврядування до 

встановлення усього комплекту послуг для відпочивальників.  

Подібні заходи мають бути застосовані також по відношенню до 

сільських садиб.  

Окремо слід зазначити, що рекреаційний потенціал в Придніпровській 

рекреаційній зоні внаслідок ворожих обстрілів зазнав значних руйнувань.  

Принагідно також має бути кардинально вирішена проблема власності 

закладів розміщення на приморських територіях. Ні для кого не є секретом той 

факт, що в значній мірі, на жаль, ними володіють представники російського 

бізнесу і наразі це майно у них має бути відчужено.    

Тому це питання на державному рівні слід піднімати вже сьогодні. 

З огляду на наявні ризики і загрози, без усунення котрих туристично- 

рекреаційний комплексне не зможе в перспективі відновити свою роботу, 

необхідно невідкладно розпочати комплексний моніторинг стану, в якому 

опинилася туристично-рекреаційна галузь за час ведення воєнних дій. Слід 

спрогнозувати та спланувати весь комплекс стабілізаційних заходів, які 

доведеться проводити з настанням повоєнного часу.   

З огляду на зазначене, вже на сьогодні необхідно вжити заходів щодо 

забезпечення дієвої партнерської взаємодії органів державної влади, місцевого 

самоврядування, бізнесу, науки, освіти та місцевих територіальних громад 

щодо забезпечення сталого розвитку туризму та готельно-ресторанної справи. 

Це завдання особливо гостро стоїть передусім у прифронтових територіях і 

одразу виникне після звільнення тимчасово окупованих територій.  
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Оскільки запорізький край – це приморський регіон, необхідна 

консолідація зусиль всіх областей, які знаходяться в ареалі Азовського та 

Чорного морів, оскільки ми маємо багато спільних проблем.   

І в цьому туристичний і рекреаційний бізнес покладає свої надії 

передусім на наукову спільноту, тому що, на жаль, в галузі туризму і курортів 

влада не встигла, попри багаторічні звернення туристичної громадськості, 

вибудовати єдину управлінську вертикаль. Водночас управлінські кадри на 

територіях зазначеного напряму після запровадженої адміністративної реформи 

ще в повній мірі не устаткувалися і не пройшли необхідне навчання.  

За таких обставин одним з пріоритетних напрямів вбачається саме 

кадрове забезпечення індустрії туризму та готельно-ресторанної справи, 

професійна підготовка та підвищення кваліфікації фахівців у галузі гостинності 

та туризму.   
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ПІСЛЯВОЄННИЙ РОЗВИТОК ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

 

Аналізуючи перспективи розвитку туристичної індустрії в Україні на 

наступні роки, перш за все, необхідно підкреслити, що сучасний туризм – це та 

сфера економіки і життєдіяльності суспільства в цілому, яка в тій чи іншій мірі 

інтегрує практично всі галузі. Саме це і визначає одне з перших місць, яке 

займає туризм у світовій економіці. І саме цей фактор повинен стати головним 

у формуванні нового державного підходу до туризму як тієї галузі, 

пріоритетний розвиток якої може позитивно вплинути на економічний і 

соціальний стан країни в цілому, стимулювати ряд важливих галузей 

економіки, сприяти зміцненню нового позитивного іміджу України на світовій 

арені. 

Зважаючи на це вбачається за доцільне висловити власне бачення 

розвитку туристичної галузі впродовж наступних років.  

Отже, одразу після закінчення активних бойових дій, за прогнозами 

багатьох туристичних операторів в Україні, почнеться відновлення 
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пасажиропотоку туристів. Спочатку це будуть найзацікавленіші відчайдухи, які 

матимуть бажання поглянути своїми очима на країну та людей, що змогли 

впродовж довготривалої війни встояти, впевненно заявити про себе на весь світ 

та врешті решт здобути перемогу.  

Після перших відвідувачів пройде деякий час, країна відновиться і 

налагодиться сталий ріст приїжджаючих туристичних груп. Люди з багатьох 

країн вже заявили про своє бажання відвідати Україну, на данний момент їх 

спиняє тільки страх перед тими звірствами, котрі тут коять російські війська.  

Задовго до війни в нашу країну щороку приїжджала велика кількість 

туристів із різних країн. Здебільшого їх приваблювали вже знані всіми визначні 

пам’ятки культури, архітектури, а також створені природою мальовничі місця. 

Приваблювали також такі природні цікавинки, як неймовірні полонини серед 

Карпатських гір чи дзвінкі водоспади серед гір Криму, вже відомий на весь світ 

острів Хортиця. Також мандрівники цікавилися архітектурними особливостями 

історичних будівель Києва та Одеси.  

Зважаючи на реальність сьогодення додалось багато місць, назви яких 

відомі в світі, а саме: Ірпінь, Буча, Бородянка, Гостомель, Чорнобаївка, Херсон. 

Всі ці міста  міста гіркої слави, що були окуповані російськими військами. 

Світ має знати про них. 

Після перемоги ми матимемо дуже багато роботи. Можна помітити, що 

українці зараз отримують багато премій, увесь світ захоплюється українцями, 

нашою сміливістю, тим, як ми чинимо опір великій московській чумі. Цей наш 

досвід є надзвичайно цікавим для людей за кордоном.  

Від того, як ми будемо це транслювати та переосмислювати зараз, 

залежить, як ми впишемо історію перемоги потім. Росія програє. І вона буде 

намагатися вписати це в історію як «позитивний програш». Нам потрібно зараз 

показати наскільки ми можемо переписати цю історію самостійно, правдиво. 

Ми маємо показати, що кожен наш досвід є важливим і він може презентувати 

Україну за кордоном. 
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Далі доцільно навести дещо статистики щодо інших країн та їх бажання 

допомогти у вібудові постраждалих регіонів. 

Так, Франція пропонує відбудувати Бородянку як нове екологічне 

містечко. 

Французський регіон Іль-де-Франс має створити концепцію та проєкт 

відновлення Бородянки, як повідомила президентка регіону Валері Пекресс в 

інтервʼю «Вечірньому Києву». «Іль-де-Франс – багатий регіон, де чимало 

інвестиційних компаній, а також девелоперських фірм, – сказала президентка. – 

У стислі терміни ми запропонуємо саму концепцію і проєкт нового міста». 

За словами Валері Пекресс, Бородянка має стати екологічним містом із 

«системами, які працюють на сучасних енергоощадних технологіях» (офіційно 

Бородянка є не містом, а селищем міського типу).  

Також пані Пекресс уточнила, що Іль-де-Франс не планує втручатися в 

архітектуру, оскільки «це компетенція обласної влади», однак за потреби може 

запропонувати французьких архітекторів. Також за її словами, керівництво Іль-

де-Франс вже ухвалило рішення про виділення 1,1 мільйона євро на проєкти 

підтримки України Іль-де-Франс – французський регіон, який охоплює Париж 

та його передмістя. 

Київська область підписала з регіоном меморандум, який передбачає 

допомогу в відновленні Київської області. 

Слід зазначити, що Іль-де-Франс уже працював над розбудовою 

інфраструктурних та урбаністичних проєктів у Тунісі, Варшаві, Ханої, Бейруті. 

Також Данія зробила внесок у Фонд відновлення зруйнованої війною 

української туристичної та енергетичної інфраструктури.  

Важливо, що Данія стала першим донором Фонду, створеного 

Енергетичним співтовариством для відновлення в Україні зруйнованої війною 

енергетичної інфраструктури. Про це повідомив Міністр енергетики України 

Герман Галущенко. «Щиро дякую першому донору, Данії, за те, що вона 

відповіла на заклик України надати невідкладну підтримку енергетичному 
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сектору в ці важкі часи війни. Щодня українські енергетики попри ворожі 

обстріли знову і знову відновлюють електромережі та газопостачання. 

Закликаємо наших міжнародних партнерів ставати донорами Фонда аби 

допомогти українським енергетикам якнайшвидше повернути світло, тепло та 

воду сотням тисяч українських родин», – наголосив очільник Міненерго 

України. 

Також директор секретаріату Енергетичного співтовариства Артур 

Лорковскі запевнив, що відповідні кошти будуть якнайшвидше спрямовані 

Україні: «Секретаріат разом із Міністерством енергетики України 

працюватимуть швидко, щоб усі виплачені внески спрямовувалися на 

задоволення найнагальніших потреб українського енергетичного сектору». 

Як відомо, на початку квітня 2022 року Енергетичне співтовариство 

створило Фонд для відновлення зруйнованої війною української енергетичної 

інфраструктури.  

Передбачається, що його донорами стануть переважно держави-члени 

ЄС, а також міжнародні компанії і корпорації. 

Консолідовані кошти будуть спрямовані на відновлення енергетичної 

інфраструктури, яка була пошкоджена або зруйнована внаслідок бойових дій на 

території України, розпочатих російською військовою агресією. 

Передбачається, що обрання постачальників будуть здійснювати 

міжнародні закупівельні агентства із досвідом у галузі енергетики. 

І в завершення хочеться додати власні роздуми з приводу відмови від 

спілкування російською мовою.  

По-перше, вбачається дуже доброю тенденцію переход державних 

чиновників і всіх без виключення державних структур на спілкування 

українською мовою. По-друге, в світі є ще одна мова  англійська, знання якої 

добре б вплинуло на розвиток нашої держави. Відтак, активне запровадження 

вивчення англійської мови на всіх рівнях і в усіх сферах життя людей неабияк 

просунуло б нашу країну на міжнародному рівні.  
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СТРАТЕГІЧНІ ОРІЄНТИРИ  

ПОСТВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ ТУРИЗМУ ТА ГОТЕЛЬНО-

РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ 

 

Концептуальні засади реструктуризації туристичного потенціалу 

повоєнної України забезпечують стійкий комплекс поглядів на визначення 

майбутнього вектору розвитку вітчизняного туризму в контексті формування 

стратегії повоєнної відбудови.  
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Перспективними напрямками повоєнного відновлення сфери туризму в 

Україні є: 1) розвиток ділового, освітнього, спортивного, медичного, зеленого 

та воєнного туризму; 2) розробка та реалізація програм (як державних, так і 

міжнародних) підтримки суб’єктів туристичної діяльності; 3) забезпечення 

тісної співпраці між країнами у напрямку взаємопідтримки туристичної 

діяльності; 4) підвищення інтересу іноземних туристів до пам’ятних маршрутів 

та повоєнних символічних місць; 5) пошук нових методів та способів реалізації 

туристичних послуг тощо.  

На шляху повоєнного відновлення сфери туризму в Україні доцільно 

також врахувати досвід інших країн, які теж були у кризових ситуаціях, 

економіка яких, і сфера туризму зокрема, була зруйнована через війну, і тепер 

успішно розвиваються, насамперед у сфері туризму [1].  

В умовах воєнного стану, в Україні різко загострився вплив негативних 

чинників на функціонування підприємств сфери гостинності. Це, зокрема, 

економічна криза, мілітаризація економіки, політична нестабільність, 

погіршення екологічної ситуації, зростання цін, інфляція та інші соціально-

економічні фактори.  

Сфера гостинності на рівні регіону має розвиватися з урахуванням 

повоєнних перспектив на основі гнучких екстрених рішень, оскільки зміни у 

зовнішньому середовищі вимагають негайної адекватної реакції з урахуванням 

цілей та наявних ресурсів.  

Щоб сфера гостинності ефективно розвивалася у післявоєнний період, 

вкрай важливе постійне уточнення стратегій та продуктивне використання 

обмежених ресурсів у конкретний момент часу.  

Під час стратегічного планування діяльності підприємств сфери 

гостинності на повоєнний період доцільно врахувати поєднання продуктової та 

мережевої стратегії взаємодії; формування стратегії диференційованого 

продукту; розширення послуг мережевих готелів на основі широкого 

застосування цифрових технологій [2].  
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Міжнародний досвід засвідчує про подібні «воєнні сценарії», за якими не 

лише «виживала» сфера туризму, а й накопичувала власні історії розвитку 

туризму в умовах війни та поствоєнного періоду.  

Попри те, що сфера туризму дуже гостро і болісно реагує на суспільні 

виклики, спричинені збройними військовими конфліктами, разом з тим, такий 

стан справ, формує передумови й створює можливості для постконфліктного 

туристичного ландшафту, що здатен актуалізуватися в нових реаліях і в Україні 

[3].  

На розвиток туризму на території України негативно вплинули події ще 

2014 року, які у 2022 році внаслідок ведення повномасштабних бойових дій 

вкрай негативно позначилися на туристичному бізнесі та функціонуванні 

індустрії гостинності, що відповідно вимагає розробки та вжиття антикризових 

заходів для успішного поствоєнного відновлення туризму в Україні.  

Наразі внутрішні туристичні потоки в Україні очікувано скоротяться, і 

причиною цьому є зниження купівельної спроможності громадян внаслідок 

військового конфлікту й удару по економіці та соціальній сфері країни.  

При цьому у світі є багато країн, коли після масштабних воєнних дій 

швидко відновлювали та розвивали туристичну індустрію.  

Необхідним є фундаментальне оновлення туристичного брендингу 

України, в основі якого полягатиме безпека та захист туристів, а також 

формування іміджу безпечної країни [4].  

Для поствоєнної України цінними є досвід країн Західної Європи щодо 

розвитку готельної, ресторанної та курортної сфери після Другої світової війни, 

коли велика кількість людей потребували оздоровлення та реабілітації, а галузь, 

своєю чергою, потребувала кваліфікованих фахівців та спеціалістів.  

Саме внутрішній туризм у самодіяльній чи організованій формі має 

виступити й реаніматором, й драйвером для туристичного сектора економіки. 

За умов, що склалися, туристична сфера стала більш гнучкою, креативнішою, у 
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певному сенсі «інакшою», що стало важливим складником майбутнього 

розвитку та аж ніяк занепаду.  

Вплив воєн і конфліктів завжди негативно позначається на туристичній 

сфері. На відновлення індустрії туризму та готельно-ресторанного бізнесу в 

післявоєнний період потрібні будуть колосальні капіталовкладення та активне 

сприяння туристичним потокам, щоб якомога швидше відновити та відбудувати 

туристичну сферу. 

Поствоєнне відновлення готельно-ресторанного бізнесу має бути одним із 

пунктів плану відновлення України, адже цей вид бізнесу особливо постраждав 

та потребує негайного реагування на проблеми, що порушують його розвиток 

та функціонування.  

Сьогодні криза готельно-ресторанного бізнесу, пов’язана з війною, 

змушує індустрію гостинності вийти із зони комфорту та шукати інноваційні 

способи розвитку та діяльності.  

Для того, щоб індустрія гостинності вийшла з кризи, потрібно 

впроваджувати різноманітні інновації та відроджувати її. Це можна зробити 

різними способами.  

Головним, однак, має бути державна підтримка в цій сфері, покращення 

послуг, особливо у сфері гостинності, та посилення інформаційних кампаній, 

особливо в Інтернет-мережах.  

Стосовно основних особливостей післявоєнного відновлення, то 

передбачається, що економічний рівень розвитку знизиться у двічі, рівень 

заробітної плати впаде, чисельність персоналу зменшиться, а кількість робочих 

місць лише зросте [5].  

Важливим чинником буде спроможність післявоєнної України 

реалізувати масштабну маркетингову кампанію на зовнішніх ринках, яка 

дозволить перемикнути сприйняття нашої країни з місця бойових дій на 

безпечну локацію для подорожі.  
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Програми майбутнього відновлення, про які зараз говорить Уряд, мають 

також охоплювати туризм. Крім того, важливо вже сьогодні починати 

перемовини зі світовими готельними мережами й пропонувати їм виходити в 

Україну, розбудовувати стратегії розвитку після війни.  

Тільки за умови планування заздалегідь ми зможемо дійсно скористатись 

моментом, коли інтерес до нас ще буде високим, а бойові дії нарешті 

завершаться.  

 

 

Список використаних джерел: 

 

1. Моца А., Шевчук, С., Середа, Н. Перспективи післявоєнного 

відновлення сфери туризму в Україні. Електронний журнал «Економіка та 

суспільство». Одеса, 2022. № 41. URL: https://doi.org/10.32782/2524-0072/2022-

41-31. 

2. Вдовічен А., Кифяк В. Сфера гостинності України: відновлення у 

повоєнний період. Вісник Київського національного торговельно-економічного 

університету. Том 143 (№ 3). Київ, 2022. С. 68-77. URL: 

https://doi.org/10.31617/visnik.knute.2022(143)05.  

3. Гаврилюк А.М. Міжнародний досвід розвитку туризму в умовах 

війни та поствоєнний період. Матеріали ІХ Міжнародної науково-практичної 

конференції «Гостинність, сервіс, туризм: досвід, проблеми, інновації» (м. Київ, 

14-15 квітня 2022 р.). Київ: КНУКІМ, 2022. С. 93-95. URL: 

https://tourlib.net/statti_ukr/gavryljuk7.htm.  

4. Носирєв О., Деділова Т., Токар І. Розвиток туризму та індустрії 

гостинності в стратегії постконфліктного відновлення економіки України. 

Науковий журнал «Соціально-економічні проблеми і держава». Тернопіль, 

2022. Вип. 1 (26). С. 55-68. URL: 

http://sepd.tntu.edu.ua/images/stories/pdf/2022/22nooveu.pdf.  

https://doi.org/10.32782/2524-0072/2022-41-31
https://doi.org/10.32782/2524-0072/2022-41-31
https://doi.org/10.31617/visnik.knute.2022(143)05
https://tourlib.net/statti_ukr/gavryljuk7.htm
http://sepd.tntu.edu.ua/images/stories/pdf/2022/22nooveu.pdf


ФОРМУВАННЯ СУЧАСНИХ КОНЦЕПЦІЙ УПРАВЛІННЯ ТУРИЗМОМ ТА ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННИМ БІЗНЕСОМ 

В УМОВАХ ПАРАДИГМИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

Збірник матеріалів ІІ Міжнародної науково-практичної конференції 8-9 грудня 2022 р. 

 

42 
 

5. Банєва І. О., Величко О. В. Перспективи післявоєнного відновлення 

готельно-ресторанної галузі в Україні. Електронний науково-практичний 

журнал «Інфраструктура ринку». Одеса, 2022. Вип. 67. С. 46-50. URL: 

http://www.market-infr.od.ua/journals/2022/67_2022/10.pdf   

  

http://www.market-infr.od.ua/journals/2022/67_2022/10.pdf


ФОРМУВАННЯ СУЧАСНИХ КОНЦЕПЦІЙ УПРАВЛІННЯ ТУРИЗМОМ ТА ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННИМ БІЗНЕСОМ 

В УМОВАХ ПАРАДИГМИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

Збірник матеріалів ІІ Міжнародної науково-практичної конференції 8-9 грудня 2022 р. 

 

43 
 

Поліна Сомусєва 

студентка 1 курсу спеціальності «Туризм» 

Запорізький національний університет 

(Запоріжжя, Україна) 

e-mail: polinasomusevaa@gmail.com 

 

ПЕРСПЕКТИВИ ВІДНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТКУ  

ТУРИЗМУ ПІСЛЯ ВІЙНИ 

 

Коли закінчиться війна і ми почнемо все відновлювати, зрозуміло, що 

внутрішній туризм економічно досить «просяде». Звичайно, згодом він 

відновиться і дещо зміниться. Я впевнена, що багато хто захоче відвідати ті 

місця, які вже стали символами цієї війни. Якщо досі люди подорожували 

місцями козацької слави – до Холодного Яру, Черкаської області, Хортиці, – то 

до них додадуться місця нашої нинішньої слави. Що важливо вже зараз 

створювати подібні туристичні програми, щоб українці розуміли, що сталося, 

та розповідали про боротьбу України та перемогу своїм дітям та онукам. 

Вже існує анонс створення маршрутів пам’яті: частину зруйнованих 

окупантами об’єктів збережуть для історії, щоби показати, які злочини скоїла 

країна-агресор в Україні.  

Мери міст також відновлюватимуть інфраструктуру так, щоб залишити 

деякі місця незайманими. У розпал пандемії COVID, коли більшість 

закордонних напрямків були для українців закритими, став популярним тренд 

«Мандруй Україною».  

Це гасло запустили в 2020 році, і з того часу мандрівники опублікували в 

соцмережах сотні тисяч повідомлень з цим тегом, відкриваючи невідомі раніше 

цікаві локації в Україні. Це гасло залишиться в контексті подорожей країною і 

надалі. Воно буде основним і пізніше, проте до нього додадуться нові сенси. 

Фінансові джерела відновлення туризму в Україні.  
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Насамперед допомагатимуть міжнародні туристичні партнери. Власники 

туристичних компаній, туристичні оператори, готові по завершенню бойових 

дій відкривати бізнес в Україні, створювати робочі місця та допомогти 

розвивати галузь. Цікавість до України сьогодні божевільна. Зараз із кількома 

великими організаціями готуються плани щодо відновлення туристичної галузі, 

як тільки це стане можливим. Але також важливим є повне припинення 

співпраці міжнародного туристичного бізнесу з Росією. Наша мета – перемогти 

цих нелюдів, а для цього потрібна зброя та економічний тиск. Тому, ми 

постійно звертаємося до туристичного середовища, щоб його учасники вносили 

свій внесок у нашу спільну перемогу [2]. 

Для в’їзного туризму після війни відкриються великі можливості. Якщо 

ми почнемо правильно комунікувати, то люди до нас поїдуть із цікавості. На 

початку актуальними будуть маршрути, пов’язані з війною та знаковими 

повоєнними локаціями. Це те, що стосуватиметься пізнавального туризму – 

«відвідати та побачити на власні очі».  

Далі, ми маємо показати, що ми ще можемо запропонувати. Наприклад, 

візьмемо Хорватію, яка пережила війну і страшні руйнування. Але сьогодні 

туристи туди їдуть відпочивати не як у повоєнну державу. З іншого боку, є 

Польща, до якої багато людей досі їздять із метою відвідати маршрути пам’яті 

жертв злочинів нацистського режиму.  

Війна в Україні також про злочини, але вже російський режим. Навіть 

сьогодні, коли говоримо про тури, які вже проводяться на заході країни, 

важливо знати, що всі вони передбачають наявність за маршрутом 

бомбосховищ та захист при повітряній тривозі.  

Якщо в Україні й надалі продовжуватимуться загрози ракетних ударів, 

такі правила мають стати постійними туристичними стандартами. Після війни 

туризм зміниться у будь-якому випадку. Зміниться підхід до містобудування, 

потрібно буде врахувати на туристичних об’єктах моменти зі сховищами, у 

музеях мають з’явитися повноцінні плани евакуації цінностей [2]. 
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Враховуючи заборону на закордонні поїздки для більшості українських 

чоловіків, якщо хтось має можливість виїхати у відпустку всією родиною, то 

вони обирають відпочинок в Україні.  

Враховуючи кризу в економіці в цілому та в туристичній галузі зокрема, 

ціни на відпочинок усередині країни суттєво не піднялися порівняно з минулим 

роком, та й пропозицій вистачає. Проте відпустка всередині країни зараз має 

свої недоліки, головна з яких – у плані безпеки. Адже, на жаль, зараз в жодній з 

точок в Україні не можна почуватися в повній безпеці, але хочеться трохи 

відпочити від постійних загроз ракетних ударів і повітряних тривог. 

Насамперед це стосується сімей з дітьми, які, по можливості, розглядають 

варіанти відпочинку за кордоном. Наразі трійка лідерів серед закордонних 

напрямків виглядає так: автобусні рейси до Туреччини, авіатури з Кишинева до 

Туреччини та Єгипту, автобусні тури до Чорногорії [1]. 

Якщо говорити про світові дані, то Всесвітня туристична організація 

прогнозує втрати понад 14 мільярдів доларів США у 2022 році – саме стільки 

приносили світовій економіці російські та українські туристи, які тепер не 

мандруватимуть.  

Такі цифри демонструють загальний стан справ у галузі. У майбутньому 

на нас, звичайно, чекає відновлення, але щодо виїзного туризму з України 

багато що залежатиме від швидкості відновлення економіки після війни. З 

іншого боку, є й додаткові чинники негативного впливу війни. Європейська 

туристична комісія, яка провела дослідження настроїв мандрівників, дійшла 

висновків, що 19% опитаних китайських та 41% японських мандрівників не 

готові подорожувати до країн ЄС через агресію Росії [2]. 

Отже, під час війни досить важко робити довгострокові прогнози – багато 

чинників залишаються невідомими.  

З одного боку маємо сильні руйнування інфраструктури, житлового 

фонду, підприємств, що впливає на рівень життя громадян. З іншого – медійна 

зацікавленість в Україні, яка може бути конвертована у туристичний бренд 
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після війни. Таким чином, після нашої перемоги скоріше відновиться в’їзний 

туризм.  

Принаймні передумови для цього є, хоч і існує потреба в якісних 

маркетингових кампаніях у різних країнах для заохочення іноземців відвідати 

нашу країну. Щодо виїзного туризму, то тут головний чинник – швидкість 

відновлення економіки та відкриття аеропортів.  

У будь-якому випадку туризм розвиватиметься, адже бажання людей 

подорожувати зберігаються навіть у найскладніших обставинах. 
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ПЕРСПЕКТИВИ ВІДНОВЛЕННЯ І РОЗВИТКУ  

ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

 

Актуальність. Через напад агресора  російської федерації на Україну, 

внутрішній туризм опинився під загрозою, майже всі туристичні процеси було 

паралізовано. В очах світових країн Україна стала максимально небезпечною 

для будь-якої діяльності. Саме зараз конче необхідно знаходити шляхи 

подолання цих викликів. 

Метою статті є огляд перспектив відновлення та розвитку туризму після 

війни. 

Виклад основного матеріалу. Війна торкнулася сфери туризму, яка 

тільки починала набирати обертів після двох років протипандемічних 

обмежень, ще до 24 лютого. Першим поштовхом стала відмова західних 

перевізників від рейсів в Україну. Потім було занепокоєння, а згодом і заборона 

авіаційним перевізникам літати в українському небі. Тоді питання вдалося 

врегулювати на державному рівні, але не надовго, тому що повномасштабне 

вторгнення почалося буквально за тиждень [1]. 

Дійсно, ситуація з туризмом в Україні під час війни є складною і вимагає 

розв’язання важливих проблем. Військові дії, руйнування інфраструктури та 

підвищена небезпека змушують іноземних туристів утримуватися від 

відвідування країни. 
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Одним із можливих рішень є залучення уваги до тих регіонів, які 

залишаються безпечними та доступними для туризму. Наприклад, можна 

розвивати туризм в окремих містах та регіонах, які не зазнали великих 

руйнувань, де немає воєнних дій та вони безпечні для відвідувачів. Також 

важливо залучати міжнародні організації та донорів для відновлення 

туристичної інфраструктури в тих регіонах, які потребують допомоги. 

Потрібно активно просувати туристичні маршрути та пропонувати 

відвідувачам безпечні і цікаві місця в Україні. Важливо забезпечити безпеку 

туристів та забезпечити їхній комфорт під час відпочинку в країні. 

Щодо внутрішнього туризму, необхідно проводити рекламні кампанії та 

заходи, які зможуть збільшити інтерес до відвідування різних міст і регіонів 

України. 

Крім того, важливо сприяти відновленню миру і стабільності в країні, 

щоб зменшити небезпеку та відновити довіру до туристичного потенціал. 

Український туризм зараз втрачає значні кошти. Перш за все, це 

пов’язано зі зменшенням загальної кількості туристів. Наразі Україна повністю 

позбавлена іноземних туристів, у 2020 році їх кількість досягла близько 4 

мільйонів, з яких близько 90 тисяч скористалися послугами українських 

турфірм. 13 із 24-ти областей України майже повністю припинили діяльність 

туристичних підприємств [2]. 

Також необхідно наголосити, що туристична індустрія в умовах війни 

функціонує з деякими обмеженнями і ризиками, які повинні бути враховані 

туристами та туроператорами. Державне агентство розвитку туризму(ДАРТ) 

рекомендує туристам дотримуватися всіх правил безпеки, що надаються 

військовими, уникати поїздок до небезпечних регіонів, не перебувати на 

вулицях після настання темряви та бути завжди на зв’язку з рідними та 

друзями. 

Крім того, ДАРТ активно працює над просуванням туристичного 

продукту України на зарубіжних ринках та співпрацює з міжнародними 
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партнерами для приваблення іноземних туристів до країни. Національний 

туристичний орган також веде роботу з вітчизняними туроператорами для 

створення нових туристичних маршрутів та розвитку внутрішнього туризму в 

Україні. 

Насправді, український туризм може стати одним із напрямів відновлення 

економіки та підтримки соціальної стабільності в країні, адже розвиток туризму 

може сприяти збільшенню кількості робочих місць, збільшенню інвестицій та 

доходів до бюджету.  

Проте для досягнення цього необхідно створити безпечні туристичні 

маршрути та інфраструктуру, що відповідає світовим стандартам, залучити 

інвестиції та підтримку від держави. 

Перспективи розвитку туризму в Україні після війни включають наступне 

[3]: 

– збільшити частку туристів можна завдяки досвіду країн, які пережили 

війну, оскільки у багатьох туристів виникає великий інтерес до місць, які стали 

пам’ятними маршрутами та повоєнними символічними місцями. Освітній 

туризм може бути актуальним для того, щоб «побувати і побачити на власні 

очі» лихоліття, які відбувалися в Маріуполі, Бучі, Ірпені, Харкові та інших 

містах і селах після війни; 

– вшанування певних місць в Україні, таких як Чорнобаївка, Зміїний 

острів тощо, що можуть бути унікальними символами слави; 

– наповнення фондів для відновлення України та створення конкретних 

програм і стратегій відновлення. 

Доцільно також буде врахувати досвід інших країн може бути корисним 

для відновлення туристичної індустрії в Україні після війни.  

Наприклад, Хорватія, що була у складних умовах через війну в 1990-х 

роках, успішно відновилась як популярний туристичний напрямок в Європі.  
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Одним із ключових факторів успіху було активне просування країни як 

безпечного туристичного напрямку, а також інвестиції в розвиток туристичної 

інфраструктури та підтримку інноваційних проектів. 

Також інші країни, такі як В’єтнам, Камбоджа, Ізраїль, зуміли успішно 

відновити свою туристичну індустрію після війни або конфліктів. Основні 

фактори успіху  це просування країни як безпечного та привабливого 

туристичного напрямку, розвиток туристичної інфраструктури та підтримка 

інноваційних проектів. 

Отже, в Україні можна використати позитивний досвід інших країн, щоб 

побудувати стратегію відновлення туристичної індустрії після війни, з фокусом 

на безпеці, розвитку інфраструктури та створенні нових туристичних 

продуктів. 

Висновки. Відновлення сфери туризму в Україні після війни є важливим 

етапом відбудови країни в цілому. Для цього необхідно використовувати 

різноманітні інструменти та стратегії, які допоможуть відновити довіру до 

туристичного продукту України, залучити нових туристів та зберегти наявних. 

Проведення різних видів туризму може сприяти розвитку різних галузей 

економіки, що в свою чергу допоможе підвищити життєвий рівень населення. 

Так, наприклад, діловий туризм може сприяти розвитку бізнесу та інвестицій, а 

зелений туризм  збереженню природних ресурсів та зменшенню викидів в 

атмосферу. 

Розвиток туризму також потребує підтримки з боку держави, яка може 

надавати допомогу туристичним компаніям, пропагувати туристичний продукт 

України в інших країнах, а також залучати міжнародні інвестиції для розвитку 

туризму в країні. 

Окрім цього, важливо забезпечити тісну співпрацю з іншими країнами 

для розвитку взаємопідтримки туристичної діяльності та пошук нових методів 

та способів реалізації туристичних послуг. 
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ТУРИЗМ В ДНІПРОПЕТРОВСЬКІЙ ОБЛАСТІ  

ПІСЛЯ ВІЙНИ 

 

Сфера туризму в Україні не встигла відновитись після пандемії, як 

отримала новий удар кризи, через війну. 

Державне агентство розвитку туризму підрахувало, що за перше півріччя 

2022 року кількість податків від галузі туризму скоротилася майже на 26%. 

Зафіксований приріст сплаченого податку на 39% від діяльності пансіонатів та 

гуртожитків, що використовувалися як тимчасовий прихисток для людей, які 

вимушені були покинути свої домівки через війну [1].  

Попри збитки, яких зазнала туристична галузь України через війну, за 

перше півріччя туристичний збір зріс майже на 29% [2]. 

Зараз туризм діє не лише як підтримка бюджету країни, він виступає в 

ролі способу короткочасної психологічної реабілітації. Туристичні подорожі 

допомагають українцям на деякий час переорієнтуватися, відпочити фізично та 

психоемоційно. 

Війна в Україні значно перебудує всю галузь туризму і після завершення 

бойових дій у країні з’являться нові напрями до подорожей. 

Після завершення важкого періоду необхідно спрямувати зусилля на 

відновлення туристичної діяльності. 
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Меморіалізація об’єктів після війни та створення маршрутів пам’яті, 

допоможуть зберегти та розповісти, що відбувалося в Україні під час війни. 

Необхідно вже зараз підтримувати інтерес іноземців до країни. 

Громадяни, що тимчасово виїхали за кордон можуть розповідати про нашу 

чудесну країну, про свої улюблені місця, смачні страви, події, культурні 

традиції й видатні історичні події. Поділившись своїми емоціями, українці 

зацікавлять іноземців. 

В Україні є всі складові для розвитку туристичної діяльності: природа, 

архітектура, атмосфера, історичні локації, народна їжа.  

Для іноземців туризм в Україні здебільшого асоціюється зі Львовом, 

Києвом та Карпатами. Однак кожен регіон має свою історію та легендарну 

складову, яку можна конвертувати у туризм.  

Дніпропетровська область – один із не надто розкручених регіонів, проте 

область має великий потенціал.  

Ця територія є осередком українського козацтва. В області було 

розташовано п’ять із восьми козацьких Запорізьких Січей. Серед унікальних 

пам’яток є скіфські кургани, могила кошового отамана Війська Запорізького 

Івана Сірка та багато іншого. 

Дніпропетровська область має значні туристично-рекреаційні ресурси, 

серед яких м’який клімат, мінеральні води та лікувальні грязі. Область налічує 

в собі 105 природно-заповідних територій і об’єктів. На державному обліку 

перебуває 11.9 тисяч пам’яток, у тому числі 318 пам’яток архітектури [3].  

Петриківський розпис є культурною візиткою області.  

Ще сотні років тому в Петриківці сформувався унікальний петриківський 

орнамент, заснований на рослинно-тваринних мотивах і застосовувався в 

розписах, вишивці та набивних тканинах. 

Об’єктами культурної спадщини ЮНЕСКО є найстаріший комплекс 

козацьких храмів у Китайгороді.  
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Десятки храмів по всій Дніпропетровщині визнано пам’ятками історії та 

архітектури національного значення. Але окремо слід відзначити величний 

Свято-Троїцький собор у Новомосковську – єдиний в Україні дев’ятиголовий 

дерев’яний храм. 

На Дніпропетровщині є багато природно-заповідних територій. Зокрема, 

це заказники державного та місцевого значення – Солоний лиман, 

Комарівщина, Мар’їн Гай, Волошанська дача, Дебальцевський та 

Петропавлівський лимани; памятники природи – Павлівський ліс, вікові дубові 

насадження Василівської лісової дачі, Орлівщанські вікові сосни; пам’ятники 

садово-паркового мистецтва – парк імені Тараса Шевченка, Орджонікідзевська 

зона відпочинку; заповідні урочища – Горіховий сад, Балка Крутенька, гора 

Калитва, а також Дніпровсько-Орільський заповідник. 

Дніпропетровщина вважається провідним промисловим регіоном 

України. Шахти Західного Донбасу, важка промисловість Дніпродзержинська, 

Нікополя, Павлограда, Новомосковська, металургія Криворіжжя – золотий 

фонд індустрії нашої країни.  

Туризм має суттєвий вплив на економіку країни. Прибуток та податки 

туристичної галузі складають вагому долю бюджету України. Це один із 

найпростіших і найшвидших способів залучити іноземні кошти та покращити 

економічний стан.  

Отже, після війни в Дніпропетровській області необхідно буде зробити 

нові туристичні маршрути, що зможуть зацікавити не тільки українців, а й 

іноземних туристів.  

Область має великий туристичний потенціал і над цим треба працювати.  

В Дніпропетровській області можливий розвиток культурно-історичного, 

індустріального, рекреаційного та релігійного туризму.  

Для розвитку цих видів туризму необхідно розробити цільову програму з 

розвитку внутрішнього та в’їзного туризму, провести дослідження щодо змін та 
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перспектив розвитку ринку туристичних послуг, розробити туристичні форуми, 

розвивати і популяризувати в’їзний та внутрішній туризм області. 
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СЕКЦІЯ 2. 
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НАУКОВІ ПІДХОДИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

РЕКРЕАЦІЙНО-ТУРИСТИЧНИХ ДЕСТИНАЦІЙ 

 

Концепція рекреаційно-туристичних дестинацій (РТДе) визріла з 

положень конструктивної географії й туризмознавства. 

Слід зазначити, що мають домінуючий вплив конструктивно-географічні 

підходи щодо моделювання об’єкта дослідження у його зв’язках і розвитку 

(взаємозв’язку складових, їх ієрархічній підпорядкованості, тісному зв’язку із 

довкіллям і наявністю блоку контролю), а також використання просторового 

аналізу як у зв’язках РТДе й раціонального використання природних ресурсів 
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та охорони довкілля, так і закономірностей взаємозв’язків між окремими РТДе 

(наприклад, на регіональному рівні). 

РТДе – нова складна категорія, яка носить об’єктно-суб’єктний характер; 

відзначається комплексністю й багатофакторністю; передає цілісність процесу 

рекреаційного й туристичного використання території та може вважатися 

сучасною організаційною формою таких територіальних утворень [1]. 

РТДе – певна територія чи акваторія, де відбувається споживання 

туристичного продукту, і яка задовольняє (за рахунок своєї привабливості) 

потреби туристів/рекреантів наданням різноманітних послуг, умовами 

ресурсного та інфраструктурного забезпечення, а також ефективністю 

управління. 

Концепція РТДе є холістичною, поліструктурною, багатофакторною; 

представлена частковими структурами, які взаємодоповнюються, і виражена у 

вигляді п’яти окремих моделей: еволюційно-генетичної, функціональної, 

структурної, типологічної та інформаційної [2].  

Методологічною основою еволюційно-генетичної моделі РТДе слугували 

переважно системний, еволюційний, генетичний та логічний наукові підходи; 

використано історичний, генетичний і кластерний методи дослідження.  

Методологічні засади функціональної моделі РТДе сформували 

структурно-функціональний, діяльнісний, мотиваційний, динамічний та 

комплексний наукові підходи, а також узагальнений підхід до визначення 

туристських потреб; серед основних методів дослідження можемо назвати 

моделювання, пояснення, аналіз тощо.  

В основу структурної моделі РТДе покладено використання наукових 

принципів (структуралізму й процесного) і методів (системного й 

структурного).  

Для типологічної моделі РТДе методологічну базу сформували такі 

наукові принципи: пізнавальний, екологічний, екостабілізуючий, 

етноекологічний та принцип екологічного зонування; застосовано 
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порівняльний, соціологічний, експертний, культурологічний, культурно-

географічний, історичний, індивідуалістичний (з позицій туриста), 

гносеологічний, статистичний, ландшафтний, фізико-географічний та 

басейновий наукові підходи, а також враховано виділення категорій земель за 

цільовим призначенням.  

Дослідження базувалося на використанні таких методів: класифікації, 

типології, систематизації, таксономії, районуванні, аналізі аналогових ареалів, 

порівняльному, аналітико-статистичному, експедиційних досліджень (польових 

досліджень), басейновому, соціологічного опитування, бальної оцінки, 

бланкових описів, SWOT- та АВС-аналізу тощо [4]. 

Обґрунтовано теоретичні моделі й отримано практичні результати РТДе 

на рівні типів і підтипів: для потреб активного зимового відпочинку – 

визначено систему критеріїв і виконано порівняльний аналіз РТДе; для потреб 

активного літнього відпочинку – проаналізовано існуючі маршрути в 

Українських Карпатах і розроблено нові радіальні: пішохідний (в околицях с. 

Довге Дрогобицького району Львівської області) та сплав р. Дністер (смт. 

Незвисько – смт. Устечко); для потреб стаціонарної рекреації – виконано 

експертну оцінку території РЛП «Знесіння» (Львів), проведено соціологічне 

опитування на прикладі дендрологічного парку «Софіївка» (Україна) з метою 

покращення надання послуг і визначення критеріїв для порівняльного аналізу з 

іншими дендрологічними парками чи палацово-парковими ансамблями, а також 

виконано порівняльний аналіз музеїв просто неба; для потреб лікування та 

оздоровлення – обґрунтовано систему критеріїв і проаналізовано територіальні 

і структурно-функціональні особливості РТДе на прикладі Східниці (Україна), 

Карлових Вар (Чеська Республіка), а також Трускавець, Східниця, Моршин, 

Великий Любінь, Шкло, Немирів (Львівська область); для потреб історико-

культурного пізнання – проведено соціологічне опитування на прикладі 

Підгорецького, Олеського і Золочівського замків (Львівська область); для 

потреб релігійного пізнання – розроблено обліково-оціночні картки релігійних 
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(християнських) об’єктів із врахуванням туристичних потреб, запропоновано 

методику і виконано оцінку туристичної привабливості релігійних об’єктів на 

прикладі м. Львова.  

Методологічне підґрунтя інформаційної моделі РТДе визначили 

інформаційний, геоінформаційний та картографічний наукові принципи, а 

також принципи формування туристичних інформаційних центрів; використано 

картографічний та геоінформаційний методи дослідження.  

Таким чином: 

 теоретичні засади дослідження територій, де відбувається 

споживання туристичного продукту слід формувати через використання 

мотиваційного, індивідуалістичного (з позицій туриста) та інформаційного 

наукових підходів [3]; 

 підходи до визначення рекреаційних потреб туриста та методику 

сприйняття рекреантом/туристом довкілля з метою визначення пропозицій 

стосовно надання додаткових рекреаційно-туристичних послуг як складової 

РТДе; 

 наукові положення і методичні засади експертної оцінки 

придатності території для потреб туризму і рекреації; 

 засади аналізу формування і розвитку РТДе; 

 теоретичні засади дослідження наукових концепцій 

міждисциплінарного змісту; 

 методику порівняльного аналізу сучасного стану, планувально-

функціональної та організаційної структури і подальших можливостей розвитку 

типів РТДе; 

 методику оцінки релігійно-туристичної привабливості території; 

 основні напрями вивчення потреб і мотивів споживача, ресурсного 

та інфраструктурного забезпечення РТДе. 
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Отже, серед усіх наукових підходів наскрізне значення має системний 

підхід, використано головні ідеї структурно-функціонального, мотиваційного, 

інформаційного й картографічного підходів [5]. 

Багатогранність проблематики дослідження зумовила використання 

загальнонаукових (аналізу, синтезу, індукції, дедукції, порівняння, 

моделювання тощо) і конкретно-наукових (систематизації, класифікації, 

картографічного, польових досліджень, соціологічного опитування, бальної 

оцінки, SWOT- і АВС-аналізу тощо) методів. 
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ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ  

ЕКОЛОГІЧНОГО ТУРИЗМУ У САМБІРСЬКОМУ РАЙОНІ  

ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Львівська область є регіоном, де перспективи туристично-рекреаційної 

індустрії є одними з найкращих в Україні. Багатство природно-ресурсного та 

історико-культурного потенціалів області у поєднанні з вигідним географічним 

положенням створюють всі умови для розвитку екотуристичної сфери, 

орієнтованої на обслуговування як національних, так і іноземних споживачів 

[1]. Водночас, незважаючи на наявність певних успішних результатів розвитку 

екологічного туризму у Львівській області, окремі території регіону 

залишаються недооціненими з цієї точки зору. У цьому контексті, зокрема, слід 

згадати новостворений Самбірський район, який у 2020 році об’єднав території 

колишніх Самбірського, Старосамбірського та Турківського районів 

Львівщини. 
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На основні проведеного нами аналізу передумов розвитку та сучасного 

стану екологічного туризму у Самбірському районі можемо виділити такі 

основні проблеми: 

1. Територіальні диспропорції екотуристичного потенціалу. Суттєві 

відмінності у туристичному потенціалі між північною та південною частинами 

району зумовлені насамперед природними передумовами. Південна частина 

Самбірського району приурочена до гірської системи Карпат, відповідно 

природно-заповідний фонд, бальнеологічні ресурси, сприятливий клімат, лісові 

ресурси та ін. сконцентровані саме у його гірській частині. У зв’язку із цим, а 

також із периферійним положенням прикордонних території району, 

спостерігаються суттєві територіальні диспропорції у можливостях розвитку 

різних видів туризму у тому числі екологічного. 

2. Відсутність єдиного туристичного бренду. Туристичний бренд 

Самбірського району не є сформованим з кількох причин. Перш за все, лише у 

2020 році сучасний район було утворено шляхом об’єднання трьох колишніх 

адміністративних районів, а отже часу на формування нового бренду було мало. 

Не варто забувати також про те, що у 2020 році розпочалася пандемія COVID-

19, під час якої туристична діяльність майже припинилася, а отже, і питання 

брендингу не мало актуальності. Відсутність туристичного бренду 

Самбірського району, зокрема як території перспективної із точки зору 

розвитку екотуризму, призводить до практичної відсутності туристичних 

пропозицій району в інформаційному середовищі. Тому більшість українських, 

а тим більше іноземних туристів не знають про можливості організації 

відпочинку у Самбірському районі. Поряд із сформованими туристичними 

брендами Трускавця, Східниці, гірськолижних курортів теперішнього 

Стрийського району і, звичайно, Львова, Самбірський район, на жаль, програє 

конкуренцію. 

3. Слабкий розвиток екотуризму у природно-заповідних об’єктах. 

Незважаючи на наявність великих площ об’єктів природно-заповідного фонду, 
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зокрема двох національних природних парків, екотуристична діяльність на їх 

території усе ще перебуває на початковому рівні. Однією із причин цього є 

відносно невеликий вік створених на території Самбірського району природно-

заповідних об’єктів вищого рівня. Екотуристична діяльність у більшості 

національних природних парків та регіональних ландшафтних парків району 

здійснюється у формі екологічних стежок, одноденних маршрутів та 

екологічної освіти, передусім для школярів та студентів, водночас повноцінні 

екологічні тури перебувають у стадії розробки. 

4. Відсутність достатньої туристичної інфраструктури. Недостатній 

розвиток туристичної інфраструктури є традиційною проблемою для 

периферійних районів Львівської області, зокрема гірських. Найбільш 

доступними є об’єкти розташовані вздовж основної автомобільної дороги 

Львів-Ужгород, а також залізниці. Водночас великі території більш віддалені 

від основних транспортних шляхів, у тому числі прикордонні, залишаються 

важкодоступними для туристів. Іншою інфраструктурною проблемою є 

відсутність достатньої кількості закладів розміщення та харчування, які могли б 

задовольнити різнопланові потреби туристів. Недостатність такої 

інфраструктури частково компенсується садибами сільського туризму, 

більшість з яких, однак, не зареєстровані і не можуть гарантувати достатній 

рівень якості і безпечності послуг. Важливою проблемою також є недостатнє 

представлення туристичної сфери Самбірського району в мережі Інтернет. Для 

прикладу, серед великих природно-заповідних об’єктів району лише 

національний природний парк «Бойківщина» має сучасний веб-сайт [2], який 

лише починає наповнюватися інформацією. Недостатньо активними є сторінки 

туристичної тематики Самбірського району у соціальних мережах. 

Для успішного вирішення проблем розвитку екотуризму на 

досліджуваній території в сучасних умовах потрібна передусім її безпечність. 

Можемо констатувати, що станом на кінець 2022 року прикордонні райони 

Львівської області є відносно безпечними для життєдіяльності людини, а тому 
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можуть з урахуванням доцільних без пекових заходів використовуватися для 

потреб туризму. Водночас низка проблем, які були характерні для розвитку 

екологічного туризму і у допандемічний та мирний час нікуди не зникли. 

Розширена мережа об’єктів природно-заповідного фонду потребує подальшої 

адаптації до потреб туристів, інформаційна політика щодо туристичного 

брендингу району має бути активізованою, а транспортна інфраструктура та 

індустрія гостинності Самбірського району вимагають розширення та 

модернізації.  

Особливого значення для майбутнього розвитку екотуризму в районі 

може набути його інтеграція із культурним та етнічним туризмом, що базується 

на традиційній бойківській культурі, а також із оздоровчим туризмом на основі 

бальнеологічних ресурсів та інших природо-лікувальних чинників. 
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РОЗВИТОК ШКІЛЬНОГО ТУРИЗМУ В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ  

 

Сучасна парадигма освіти розглядає навколишній світ не як усталену 

оптимальну структуру, до якої необхідно пристосовуватися, а як сферу 

пізнавальної та практичної невизначеності.  

Відповідно метою повної загальної середньої освіти, що представлена у 

концепції Нової української школи постає різнобічний розвиток, виховання й 

соціалізація особистості, яка усвідомлює себе громадянином України, здатна до 

життя в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до 

самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова до свідомого життєвого 

вибору та самореалізації, трудової діяльності й громадянської активності [5]. 

Досягнення вказаної мети значною мірою забезпечує туризм й 

туристично-краєзнавча діяльність – важливі та невід’ємні складові шкільної 

освіти. На відміну від більшості інших видів діяльності школярів, туризм 

уможливлює активне емоційне пізнання оточуючої дійсності, сприяє адаптації 

пізнавального процесу до індивідуальних особливостей учнів, формує у них 

потребу ведення здорового способу життя та здатність раціонально 

використовувати вільний час, забезпечує атмосферу свободи й комфорту, 

встановлює психосоматичну рівновагу. При цьому туристична діяльність у 

https://orcid.org/0000-0002-2919-0720
mailto:v_i_n_69@ukr.net
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закладах загальної середньої освіти не потребує надмірних організаційних 

зусиль і великих фінансових витрат, оскільки ґрунтується на природних 

ресурсах навколишнього середовища, вільній ініціативі та самодіяльності 

кожної особистості. 

У науково-інформаційному просторі туризм розглядається як важливий 

педагогічний інструмент різнобічного впливу на школярів. Відзначається роль і 

значення туризму у процесі становлення особистості учня, доцільність його 

використання як форми активного відпочинку та оздоровлення дітей і підлітків 

[1; 4].  

Підкреслюється можливість забезпечення у туристично-краєзнавчій 

діяльності стійкого балансу між мисленнєвими, емоційними, психічними і 

руховими, фізичними функціями організму [2]. Вказується, що туристична 

діяльність створює умови, які відмінні від звичайного шкільного життя і 

дозволяють кожній особистості проявити себе на інших рівнях взаємодії [6]. 

Мета дослідження – з’ясувати чинники, що забезпечують ефективність 

використання потенціалу шкільного туризму і визначити основні умови його 

розвитку у сучасних реаліях. 

У другій половині минулого десятиліття в Україні розпочато реформу 

освітньої галузі, яка сьогодні успішно реалізується на нових концептуальних 

засадах і набирає подальших обертів. На основі рекомендацій Парламенту 

Європи та Ради Європейського Союзу щодо формування базових компетенцій 

освіти упродовж життя розроблено і затверджено нові державні стандарти 

початкової та базової середньої освіти. З 2019 року по всій країні впроваджено 

навчання школярів у початкових класах за модельними освітніми програмами, 

а з поточного року навчально-виховний процес здійснюється за оновленою 

методикою вже і з п’ятикласниками, тобто учнями основної школи. 

Оскільки у системі освіти провідне місце належить середній школі, саме 

вона має перебувати в авангарді суспільних змін.  
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Для цього розроблено формулу нової школи, яка складається з дев’яти 

ключових компонентів (див. табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Новий зміст освіти Формування компетентностей, необхідних 

для успішної самореалізації в суспільстві 

Умотивований учитель Володіє свободою творчості і прагне до 

постійного професійного зростання 

Ціннісне виховання  Наскрізний процес виховання, який формує 

цінності особистості 

Автономія школи Належне управління та децентралізація, що 

забезпечують реальну автономію закладу 

Педагогіка партнерства Взаємодія суб’єктів на принципах соціального 

партнерства та поваги до особистості 

Дитиноцентризм Урахування в освітньому процесі прав і 

свобод особистості, її інтересів та потреб  

Оновлена структура Навчання у старших класах (10-12) триватиме 

3 роки 

Справедливе фінансування Забезпечення рівного доступу всіх дітей та 

підлітків до якісної освіти 

Сучасне освітнє 

середовище 

Створення необхідних умов для ефективного 

навчання й поза межами закладу освіти 

 

За пропонованою формулою у загальноосвітніх навчальних закладах 

забезпечуватиметься формування ключових компетентностей освіти упродовж 

життя та наскрізних умінь, які є основою для самореалізації учня – як 

особистості, громадянина, фахівця.  

Комплекс ключових компетентностей Нової української школи 

складають складні динамічні утворення, що визначають здатність особистості 
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щодо спілкування державною (і рідною у разі відмінності) мовами, спілкування 

іноземними мовами, математичної компетентності, основних компетентностей 

у природничих науках і технологіях, інформаційно-цифрової компетентності, 

уміння вчитися впродовж життя, ініціативності й підприємливості, соціальної і 

громадянської компетентності, обізнаності та самовираження у сфері культури, 

екологічної грамотності і здорового життя [5]. 

Вказані компетентності тісно взаємопов’язані і є рівнозначними. Вони 

формуються на кожному етапі освіти через реалізацію різних навчальних 

предметів та форм взаємодії суб’єктів педагогічного процесу. Спільними для 

всіх компетентностей визначаються такі уміння, як: читати і розуміти 

прочитане, висловлювати думку усно та письмово, критичне мислення, 

здатність логічно обґрунтовувати позицію, виявляти ініціативу, творити, 

вирішувати проблеми, оцінювати ризики та приймати рішення, конструктивно 

керувати емоціями, застосовувати емоційний інтелект, здатність співпрацювати 

в команді [5]. 

Реалізація педагогічних можливостей туризму у закладах загальної 

середньої освіти здійснюється шляхом вивчення однойменного варіативного 

модулю навчального предмета «Фізична культура», а також за допомогою 

безпосереднього використання різновидів туристично-краєзнавчої діяльності в 

класі та школі. Зміст, вимоги до діяльності учнів, очікувані результати 

навчання з туризму детально представлені у модельній навчальній програмі 

«Фізична культура. 5-6 класи» [3]. У свою чергу, туристично-краєзнавча 

діяльність у класі та шкільному гуртку передбачає туристичні й екскурсійні 

поїздки, різноманітні походи, табори, масові заходи пізнавальної, культурної, 

просвітницької, оздоровчої, рекреаційної, розважальної, фізкультурної й 

спортивної спрямованості. Цей напрямок роботи здійснюється переважно за 

межами освітнього закладу і потребує прояву ініціативи, чіткої організації та 

належного забезпечення. 
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Таким чином, шкільний туризм володіє значним потенціалом для 

успішного розв’язання широкого кола педагогічних завдань: від розвитку 

здібностей школярів, формування у них цінностей та компетентностей до 

задоволення індивідуальних інтересів і потреб кожного учня. Водночас його 

розвиток гальмує низка чинників, серед яких найвагомішими є: 

- недостатнє чи залишкове фінансування; 

- нестача інвестицій або їх відсутність; 

- незадовільна інфраструктура; 

- слабка чи застаріла матеріально-технічна база; 

- відсутність програми розвитку туризму; 

- бюрократизм та незацікавленість педагогів у туристичній роботі. 

Ситуацію ще більше ускладнюють проблеми загальнодержавного рівня – 

зовнішня агресія, воєнний стан в Україні, короновірусні обмеження з 

дистанційним навчанням школярів.  

І хоча вказані чинники є складними викликами для держави та всього 

суспільства, турбота про майбутнє українського народу і країни вимагає 

гуртування нації, мобілізації кожного громадянина, незалежно від його віку, 

статі, професії чи місця проживання.  

Всі заклади освіти, які забезпечують становлення молодого покоління, 

мають не тільки надавати чіткі орієнтири для подальших дій, а й 

цілеспрямовано готувати до подолання викликів та проблем сьогодення. Адже 

навіть невеличкий крок у цьому напрямі будь-якого члена шкільної громади 

сприятиме наближенню нашої Перемоги та миру. 

Шкільний туризм розглядається ефективною складовою навчання, 

виховання, оздоровлення та розвитку учнів. Він має значний педагогічний 

потенціал. Ефективність використання можливостей туризму у закладах 

загальної середньої освіти суттєво залежить від низки об’єктивних та 

суб’єктивних чинників.  
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Перші із них обумовлені, насамперед, проблемами фінансування та 

матеріально-технічного забезпечення, а другі, – пов’язані вже з мотивацією, 

професійною підготовкою і досвідом педагогічних кадрів. 

Фундаментальними рушійними силами сьогодення, що визначають умови 

розвитку туризму у закладах загальної середньої освіти, є військові дії в 

Україні, подальше реформування середньої школи та переважно дистанційна 

або змішана форма організації освітнього процесу школярів. 
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Туристична галузь досить суттєво пов’язана з низкою інших галузей: 

транспорт, торгівля, зв’язок, будівництво, сільське господарство, виробництво 

товарів народного споживання тощо.  
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Саме тому, погіршення стану туризму може негативно вплинути на 

розвиток інших галузей. Наразі реальний стан туристичної галузі України не 

відповідає її потенційним можливостям (об’єктивним передумовам). 

Орієнтуючись на світовий розвиток сфери туризму та подорожей для 

підвищення позиції України у даному секторі потрібно, в першу чергу, 

забезпечити безпеку туризму та відпочинку; розвинути інфраструктуру 

повітряного, наземного та портового транспорту; дбайливо ставитися до 

природних і культурних ресурсів; а також забезпечити цінову 

конкурентоздатність за рахунок зниження податків на квитки та збори 

аеропортів та ефективну політику ціноутворення у колективних засобах 

розміщення.  

На думку колективу науковців [1], для того, «щоб туристичний бізнес 

швидко зміг адаптуватися до нормального стану необхідно впроваджувати 

інноваційні напрямки. Поява нових напрямів та використання світових трендів, 

це ще одна додаткова можливість привабити до туристичного бізнесу більшу 

кількість людей та налагодити додатковий дохід, за рахунок впровадження 

нових пропозицій, нових турів, відвідування особливих міст та всього спектру 

послуг найкращої якості.  

Країни починають переорієнтовуватися на стимулювання розвитку 

внутрішнього туризму, сприяють пришвидшеному впровадженню онлайн-форм 

і цифрових інструментів у наданні туристичних послуг. Однак, найімовірніше, 

купівельна спроможність населення знизиться, тому зросте попит на бюджетні 

внутрішні тури.  

Що стосується виїзного туризму, то для його відновлення знадобиться 

набагато більше часу. У зв’язку з цим суб’єктам туристичної галузі потрібно 

концентрувати свої зусилля саме в сегменті внутрішніх подорожей, вивчаючи 

та просуваючи потенційно перспективні напрямки та розробляючи нові 

пропозиції.  
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Суб’єктам туристичного бізнесу потрібно направити вектор свого 

розвитку на наступні ключові моменти: сконцентруватися на сегменті 

внутрішнього туризму, визначити основні пріоритетні напрями вітчизняного 

туризму, враховуючи наявні ресурси та народні традиції; розробити нові 

пропозиції, що орієнтовані на бюджетний та індивідуальний туризм; 

розширити можливості для екологічного туризму; підвищити якість 

обслуговування туристів; враховувати санітарно-епідеміологічний стан місць 

перебувань туристів, якість страхових послуг; сприяти цифровій трансформації 

процесів функціонування та розвитку туристичної галузі тощо» [1].  

Дослідники [2] виокремлюють «наступні тенденції, що негативно 

впливають на розвиток туризму в Україні: 1) недостатній розвиток дорожньої 

та транспортної інфраструктури (поганий стан дорожнього покриття, застарілі 

вагони, автобуси, мала кількість об’єктів придорожньої інфраструктури); 2) 

кадрові проблеми (брак кваліфікованих працівників в даній сфері, відсутність 

освітніх заходів з метою підвищення кваліфікації співробітників і відповідності 

рівня надання послуг сучасним світовим вимогам, низька оплата праці); 3) 

політична ситуація (проведення зони бойових дій в країні); 4) недостатнє 

нормативно-правове регулювання туризму (в питаннях стимулювання 

туристичної індустрії, наявності ефективної стратегії її розвитку на 

національному та регіональному рівнях, складність перетину кордону 

іноземцями); 5) застарілі об’єкти соціальної інфраструктури (санаторії, готелі, 

атракціони та інші об’єкти парків культури та відпочинку, заклади охорони 

здоров’я тощо); 6) відсутність якісних рекламних кампаній і заходів щодо 

туристичних об’єктів; 7) недостатнє впровадження і використання 

інформаційних технологій в туризмі; 8) незадовільний екологічний стан в 

країні; 9) недостатнє забезпечення фінансової безпеки подорожуючих й 

туристів; тощо.  

Розв’язання цих проблем надзвичайно важливо для економіки України. 

Держава має стимулювати розвиток туристичної інфраструктури як такої, що 
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динамічно розвивається, у контексті масштабної модернізації економіки. Це 

вимагає нових законодавчих, інвестиційних, адміністративних ініціатив на 

державному рівні. Окремим напрямом має стати стимулювання інновацій у 

туризмі» [2].  

Науковець А. Кобченко [3] зазначає, що розвиток внутрішнього туризму 

в Україні обмежується низькою інформаційною пропагандою щодо відпочинку 

та подорожей Україною. Інформаційна політика в державі не дає повного 

уявлення про розвиток видів туризму всередині країни, мало висвітлюються 

можливості та переваги туристичних об’єктів.  

Як через ЗМІ, так і через інтернет-мережу необхідно надавати 

інформацію про умови, акції та події в туристичній галузі, які здатні вплинути 

на відвідуваність туристичних атракцій.  

Необхідно забезпечити дієві умови для роботи підприємств туристичної 

галузі шляхом удосконалення законодавчої бази; сприяти розвитку малого й 

середнього підприємництва в туристичній галузі; залучити іноземні інвестиції; 

формувати інфраструктуру туризму для забезпечення конкурентоспроможності 

України на світовому ринку туристичних послуг; забезпечити розроблення й 

використання сучасних методів і стандартів обслуговування; відроджувати 

соціальний туризм.  

До цих завдань належить розв’язання питань збереження історико-

культурної спадщини та природного середовища.  

Крім того, необхідне активне проведення рекламно-інформаційної 

діяльності, зосередженої на просуванні та формуванні сприятливого образу 

України як туристичного регіону Європи. Подальший розвиток туристичної 

галузі України потребує застосування інноваційних інструментів в управлінні 

як на рівні підприємств галузі, що прагнуть розвитку, так і на державному рівні 

управління [3].  

Досліджуючи перспективи розвитку туризму в найближчі десятиліття, 

колектив авторів [4] зазначає, що необхідно визначити світові тенденції, які 
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впливають на галузь. Насамперед це старіння населення та зростання доходів у 

країнах, що розвиваються. Фахівці вважають, що саме ці фактори при зведуть 

до значних зрушень на туристичному ринку. 

Основну частину туристичного потоку становитимуть представники 

середнього класу та люди старшого віку, у зв’язку з чим необхідно передбачити 

такі товари й послуги, які будуть адаптовані для даного сегменту споживачів. 

Ще однією важливою тенденцією, що впливатиме на туризм у 

найближчому майбутньому, є ресурсоефективність. Прагнення скорочення 

обсягів використаних ресурсів значно змінює індустрію туризму та адаптує її 

під використання інноваційних технологій: наприклад, розумний будинок, 

альтернативна енергетика, вторинна переробка матеріалів тощо.  

Вже сьогодні провідні готельні бренди використовують інтелектуальні 

автоматизовані системи, які дають змогу значно скоротити витрати за 

допомогою економії ресурсів, енергії, а також зниження навантаження на 

співробітників.  

Зараз індустрія туризму вже майже повністю зорієнтувалася на 

впровадження цифрових технологій, зокрема швидко перебудовуються 

більшість бізнес-процесів відповідно до нової парадигми розвитку цифрової 

економіки.  

В теперішніх умовах формуються нові вимоги до інформаційно 

комунікаційного середовища, автоматизованих систем управління та платформ. 

Формування єдиного інформаційного простору реалізується з урахуванням 

нагальних потреб суспільства в отриманні якісних і точних відомостей, 

орієнтованих на соціальну та економічну сфери. 

Впровадження цифрових технологій в індустрії туризму формує основні 

тенденції розвитку галузі, впливаючи на всі складові частини туристичного 

продукту у вигляді зниження трансакційних витрат і підвищення 

інформованості користувачів цифрових сервісів та плат форм. Діджиталізація 

формує передумови підвищення прибутковості туристичної галузі, поступового 
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переходу в онлайн сферу з відповідною трансформацією фінансових потоків. 

Тенденції розвитку туристичних інформаційних систем та сервісів вказують на 

їхню зростаючу роль на туристичному ринку [4].  

Для успішного розвитку туризму у державі необхідна тісна співпраця 

органів влади, місцевого самоврядування і підприємств туристичної індустрії. 

Інноваційна активність проявляється через інноваційний процес і є необхідною 

умовою економічного зростання та підвищення якості життя в країні.  

Для побудови ефективної методики інноваційного розвитку туризму, 

необхідно: оцінити весь спектр показників, що належить до сфери послуг, з 

огляду на історичні та місцеві умови розвитку конкретного туристичного 

напрямку, провести комплексний аналіз стану туристичних ресурсів, дати 

класифікацію інновацій в туризмі. 
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МЕНЕДЖМЕНТ В РЕСТОРАННОМУ БІЗНЕСІ  

В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ 

 

Технології більш активно почали використання після початку пандемії. 

Завдяки ним ресторани покращують свою якість. Все більше підприємців 

приєднаються до оцифрування ресторанів. Цифрові технології стають 

важливими для маркетингу та є ключем до комерційного успіху. Гнучкість, 

ефективність в умовах цифровізації є важливими інгредієнтами в меню будь-

якої організації, що надає послуги. Цифрові технології дозволяють ресторанам 

більш швидко та ефективно обслуговувати гостей.  
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Дослідженням цього питання займались: Піжук О., Стрілкова І., 

Ліпінська К., Гросул Л. та інші.  

У всіх закладах харчування відбувся масовий перехід до моделей 

обслуговування поза приміщенням і замовлення самообслуговування, що 

навряд чи повернеться до рівня до пандемії. Багато ресторанів, користуються 

перевагами цифрових технологій, які є ключовим чинником, що допомагає 

подолати кризу. Деякі заклади перейшли на модель лише доставки та виносу, 

просуваючи онлайн-замовлення через свій додаток. Ресторани повинні 

продовжувати зосереджуватися на розвитку своїх можливостей поза 

приміщенням, щоб швидко реагувати на занепокоєння клієнтів, включаючи 

нові можливості, такі як голос, чат-боти, щоб максимізувати ефективність [2]. 

Очікується, що до 2025 року доставка зросте до 21% частки ресторанного 

ринку. Це є ключовою сферою, де ресторани можуть зробити більше для 

диверсифікації та максимізації доходу. 

Людям завжди потрібно буде їсти, а ресторани повинні пропонувати 

варіанти. Цифровізація надає необхідну гнучкість і швидкість, щоб 

адаптуватися до мінливих потреб. Їжа готуватиметься та доставлятиметься 

клієнтам по-різному, а меню також може розвиватися, щоб поєднувати 

продукти, які підходять для кожного каналу доставки. Використання 

потужності цифрових технологій дозволяє ресторанам вирішувати проблеми 

безпеки та обслуговувати споживачів там, де вони є. 

Ресторан повинен шукати клієнтів (у цифровому світі), залучати їх, 

завойовувати та пристосовувати свої продукти та послуги до їхніх уподобань. 

Тут провідну роль відіграють технологічні інструменти. Перш за все, вони 

забезпечують прямий зв’язок з клієнтами через цифрові канали; по-друге, вони 

дозволяють компанії ефективніше керувати всіма своїми внутрішніми 

процесами, щоб досягти досконалості та створити лояльність ресторанів. 

Соціальні мережі, спеціалізовані портали (такі як TripAdvisor), веб-сайти та 
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мобільні додатки дозволяють ресторанам бути частиною стилю життя 

споживачів. 

Закупівля витратних матеріалів, сьогодні робиться швидше та легше: 

через Інтернет. Постачальники продають свою продукцію в Інтернеті, що 

економить час і зусилля рестораторів, особливо коли мова йде про закупівлю 

звичайних витратних матеріалів. Ця динаміка також допомагає краще 

контролювати витрати та поповнення запасів, оскільки все записується в 

цифровому вигляді. З цими рішеннями ресторатори мають більше часу, щоб 

інвестувати в такі завдання, як контроль якості, пошук нових продуктів або 

нових партнерств, щоб зробити пропозиції прибутковими [1]. 

Цифрова система замовлення. Часи, коли замовлення приймали за 

допомогою ручки та паперу минули, оскільки на ринку є цифрові засоби 

замовлення, які дозволяють офіціанту робити нотатки на планшеті та надсилати 

цю інформацію безпосередньо кухарям. У зв’язку з цим є навіть ресторани, які 

мають мобільний додаток, за допомогою якого їхні клієнти можуть робити 

замовлення до прибуття в заклад. Все це дозволяє: 

 зменшити похибку в замовленнях; 

 скоротити час очікування для клієнтів; 

 зменшити навантаження персоналу; 

 ефективно сплачувати рахунки. 

Завдяки новим технологіям ми також маємо цифрову оплату рахунків у 

ресторанах. На ринку є різні інструменти, які дозволяють клієнтам оплачувати 

рахунок, не потребуючи допомоги офіціанта. Наприклад, через планшет, 

підключений до платіжної системи, або навіть через мобільний додаток зі свого 

смартфона, куди вони вводять певну інформацію за допомогою номера столика 

або QR-коду. Також є можливість розділити рахунок між відвідувачами, що 

зараз користується великим попитом. 

Відгуки. Якщо клієнт вже оплатив свій рахунок, важливо визначити його 

думку щодо обслуговування та їжі, яку вони щойно скуштували. З цією метою 
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сучасні ресторани мають технологію, яка дозволяє клієнтам заповнювати 

опитування щодо задоволеності перед тим, як покинути заклад. По суті, вони 

можуть увійти до своїх профілів TripAdvisor, щоб надіслати свою думку та 

запросити інших клієнтів отримати той самий досвід , який їм сподобався. 

В епоху цифрових технологій аналіз споживчих звичок клієнтів є 

основоположним для майже кожного аспекту ресторану: маркетингового плану, 

створення меню, техніки обслуговування клієнтів, закупівлі витратних 

матеріалів тощо. Як ми отримуємо цю інформацію? Через різні засоби. 

Соціальні мережі, такі як Facebook, дозволяють визначати інформацію про 

клієнтів, наприклад день народження, сімейний стан, рід занять, що дуже 

корисно для маркетингових стратегій [3].  

Багато ресторанів не використовують всі можливості цифровізації, слід 

уважно вивчити потреби своїх клієнтів, а також процеси ланцюга поставок і 

вирішити, де цифрові послуги створюють цінність. Зрештою, приготування їжі 

та напоїв не застаріє, а потребує перегляду у світлі нових технологій. Це дасть 

можливість звільнити ресторани від недиференційованих ручних завдань і 

використовувати цифрові технології, щоб створити ще кращий досвід для своїх 

гостей.  
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MANAGING CUSTOMER SERVICE FOR TRAVEL SALES 

AGENCIES DURING THE COVID-19 PANDEMIC 

 

The tourism industry is inherently vulnerable. This vulnerability is reflected in 

its susceptibility to different types of crises such as infectious diseases, natural 

disasters, economic crises, terrorists, and social incidents. In other words, the tourism 

industry is easily affected by the external environment ranging from infectious 

diseases to social incidents [6]. The recent outbreak of COVID-19 has seriously 

affected the whole world due to the steadily increasing number of cases. 

Travel sales agencies must continuously assess customer expectations and the 

efficiency of their service processes to adapt to changing market needs. The 

assessment of customer expectations and the management of service processes by 

travel agents is of particular importance in the spring of 2020, when, in the wake of 

the worldwide outbreak of the COVID-19 pandemic, several companies, to survive in 

the marketplace and to adapt to the changes in the marketplace, have had to assess the 
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expectations of their customers to ensure that their tourism activities do not cease in 

the pandemic period. 

On the world market, during the COVID-19 pandemic, travel sales agencies 

that provided domestic tourism and travel to countries around the world that received 

small numbers of tourists gained a significant advantage. These companies gained a 

significant advantage during the COVID-19 pandemic by being travel agencies that 

adapted to market changes during the COVID-19 pandemic and ensured customer 

service management processes in the face of the increase in customer enquiries for 

travel arrangements during the COVID-19 period. 

During the COVID-19 pandemic, most organisations needed to assess the 

impact of the pandemic on customer service processes by using a variety of methods 

to investigate the quality of customer service and the level of customer needs in order 

to ensure effective customer service processes.  

The most frequently addressed questions in the literature are: what methods are 

used to investigate the level of customer service quality and demand satisfaction? 

How are customer satisfaction indicators determined and what do they help to 

measure? What methods have been used to investigate the quality of customer 

satisfaction and expectations during the COVID-19 pandemic? Which elements of 

the model that influence customer satisfaction are considered the basis for customer 

expectations, perceived quality/value and consumption experience? 

In answering this question, it was found from the literature that according to 

Cai et al. [1], a variety of methods are used to investigate the level of customer 

service quality and satisfaction, most of which are specific, developed from different 

perspectives and tailored to the needs of the individual organisation. Each customer 

organisation that investigates customer satisfaction follows an individual 

methodology. According to Casne [2], customer satisfaction indicators show how 

well a company is doing in improving its performance to best meet customer needs. 

Based on a competitive comparison, it is possible to find out how to improve quality 

to improve customer satisfaction. The data collection technique must be easy, 
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understandable and adaptable to the company’s needs. 

According to Gallarza-Granizo, Ruiz-Molina & Schlosser [3], different 

approaches can be distinguished to investigate the quality of customer satisfaction 

during the COVID-19 pandemic. The most common research methods are customer 

survey cards, interviews with pre-prepared questions, free-form interviews, direct 

contact with customers and eliciting their opinions, contacting customers during 

after-sales service, and observations of staff on customers’ satisfaction with the 

service and the service received. The complaints survey, as examined above, is also a 

very important indicator of customer satisfaction. One form of customer survey card 

is the Likert scale for measuring customer satisfaction, which gives a customer rating 

from 1 to 5, with 1 being the worst rating and 5 the highest. The objective of the 

questionnaire is to identify differences in satisfaction levels and to highlight the 

significant relationships between the related factors. To survey the company’s 

customers, it is necessary to develop scientifically sound questionnaires. 

The importance of feedback from customers to improve the quality of the 

company’s services and products and the quality of the process. Examining customer 

satisfaction indicators and how customer satisfaction data relates to the company’s 

internal processes can show progress and areas for improvement. According to Casne 

[2], the elements of the model that influence customer satisfaction are customer 

expectations and perceived quality (value). Perceived quality is equated in the model 

with perceived value or perceived quality received and is measured as the ratio of 

perceived quality to price. According to Saydam, Olorunsola, Avci, Dambo & Beyar 

[5], customer expectations are formed based on consumption experience.  

The consumption experience influences the customer’s quality expectations in 

the current period and affects future expectations. Thus, customers’ expectations of a 

product are updated each time by adapting and evaluating current and past 

consumption experiences and external information (advertising, reviews, media, etc.). 

According to Casne [2], customer loyalty in the COVID-19 pandemic is defined as 

the customer’s psychological inclination towards the choice of future services and 
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their supplier, determined by the quality of their service. A high degree of customer 

satisfaction with the quality of service provided leads to an increase in loyalty among 

existing customers. 

Thus, it can be argued that customer service management is based on the fact 

that the interaction of the company’s staff with the customer has its characteristics, 

and that it is therefore necessary for the staff to know the psychological aspects of the 

service process, which will enable the staff providing the service and interacting 

directly with customers to better understand the customer’s needs, grievances, 

expectations, and emotions, and to ensure that the quality of the service is consistent 

with these and that it is effective. 

The following questions can be raised in the context of the analysis of the 

factors determining the customer service management of travel agencies in the 

COVID-19 period in the scientific literature: which factors determine the 

effectiveness of the organisation of the service process of travel agencies? What are 

the criteria used by travel agencies to provide services? What factors determine the 

quality of services provided by travel agencies? 

Factors influencing the effectiveness of the organisation of the service process 

of travel agencies. According to Han, Zuo, Law, Chen, & Zhang [4], how services are 

delivered to customers is of particular importance to the organisation of the service 

process of travel agencies:  

 through the environment;  

 through the interior; 

 ocation and exterior design of the premises. 

Direct service: person-to-person, with the active involvement of the customer; 

through a contactless service process: electronic, mobile, etc., in real-time and in 

virtual space to promote travel services. The involvement of the actors involved in 

the process can vary from passive and automated to active and self-service levels.  

According to Saydam et al. [5], to ensure an efficient process of providing 

travel services and to ensure their competitiveness in the market, travel agencies need 
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to monitor their service providers in the market and provide additional incentives for 

this process: informing and assisting clients about new destinations, ensuring the 

conditions of service provision. 

According to Gallarza-Granizo et al. [5], the specificity of travel agency 

services is due to the need for trust between the service provider and the customer, 

the need for an ongoing relationship, the need for communication, clarification, 

consultation, access to and provision of information, and the need for the final result 

to be a tailored travel arrangement. Saydam et al. According to Saydam [5], the 

supply and demand side of tour operator services can be characterised by:  

 the benefits provided to customers and the service concept: how needs 

are met, whether objectives are achieved, at the level of quality, price and their 

relationship; the supply of services: features, value and price; 

 the service delivery system: the forms and methods of design and 

delivery, the organisational-technical arrangements, and how the client participates or 

is involved in the service delivery process.  

According to Gallarza-Graniz et al. [3], the provision of travel management 

services needs to be based not only on supply and demand but also on whether the 

services provided will create the expected value for customers. According to the 

author, the value provided to customers by a tour operator service is the difference 

between the total value (price) and the cost provided by the marketing offer.  

According to Casne [2], the customer is the most important judge of value for 

money. Customer preferences and the level of quality achieved in tour operator 

services can be represented in the following scheme: 

 the quality of the tools and services you want (expectations);  

 areas of tolerance;  

 adequate quality of service is achieved.   

In summary, the provision of the tour operator service process is geared 

towards identifying customer needs and delivering services that meet customer 

demand and ensuring the efficiency of the service delivery process. 
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Customer service management is based on the fact that the interaction of the 

company’s staff with the customer has its characteristics, which is why the staff must 

know the psychological aspects of the service process, which will enable the staff to 

provide services and interact directly with customers to better understand the 

customer’s needs, complaints, expectations, and emotions, and to ensure the quality 

of customer service and its efficiency in the light of these. 

The delivery of the travel management service process is aimed at identifying 

customer needs and delivering services that meet customer demand and ensuring the 

efficiency of the service delivery process.  

These services must be distinctive from those of competitors and must be 

characterised by the speed, accuracy and helpfulness of service providers. Solutions 

for improving the process of travel services must be implemented after the company 

has found out the needs and expectations of the consumer, carried out customer 

opinion surveys, and used the data obtained in the surveys to improve the service.  

Customer expectations are translated into a clear technical specification 

describing the characteristics of the service that are important to customers and must 

be met.  

The decision-making process for improving travel sales services and customer 

service quality are interlinked and is aimed at ensuring the quality of the travel 

arrangements provided by the travel agency and meeting the needs of the service 

users.  
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ГЛОБАЛЬНІ ТУРИСТИЧНІ МІСТА: ПІДХОДИ ДО 

КЛАСИФІКАЦІЇ ТА РЕЙТИНГУВАННЯ 

 

Глобальні міста також є одними з найпривабливіших туристичних 

напрямків у світі. Туристів все більше приваблює яскравість та різноманітність, 

що пропонуються у містах по всьому світу. Соціально-економічний вплив цих 

відвідувачів надзвичайно великий.  

Незалежно від того, чи приїжджають вони на відпочинок, у справах або 

для зустрічі з друзями та родичами, туристи роблять свій внесок у місцеву 

економіку та підтримують зайнятість населення як у самому місці, такі і за його 

межами.  

У міру того, як змінюються уподобання та очікування туристів, 

змінюються і міста, а туризм викликає постійні інвестиції в інфраструктуру, 

промоцію та збереження культурної спадщини, приносячи користь як туристам, 

так і місцевим мешканцям.  

Все це викликає актуальність узагальнення та розвинення теоретичного 

базису феномену глобальних туристичних міст. 

Метою дослідження є узагальнення підходів до класифікації глобальних 

mailto:burak_ea@donnuet.edu.ua
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туристичних міст. 

Останніми роками, міста достатньо стрімко розвивалися. Сформувалися 

такі, які значною мірою впливають на рівень прогресу економіки всього світу. 

Вони отримали назву «глобальні міста». Засновником наведеного напрямку 

дослідження став британський дослідник П. Геддес. Він вперше застосував 

поняття «світове місто» у своїй праці «Еволюція міст» у 1915 році [1]. 

Спочатку розглянемо те, як вчені класифікують глобальні міста у 

світовому господарстві. Наприклад, О. Міхеєва виокремлює наступні основні 

види глобальних міст: альфа-місто (глобальна континентальна столиця); бета-

місто – це місто-шлюз (субконтинентальна столиця); гамма-місто є 

периферійним (регіональною столицею) та дельта-місто має незначний ареал 

обслуговування. Тобто, зі типовими адміністративними центрами, котрі завжди 

збільшують свою важливість, місце та роль у регіональному масштабі [2]. 

А щодо територіального плану, то глобальні міста розподілилися 

незбалансовано. Вони утворили три ключові зони: Західноєвропейська; 

Північноамериканська та Азіатсько-Тихоокеанська [3]. 

Основною особливістю у Західноєвропейській зоні є наявність найдовшої 

історії урбаністичного прогресу. На даний проміжок часу регіон 

характеризується достатньо високою конкуренцією за місце лідера: столиці 

Франції та Великої Британії, котрі увійшли до вищої категорії глобальних міст 

[3]. 

Північноамериканська зона є молодшою за Західноєвропейську, проте 

вона найбільша і більше втягнута до системи господарства у світі. До її основи 

входить розвинена мережа зі національними центрами США, які знаходяться по 

кордону країни, котрі своєю чергою утворюють коло світових центрів. Дуже 

велика кількість міст в Америці мають значний потенціал. Виходячи з цього, 

вони при подальшому розвитку зможуть претендувати на статус глобальних 

[3].  
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Стосовно Азіатсько-Тихоокеанської зони глобальних міст, яка є 

наймолодшою серед усіх, то її особливістю є лінійний характер, який 

сформувався по маршруті від Токіо до Сінгапуру. Для неї характерною є 

безперечно панівна роль столиці (Японія) та значна динаміка зі високими 

показниками утворення глобальних міст другорядного плану [3]. 

Далі звернемося до рейтингування світових міст, та до тих рейтингів, які 

рекомендують дослідники.  

Так, Кравченко К. О. вважає, що найавторитетнішими рейтингами у світі 

серед оцінки світових міст є: The Globalization and World Cities Research 

Network (який є британським класифікатором, у якому глобальні міста можуть 

бути оцінені як альфа-міста, бета-міста та гама-міста); The Global Cities Index 

(який є індексом глобальних міст); The Global City Competitiveness Index (який є 

індексом конкурентоспроможності глобальних міст); The Economist Intelligence 

Unit (який є рейтингом міст у світі за оцінкою рівні життя) та The Mercer 

Human Resource Consulting (який є рейтингом міст у світі за оцінкою якості 

життя населення) [4].   

Розглянемо GCI, який складається зі наступних характеристик: бізнес-

активності: динаміки ринку, зі представленості «великих гравців» на світовому 

ринку та інвестування (з часткою у 30%); людського капіталу, рівню освіти (з 

часткою у 30%); інформаційних процесів та інформаційного обміну, 

доступності інтернету та глобальних ресурсів у медіапросторі (з часткою у 

15%); культури населення: відвідуваності спортивних подій, виставкових зал та 

інших різнопланових заходів (з часткою у 15%); рівню відкритості у політиці: 

залученості громадян для розгляду рішень стосовно управління (з часткою у 

10%) [4].    

Щодо того, як оцінюється ранг міста, то це відбувається кумулятивним 

шляхом за даними по останнім 5 рокам та за прогнозами до кінця 2030 року. 

Оцінка може сягати від 0 до 100 (де 100 – найкращий показник).  
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Глобальні міста, обираються з точки зору наявності потенціалу у 

подальшому розвитку. Рейтинг складається із 13 показників:  

- добробуту та якості життя у населення: особистої безпеки, системи 

охорони здоров’я та екологічної безпеки (з часткою у 25%);  

- економічної сфери: довготривалих інвестицій та валового 

внутрішнього продукту (з часткою у 25%);  

- інновацій: патентів та приватних інвестицій (з часткою у 25%);  

- управління: умов для сталого розвитку за допомогою прозорості 

прийняття рішень в управлінні, простоти ведення бізнесів (з часткою у 25%) 

[4]. 

З метою дослідження саме рейтингу глобальних туристичних міст, 

доцільно використовувати Top 100 City Destinations Index, який розроблений 

Euromonitor International та надає багаторівневий і всебічний аналіз провідних 

міст світу.  

Використання індексу «дозволяє допомогти підприємствам, туристичним 

асоціаціям та організаціям, а також туристам та подорожуючим визначити 

міста, які демонструють потужний потенціал розвитку туризму, а також 

виявити сфери уваги для розробників туристичних стратегії» [5].  

Top 100 City Destinations Index порівнює 54 показники за шістьма 

ключовими напрямками для 100 міст світу, з метою отримання загальної оцінки 

привабливості міста. Euromonitor International враховує 6 основних складових: 

економічна та ділова результативність, ефективність туризму, туристична 

інфраструктура, туристична політика та привабливість, здоров’я та безпека, 

стійкість» [5]. 

Кожна складова розраховується з кількох показників, які ілюструють та 

оцінюють міста за визначеними параметрами. Для забезпечення надійності 

індексу показники було відібрані на основі статистичної релевантності та 

аналітичних міркувань.  
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Крім того, показники мають бути легко інтерпретованими, порівнянними 

в різних країнах та відтворюваними. 

Отже, можемо дійти до висновку, що за класифікацією у світовому 

господарстві глобальні міста мають чотири основні види та за територіальним 

виміром вони поділяються на три ключові зони.  

А систем рейтингування глобальних міст, у тому числі глобальних 

туристичних міст, є диверсифікованою. 
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МІЖНАРОДНИЙ ТУРИЗМ ЯК ДРАЙВЕР СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ В ПОВОЄННОМУ ВІДНОВЛЕННІ 

ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

 

На сучасному етапі розвитку світової економіки міжнародний туризм є 

важливим драйвером соціально-економічного розвитку, культурного обміну та 

глобалізації. В’їзний іноземний туризм має велике значення для країн, що 

розвиваються та країн з перехідною економікою, оскільки він забезпечує 

надходження іноземної валюти, створює робочі місця, сприяє розбудові, 

відновленню та модернізації інфраструктури та допомагає встановити та 

поглибити культурні зв’язки між країнами та народами, що є важливою 
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складовою інтеграційних процесів. Індустрія туризму особливо важлива для 

пост-конфліктного відновлення країн, що пережили війну, оскільки сприяє 

швидкій відбудові економіки, захисту вразливих груп населення, досягненню 

миру та взаєморозуміння у політично розколотих націях [1].  

Саме тому виявлення перспектив розвитку туристичної галузі України у 

повоєнному відновленні, розробка рекомендацій для здійснення державної 

політики у сфері туризму та пошук шляхів залучення іноземних туристів 

повинні стати пріоритетним напрямком дослідження для вітчизняних фахівців. 

Розвиток сучасної індустрії туризму є предметом спостереження та 

дослідження чисельних міжнародних та національних державних та приватних 

організацій, у тому числі: Всесвітньої туристичної організації ООН, Інституту 

дослідження виїзного туризму; та обговорюється у вітчизняному науковому 

середовищі такими вченими як Є. Дьякова, А. Романова, С. Захарін, Є. Смірнов, 

Д. Басюк та ін. 

Розвиток міжнародного туризму зазвичай дуже сприйнятливий до 

економічних змін. За розрахунками, при відносній сталості рівня цін приріст на 

1% реального особистого споживання призводить до зупинки зростання витрат 

на подорожі; при прирості споживання на 2,5% витрати на туризм зростають на 

4%, а при прирості споживання на 5% – на 10% відповідно. У будь-якому 

випадку, якщо приріст споживання нижче 15%, то туризм зазвичай відчуває 

спад. Існує тісний зв’язок між зростанням міжнародного туризму і загальними 

тенденціями розвитку економіки [2].   

Сучасна індустрія туризму переживає складні часи. За даними Світового 

банку, у 2019 р. глобальні витрати на міжнародний туризм становили 1,44 трлн. 

дол. США, а кількість подорожей з перетином кордонів перевищила 2 млрд. [3]. 

Позитивний тренд у розвитку індустрії туризму обірвався у 2020 р. через 

епідемію COVID-19 та карантинні заходи, які у більшості країн світу 

передбачали обмеження вільного пересування громадян та фактичну заборону 

міжнародного туризму.  
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Так, за даними Всесвітньої туристичної організації ООН (UNWTO) після 

початку пандемії кількість міжнародних поїздок скоротилася на 72% (з 1,5 

млрд. осіб у 2019 р. до 400 млн. осіб у 2020 р.); частина світового ВВП, 

створеного у туристичній індустрії, скоротилася на 45,71% (з 3,5 трлн. дол. 

США до 638 млрд. дол. США) [4]. Понад 120 млн. робочих місць опинилися під 

загрозою. Через короновірус туристичний сектор ЄС, за оцінками учасників 

ринку може втратити 47 млрд.дол. США [5].  

Україна не стала виключенням. За офіційними даними туристичний 

бізнес в Україні вже втратив мінімум 1,5 млрд. дол. США [2]. Також зазнають 

збитків інші економічні сфери пов’язані із туризмом: авіаційні та морські 

перевезення, готельний, гральний та розважальний бізнеси. Через карантинні 

обмеження виїзний туризм в Україні скоротився на 90%.  

В’їзний скоротився до 1%. Відразу після введення карантину 35-40% 

готелів в Україні закрилися, інші працювали у дуже обмеженому режимі. Ті, 

хто працювали (7-8 тисяч об’єктів), втратили від 60 до 90% доходу. Під час 

карантину завантаження було 10−15%.  

Минуло вже майже десять місяців повномасштабної війни російської 

федерації проти України. Втрати українського туристичного сектору за цей 

період вже сягнули сотень мільйонів гривень. 

Фактично з 24.02.2022 р. Україна на 100% втратила в’їзний туристичний 

трафік, завмер діловий туризм (надалі MICE), а локальний перетворився на 

міграцію внутрішньо переміщених осіб. За дуже невеликим винятком.  

Наразі ж маємо фактично повну зупинку ділового туризму – від 24 

лютого нинішнього року ні для локального бізнесу, ні тим паче для іноземних 

учасників проведення чогось суттєвого в Україні не на часі й надто небезпечно. 

Не варто забувати й про той факт, що близько 10% ще недавно 

українського бізнесу вже повністю перенесли свої офіси/виробничі потужності 

за кордон. І ця тенденція поки не збавляє обертів.  
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Так, можна зрозуміти власників, які прагнуть забезпечити стабільність 

своїм компаніям та працівникам. Чи повернуться вони до України після війни – 

питання досить риторичне. І стосовно бізнесу, і стосовно співробітників. Але це 

– втрата частини активної бізнес-спільноти.  

Загалом відродження MICE швидше за все, почнеться не з класичних 

бізнесових заходів, а якраз із великих подій, ініційованих країнами-партнерами 

України по її відбудові після війни. Саме такі події, певно, стануть драйверами 

перезапуску індустрії ділового туризму. А далі вони мають перезапустити 

інвестиції, знову і ще в більшій кількості привернути до нас інвесторів у всі 

сфери економіки. 

Було б неправильно стверджувати, що після початку війни іноземці 

зовсім перестали їхати до України. Як і неправильно називати їх туристами, 

будь-то класичними чи діловими.  

Здебільшого мова йде про дипломатичний корпус, журналістів, 

миротворців та благодійні організації, волонтерів. Зрозуміло, що в’їзного 

туристичного трафіку не буде, допоки триватиме війна. Питання безпеки для 

туриста з будь-якої країни – «номер один» упродовж всієї подорожі. Навіть 

принциповіше, аніж наявність повітряного сполучення. 

В Україні почне відроджуватись в’їзний туризм мабуть через рік після 

останнього пострілу, а разом із ним – діловий сегмент у вигляді великих 

конференцій, тренінгів, семінарів тощо.  

Адже ці два напрямки тісно пов’язані між собою. І вони обидва дуже 

проблематичні без авіасполучення. Бум на подорожі до України ще попереду. 

Він неодмінно станеться, ми точно будемо у ТОП-5 країн світу для 

відвідування. Через рік після війни, коли буде відкрите небо, принаймні 

номінально безпечно. 

Вже зараз треба думати про суттєву модернізацію в тому числі й 

курортних готелів з позиції безпеки. Бо ж нова реальність буде диктувати запит 

від гостей на наявність бомбосховища в закладі гостинності, а вже потім – 
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інших сервісів та опцій. Навіть через тривалий час після війни наявність 

сховища буде переважати безлімітний WiFi та першу лінію біля моря.  

На ринку чимало пропозицій з оренди чи продажу готельного бізнесу – 

від міських до курортних закладів. Торг має місце, тож зараз можна досить 

вигідно інвестувати. Але так само й досить ризиковано. В цьому контексті було 

б непогано на момент закінчення війни мати готову стратегію розвитку 

туристичної галузі, відбудови інфраструктури. Бо туризм точно буде драйвити 

економіку України та залучати інвестиції. 

Отже, як і будь-яка глобальна криза, руйнівні наслідки пандемії та 

російсько-української війни призведуть до переформатування світової 

економіки, що створить не тільки загрози, але й можливості.  

Запроваджені через війну санкції та подальша зміна пасажирських 

потоків відкривають нові перспективи для туристичної індустрії України за 

умови наявності чіткої стратегії розвитку туристичного сектору на державному 

та приватному рівнях, створення національного конкурентоздатного 

туристичного продукту, формування іміджу країни. 
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religious and other purposes. It is the most effective way of meeting people’s 

recreational needs, enhancing health, improving performance, exploring the world, 

expanding horizons, and encompassing the accommodation, leisure and travel 

businesses [1]. 

Tourism is one of the sectors most affected by the pandemic. The severe 

negative impact of the coronavirus disease has led to a sharp drop in demand for 

travel and tourism activities worldwide. During the COVID-19 pandemic, which 

severely affected tourism and travel worldwide, various innovations have 

transformed these business models into more advanced functions of the travel and 

tourism industry. Tourism as an industry contributes significantly to a country’s 

foreign exchange reserves and provides direct and indirect employment opportunities 

to a wide cross-section of the population. The sector employs more than 27 million 

people. It accounts for around 10% of the EU’s gross domestic product. Six million 

tourism-related jobs are at risk. Europe, the world’s most visited destination, received 

66% fewer international tourists in the first half of the year and 97% fewer in the 

second. This sector is closely linked to many areas of the economy, such as: 

(transport, communications, accommodation and catering, etc.). Working together, a 

common product is created which people consume and satisfy their needs. Tourism 

has existed for many years and it is being developed and integrated in different 

countries around the world [1].  

However, the tourism industry has experienced an all-time crisis that has not 

been faced since the beginning of the Second World War [11]. 

The tourism industry is going through the most difficult period in its history 

due to the global pandemic COVID-19 in 2020 [11].  

Countries have seen flight cancellations, restrictions on international and 

domestic travel, limitations and stoppages in catering and accommodation services, 

and disruption of recreational, entertainment and health programmes worldwide. 

Global quarantines were declared by countries. The tourism industry stood for the 

common goal of stopping the virus from spreading [2]. New globalisation processes 
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have had a major impact on the tourism industry, with new requirements changing 

business as usual, new travel and hygiene regulations, and stricter travel restrictions. 

The current state of tourism, which has become one of the most profitable 

businesses in the world today, has become an integral part of the market economy 

and a fast-growing industry in many parts of the world. We must fight and achieve 

sustainable tourism and find ways of helping people to travel safely and freely around 

the world. Tourism develops in close cooperation with the world’s transport, 

communications, trade, construction, agriculture and consumer goods industries, and 

is embedded in the global economy. Traditional tourism has been adversely affected 

by the pandemic, but this business model has managed to recover and emerged as an 

even more innovative and resilient travel promoter. 

Hygiene. While the requirements during the pandemic, such as wearing 

protective masks, keeping a distance, and grouping, have already been relaxed in 

many countries, many of the hygiene innovations that emerged during the pandemic 

will continue to be applied to tourism activities in order to prevent the spread of the 

virus and to avoid disrupting activities [9].  

The tourism industry has come up with many innovations and ideas that have 

helped to keep people away from travel and culture during a pandemic, and to do so 

safely and without contact. Hygiene and cleanliness are also essential for the success 

of hotels, and have received more attention after public health crises. Nowadays, 

cleaning robots are equipped with sensors that measure the amount of dust in a 

specific area of the hotel and are working more in the field or generating data that can 

be useful for cleaning teams.  

The pandemic has increased the demand for better cleanliness and disinfection 

indicators, and personalised needs such as meditation, digital detoxification, fitness, 

healthy eating and sleep hygiene programmes have also emerged and are being 

developed more. In summary, the pandemic has had a positive impact not only on 

societal but also on personal hygiene habits. 
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Technology. Technological innovation has helped tourism climb out of a severe 

pandemic by playing a key role in healthcare systems for treating patients and by 

helping to reopen the world economy to tourism. Technology has also been used to 

support communication through social media, robotic delivery system, contactless 

robotic service delivery mechanism, disinfection of public spaces, measurement and 

detection of human body temperature, and inspection of security and safety measures 

[10].     

Digital innovation in the tourism business. QR codes [4]. The COVID-19 

pandemic has also had an extremely negative impact on the hospitality industry [7]. 

Hotels and restaurants had to close and were inaccessible to customers [3]. In the 

early days of the pandemic, when the extent of the COVID-19 infection was not well 

understood, restaurants used QR codes – small, black squares of dots – which, when 

scanned by a customer on a smartphone, allowed them to see the restaurant’s menu 

on their phone and to make an order [5].  

This was developed because it was thought that people touching the same 

menu could transmit and infect the virus. This method has proved to be very 

convenient and most restaurants claim to keep this method of menu presentation. 

González-Sánchez [5] and co-authors in their study suggest that tourists consider this 

a very original and convenient way to order food in a restaurant when travelling in 

another country. It is claimed that the inconvenience of the language barrier is 

avoided when the language is not well known, and that tourists can select a menu on 

their smartphone in the language they know and order and pay for their meal without 

any inconvenience. The use of QR codes has not only started to be used in the 

hospitality business. They have also become very popular in the entertainment, 

sightseeing, orientation, transport and hotel business [6]. Kachala [6] and his co-

authors looked at innovations in transport, where QR codes have also become a very 

attractive option. Scanning a code makes it easy to travel on public transport, rent a 

scooter, a bicycle or a motorbike. After the pandemic, it is the perfect tool for 

travelling, for being free and independent, for planning one’s own journey, for getting 
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from A to B without any intermediaries. In addition to the positive feedback, there 

have also been studies which have discovered the negative features of this seemingly 

innocent and unique innovation. Zheng [13], in his study, reveals the bad side of QR 

codes. Scanning a QR code requires data that has a trade-off with privacy. Unsecured 

pages can leak personal or payment information, block credit cards, so it could be 

argued that scanning QR codes requires the same caution as visiting obscure websites 

and not having a security system on your smart device. All the authors in their studies 

concluded that QR codes have become a new and convenient alternative that will be a 

viable option for the future of travelling, cultural sites, attractions, and catering and 

hospitality businesses, but to protect your personal data, you should use QR codes 

responsibly and do not scan them without a security system. 

Virtual tourism. Post-pandemic, virtual reality entertainment continues to 

thrive and is in very high demand. Research has been carried out as virtual tours and 

entertainment have gained popularity. A study by Pestek & Sarvan [8], states that 

more and more people are visiting a country virtually before travelling. They see 

what there is to see in the country and only then choose to buy a trip. According to 

the author of the article, this can provide an actual travel experience and make people 

want to see it in person. The article also states that «VR will not replace travel and 

tourism. It will only enhance tourism», says Pestek A., Head of the Digital Centre of 

Excellence at technology company Wipro. Once seen and well developed, this 

recreation has been applied not only to people who want to see another country’s 

culture and walk through art galleries, but also to people who are ill and unable to 

travel due to illness [12].  

Tourism has also become accessible to people who are seriously ill or seniors 

who are unable to travel. However, due to the excited parasympathetic nervous 

system, some users are unable and unwilling to leave the virtual world, so VR travel 

has its downsides. Therefore, there is a need for further research into the effects of 

VR on the human nervous system in order to avoid a sense of dependence. It is 
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important to think through the consequences and to avoid negative effects on 

personal lives and the lives of loved ones. 

In summary, the most popular tourism innovations in the tourism business are 

becoming great ways for everyone to travel, and are becoming a kind of relief that 

makes travel more convenient and memorable. With the growing demand for digital 

technologies, these innovations will be widely used in the tourism business and will 

not disappear but will only get better with time. Therefore, travel should reflect and 

work within a new model of tourism – more sustainable, innovative, responsible and 

welcoming – bringing value to the tourism ecosystem.   
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ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЇ В ЗАКЛАДАХ  

ГОТЕЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

Розвиток готельних підприємств з кожним роком все стрімкіше зростає, 

прогресує, вдосконалюється, дивує цікавими та неординарними рішеннями. 

Кількість варіантів вибору житла для мандрівників є більшою ніж будь-коли 

раніше.  

Для успішного функціонування готель повинен виділятися, пропонувати 

не лише базовий набір послуг, а й щось нове, незвичне, розкішне. Готелі 

повинні вміти приймати неординарні та інноваційні рішення щодо подальшого 

розвитку підприємства. Інновації направляють готельне підприємство до 

подальшого розвитку, тим самим роблячи його конкурентоспроможним на 

ринку. 
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Дослідженням впровадження інновацій у готельне господарство 

присвячені праці багатьох науковців, зокрема, Григорьєва М., Капліна А., 

Капліна Т., Малюк Л., Столярчук В., Юрченко О. 

Метою наукового дослідження є розгляд впровадження інновацій у 

закладах готельного господарства України та світу загалом. 

Бути в курсі інновацій – це один із способів, за допомогою якого компанії 

можуть задовольнити вимоги клієнтів та підвищити їхню зацікавленість. В 

останні роки внаслідок пандемії імпульс інновацій в сфері гостинності 

посилився, через необхідність швидких змін [7].    

Застосування новітніх технологій в готельних підприємствах пояснюється 

стрімким розвитком техніки, зміною пріоритетів суспільства, збільшенням 

очікувань людей, жорстокою конкуренцією на ринку. Діяльність закладів 

розміщення спрямована на задоволення побажань гостей.  

З розвитком техніки, бажання гостей змінюються, очікування 

підвищуються. Заплативши певну суму гість очікує, що його перебування в 

готелі буде максимально автоматизоване та без лишніх проблем. 

Сьогодні заклади розміщення прагнуть першими ввести в свою діяльність 

нову технологію, «фішку», яку ще не використовує ніхто та зацікавить 

потенційних гостей.  

Те, чим можна було здивувати гостя ще 5 років тому, вже є буденністю 

сьогодні. Високо інноваційними технологіями в закладах готельного 

господарства, які активно впроваджують готелі є: 

1. Система SPG Keyless – перша мобільна система в історії 

гостинності, яка дозволяє гостям використовувати свій смартфон у якості 

ключа. Використання подібних систем забезпечує споживачам можливість 

користуватися готельними номерами, минаючи рецепцію [2].    

2. Чат-бот – використовуються для заміни дзвінків у готель і 

отримання необхідної інформації. Відповіді на найпоширеніші запитання легко 

обробляються чат-ботами та передаються у конкретний готельний підрозділ. 
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Чат-боти також можна автоматизувати, для відповідей на типові запитання чи 

реагування на фрази, наприклад, «атракції поблизу» без участі людей [8]. 

3. Технологія розумної кімнати – може включати голосове керування, 

розпізнавання обличчя, автоматизацію, енергоефективність і покращену 

реакцію. Технологіями в номері також можна керувати за допомогою додатків і 

мобільних пристроїв гостей [5]. 

4. Віртуальна реальність – це чудовий маркетинговий інструмент, 

який допомагає позитивно вплинути на рейтинг готелю. Готель може надати 

тур у віртуальній реальності та 360-градусне відео його готельних номерів, що 

є неймовірно корисним під час процесу бронювання. При бронюванні гості вже 

знають чого їм очікувати, тому у готелі буде менше шансів мати не 

задоволених чимось клієнтів [1]. 

5. Екологічність – це головна ідея останніх декількох років, 

збереження довкілля, використання екологічно чистої продукції [4]. 

Спільними рисами усіх визначених вище інновацій є повністю 

орієнтований підхід на клієнта. 

Багато світових мереж готелів ведуть інноваційну політику в своїх 

готелях. Одним із яскравих прикладів застосування інноваційних технологій є 

всесвітньо відома мережа готелів «Hilton». Ця мережа готелів є лідером із 

впровадження свіжих ідей в індустрії гостинності. Мережа вже застосовує такі 

технології як: чат-боти, використання смартфонів для розблокування дверей, 

віртуальні тури. Дивлячись у майбутнє дана мережа і сьогодні продовжує 

впроваджувати інновації, недавно вони представили суспільству пристрої для 

маскування шуму та пристрої для перекладу в реальному часі [3]. 

Ще одним прикладом взаємозв’язку засобу розміщення та інновацій є 

використання Apple Iphone, Blackberry, Android як електронного ключа в 

мережі готелів Holiday Inn [3]. 

Щодо прикладів використання інновацій в Україні, то готель «Premier 

Hotel», що розташований в самому центрі бізнес-туристичних кварталів Києва,  
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орієнтований на ділових туристів з метою організації ділових бізнес-зустрічей, 

має високотехнологічну оснащеність конференц-залів різної конфігурації. 

Гостям надаються гіпоалергенна постільна білизна, а також готель має 

міжнародний сертифікат Green Key. Він є одним із перших в Україні готелів, 

який почав впроваджувати для гостей «зелені» програми лояльності і встановив 

на своїй території зарядну станцію для електромобілів. Плата за дану послугу 

для гостей готелю відсутня, а інші водії платять лише за паркування [9]. 

Впровадження інновацій і висока якість обслуговування в готелях 

підвищує їхню конкурентоспроможність і рейтинг на ринку готельних послуг. 

Свого роду інновацією можна вважати заохочення кращих готелів премією та 

публікацією їхніх рейтингів на національному, європейському чи світовому 

рівнях. Це створить певний стимул для вдосконалення готельних послуг і 

технологій у конкурентній боротьбі за гостя [6]. 

Отож, розвиток і успішне функціонування закладів розміщення не 

можливе без використання інновацій в своїй діяльності та впровадження нових 

послуг Заклади готельного господарства повинні постійно вдосконалюватися  

та генерувати нові ідеї розвитку, щоб бути конкурентоспроможними на ринку, 

а також задовольняти потреби на бажання гостей. Адже вся інноваційна 

діяльність спрямована на клієнтів є ключовим фактором існуванні готелів. 
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ІННОВАЦІЙНІ ВЕКТОРИ РОЗВИТКУ  

ТУРИСТИЧНОГО БІЗНЕСУ ТА ІНДУСТРІЇ ГОСТИННОСТІ 

 

Інновацій на ринку туристичних послуг – це відповідні нововведення, що 

супроводжуються відновленням та розвитком фізичних та духовних сил 

туристів, є принципово новими змінами туристичного продукту, що напряму 

впливають на ефективність функціонування складових індустрії туризму; 

забезпечують підвищення ефективності процесів формування, підвищують 

рівень позиціювання та споживання туристичних товарів та послуг й 
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відображаються прогресивними змінами факторів виробництва. Застосування 

інновацій в туристичному бізнесі та індустрії гостинності спрямоване на 

формування абсолютно нових туристичних пропозицій, надання унікальних 

туристичних послуг, застосування нових маркетингових підходів; відбувається 

із застосуванням новітніх технологій, що підвищує конкурентоспроможність 

туристичного продукту на національному та міжнародному ринках, сприяє 

появі нових видів туристичних продуктів. 

Відстежуючи тренди у сфері гостинності, можна краще зрозуміти запити 

гостей й побачити нові можливості для розвитку бізнесу. Гості та клієнти 

закладів індустрії туризму та готельно-ресторанного бізнесу, які в 

повсякденному житті активно використовують гаджети та різні цифрові 

платформи, розраховують на безперешкодну комунікацію через ці платформи й 

максимально зручний сервіс. Тому гравці туристичної та готельно-ресторанної 

індустрії активно шукають нові способи використання технологій для 

створення очікувань клієнтів. Те, що нещодавно здавалося фантастикою, 

наприклад, «розумні» номери, роботи та віртуальна реальність – сьогодні вже є 

частиною бізнесу [1].  

Інновації в туризмі та сервісі – це безперервний і обов’язковий процес, 

сутність якого полягає у розробці нових напрямків, створенні нових турів та 

екскурсій, пропозиції на ринку нового туристичного продукту.  

В умовах конкурентної боротьби на ринку, туристичні компанії всього 

світу всіма силами прагнуть запропонувати клієнтам нові продукти й послуги 

раніше за конкурентів. При цьому поле діяльності в інноваційній сфері 

туристичної галузі дуже обмежене, тому новаторам від туризму доводиться 

максимально використовувати існуючі природні умови, численні пам’ятки, 

культурний потенціал, комбінуючи послуги, що раніше ніколи не 

перетиналися, в єдині туристичні пакети та пропонуючи на ринку новий 

продукт.  
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Активна робота в об’єднаних територіальних громадах може позитивно 

вплинути як на географічні, так й на економічні конкурентні переваги, адже, як 

свідчить практика, розвиток ринку туристичних послуг в об’єднаних 

територіальних громадах сприяє  збільшенню надходжень до бюджетів, є 

найпотужнішим стимулом розвитку для малого та середнього бізнесу, сприяє 

створенню робочих місць (кожні 26 туристів створюють одне робоче місце), 

розвиває інфраструктуру, поліпшує якість життя [2]. 

Підприємства туризму зосереджують свою діяльність на інноваціях 

туристичних послуг, які є наслідком інноваційних рішень технологічного типу. 

Інновації туристичних послуг – це нові підходи до споживання у сфері надання 

та споживання туристичних послуг.  

Загалом розрізняють наступні типи інновацій, які є традиційними для 

регіональної туристичної сфери: стимулюючі, які покращують або оновлюють 

окремі частини туристичного продукту, не специфікуючи його сутності; 

динамічні, які характеризуються швидким переходом на оновлений високий 

рівень технологічної розробки та виробництва.  

Інноваційні ознаки туристичного продукту надають більшої значущості 

та цінності для споживачів, наповнюючи їх споживчим змістом, що є 

передумовою додаткового джерела доходу, який популяризує новий вид 

продукту на ринку. Позитивний ефект від інновацій в туризмі полягає в 

координації зусиль туристичного бізнесу під час розроблення та обрання 

інноваційної цілі, ефективній політиці підвищення кадрового потенціалу, 

здатності до практичного запровадження інновацій [3].  

Туристична сфера тісно пов’язана з сектором розміщення. Адже саме від 

функціонування цієї галузі та від рівня якості пропонованих нею послуг 

залежить й розвиток туристичної індустрії. Туристські потоки безпосередньо 

залежать від розміру цього сектора індустрії туризму та якості пропонованих 

засобів розміщення. Тенденції функціонування готельного господарства 
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(управління, фінансування, дизайн) є базисом для стратегій туристичного 

бізнесу.  

Готельний бізнес закладає базу для зростання національного та 

регіонального туризму, що в результаті формує бренд країни на міжнародному 

ринку та сприяє розширенню зовнішньоекономічної діяльності держави через 

систему інтеграційних зв’язків.  

Підвищення ефективності управління готельним бізнесом в Україні, 

посилення позиції рівня розвитку готельних підприємств, удосконалення 

системи державного регулювання ведення готельного бізнесу, ринків 

формування готельних послуг сприятиме подальшому зростанню показників 

туристичної індустрії. Україна має усі можливості для успішного та 

динамічного розвитку як туристичної сфери, так й готельного бізнесу.  

Багата історія країни, рідкісні історичні пам’ятки, самобутня культура, 

готовність до співпраці з іншими країнами – все це сприяє інтенсивному 

розвитку як туристичної, так й готельної індустрії нашої держави [4].  

Як свідчить досвід розвинутих країн, проєкти щодо розвитку сфери 

гостинності повинні включати до свого складу будівництво й модернізацію 

аеропортів, доріг, вокзалів, реставрацію культурних пам’яток, створення музеїв 

та інформаційних центрів, тобто сприяти  загальногосподарському та 

соціально-культурному розвитку країни.  

Разом з цим забезпечується стійке зростання доходів загальнодержавних 

та місцевих бюджетів. Для поліпшення ситуації в розвитку індустрії 

гостинності необхідно забезпечити умови для залучення в цю сферу інвестицій, 

у тому числі іноземних, активізувати господарську структуру як України в 

цілому, так й в першу чергу регіонів; сформувати чітку систему пріоритетів у 

сфері гостинності кожного регіону; стимулювати розвиток наукового і 

бізнесового туризму, що, своєю чергою, передбачає будівництво конгрес-

готелів, системи виставкових центрів, має бути спрямованим на використання 

сучасних технологій в обслуговуванні туристів та споживачів [5].  
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ВІРТУАЛЬНІ ЕКСКУРСІЇ В НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З ТУРИЗМУ  

 

Сучасний воєнний стан вніс величезні корективи в навчальний процес 

здобувачів вищої освіти. Дистанційне навчання не дає змогу наочно офлайн 

розглядати весь зміст навчальних компонентів, які передбачають відвідування 

туристичних локацій.  

Саме тому перед викладачами закладів вищої освіти постає питання, як 

ознайомити студентів із популярними туристими локаціями, музеями тощо. 

Вирішенням цього питання є використання віртуальних засобів, а саме – 

віртуальних екскурсій. 

Віртуальна екскурсія, на відміну від традиційної навчальної екскурсії, не 

потребує безпосереднього контакту з реальними об’єктами довкілля, які в 

умовах воєнного стану та запровадження дистанційного навчання просто 

неможливо забезпечити [1].  

Впровадженню онлайн заходів у освітній процес сприяють сучасні 

інформаційно-комунікаційні технології, які набули не аби якої популярності в 

сьогоднішній час.  

Перевагою віртуальних екскурсій є те, що вони мають змогу створити у 

глядача «ефект присутності», надати змогу розглянути туристичну місцевість, 

mailto:anna0956564651@gmail.com
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експозиції музеїв або, навіть, відвідати туристичну агенцію та послухати досвід 

фахівців-професіоналів туристичної галузі.  

Слід зазначити, що у процесі підготовки майбутні фахівці з туризму 

мають змогу самостійно розроблювати віртуальні екскурсії, в межах 

практичних занять, і демонструвати їх своїм одногрупникам, що підвищує 

рівень їх професійної майстерності.  

Викладач визначає тему екскурсії, а студенти підбирають необхідний 

матеріал.   

Використання віртуальних екскурсій в освітньому процесі майбутніх 

фахівців з туризму має свої переваги, а саме: 

 доступність, можливість повторного перегляду, наочність, 

наявність інтерактивних завдань; 

 віртуальна екскурсія може бути створена з будь-якого направлення;  

 переважна більшість музеїв України, Європи, світу, з їх 

різноманітними, різногалузевими колекціями, мають онлайн забезпечення; 

 онлайновий формат уможливлює поєднання різних видів 

діяльності, сприяє швидшому знаходженню та опрацюванню студентами 

потрібної інформації; 

 віртуальні екскурсії надають можливість «перенестися» до будь-

якого куточка світу й ознайомитися з їх туристичним потенціалом. 

Звісно, особистий огляд туристичних локацій під час екскурсії надає 

студентам більшої інформативності, а також емоцій від відвідування 

туристичних об’єктів, ніж їх огляд завдяки використання інформаційних 

технологій.  

Але, у теперішніх умовах, коли в країні запроваджений воєнний стан, 

студенти навчаються дистанційно і викладачам необхідно забезпечувати 

повноцінно освітній процес, використовуючи всі доступні методи, щоб 

здобувачі вищої освіти мали змогу отримати базовий об’єм навчальної 

інформації. 
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ПІСЛЯВОЄННЕ ВІДНОВЛЕННЯ ВІТЧИЗНЯНОЇ ТУРИСТИЧНОЇ 

ІНДУСТРІЇ ЗА РАХУНОК ЗАЛУЧЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙ 

 

Виходячи з тренду «Україна, яка перемогла у війні» вже сьогодні слід 

підготувати перспективні інвестиційні проекти, спрямовані на співпрацю в 

туристичній сфері між країнами, які є економічними партнерами нашої країни. 

Для задоволення попиту у післявоєнному періоді на вітчизняний туристичний 

продукт іноземних туристів слід провести моніторинг найбільш популярних й 

привабливих курортів і місць відпочинку серед потенційних гостей України.  

Туризм, як сфера культурного, духовного, емоційного проведення часу є 

привілеєм для отримання якісних послуг відпочинку у різних категорій людей. 

Саме тому у післявоєнному періоді для забезпечення зростання запиту на 

туристичні продукти в різних вітчизняних локаціях необхідним є важливий 

крок: масовані інвестиції у крупні інфраструктурні проекти. Інвестування в 

індустрію туризму України представляє великий інтерес з боку держав, які 

впевнені у найскорішій перемозі нашої країни над ворогом та звільненні всіх 

територій. При створенні відповідних умов сталого післявоєнного розвитку з 

боку держави дана галузь економіки має значні шанси на відновлення. Так, у 

деяких країнах Близького Сходу туризм є великою статтею доходу, і взаємодія 

mailto:0994300103@ukr.net
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самої туристичної галузі та держави відбувається при міністерствах туризму, 

виділених у окремий державний орган, і це стосується також країн ЄС [1]. 

Інвестиції є однією з умов післявоєнного відновлення індустрії туризму в 

нашій країні, оскільки від обсягів і структури буде залежати багато факторів, до 

яких доцільно віднести [2]:  

1) динаміку розвитку туристичної індустрії на довгострокову 

перспективу;  

2) майбутні фінансово-економічні показники розвитку галузі;  

3) якісні та кількісні характеристики туристичних об’єктів та організацій 

в перспективі (у тому числі ємність та пропускна здатність засобів розміщення, 

виробничо-технологічна потужність і стан туристичних об’єктів);  

4) збалансована відповідність пропорцій в структурі розвитку 

туристичної індустрії (синхронний розвиток готелів, транспорту, мереж 

харчування, розваг зв’язку, інфраструктури, в цілому, у відповідності з обсягом 

туристичних потоків та архітектурою туристичного попиту);  

5) розвиток туристичного попиту та пропозиції в територіальному й 

регіональному аспектах, а також створення конкурентного середовища.  

Так, з метою відновлення та посилення інвестиційної активності у 

післявоєнному періоді вже зараз, у воєнному стані, затребуваним є 

комплексний підхід до її аналізу та прогнозування в різних ситуаціях: при 

розробці заходів з формування матеріально-технологічної бази туризму; схем 

розміщення та розвитку туристичних об’єктів в країні; формуванні банку даних 

туристичних інвестиційних проектів; реалізації заходів з стандартизації й 

сертифікації комплексного туристичного продукту; податковому 

прогнозуванні; плануванні зайнятості та доходів населення. 

З метою залучення приватних, у тому числі й іноземних, інвестицій в 

індустрію туризму необхідно виконати безліч важливих умов:  
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1) повинна бути на достатньо високому рівні активність місцевих громад 

у сфері рекламно-інформаційної діяльності (висвітлення туристично-

рекреаційного потенціалу дестинацій та створення їх брендів);  

2) повинна проводитися ліберальна та прозора адміністративна і 

податкова політика щодо мотивування приватної інвестиційної ініціативи;  

3) необхідно проводити ефективну антимонопольну й антикримінальну 

політику з боку місцевих органів влади, яка повинна бути націлена на 

підтримку здорового конкурентного середовища серед компаній туристичної 

індустрії;  

4) має бути розроблена чітка стратегія сталого розвитку туристичної 

індустрії на коротко-, середньо- та довгострокову перспективу.  

В післявоєнному відновленні вітчизняної індустрії туризму економічна 

ефективність залишиться основним елементом та показником в прогнозуванні 

інвестицій в дану галузь та, в підсумку, буде визначати загальну доходність 

будь-якого туристичного проекту для інвестора. Для України дані інвестиції 

потрібні для створення надсучасного конкурентоспроможного туристичного 

комплексу, який зміг би забезпечити диверсифіковані оновлені можливості для 

задоволення різних вимог вітчизняних, іноземних громадян в туристичних 

послугах [3].  

Зрозумілим є факт, що від них залежить розвиток туристичної індустрії, в 

цілому. Інвестиції в туристичний комплекс дозволять збільшити вклад в 

розвиток економіки нашої країни за рахунок зростання податкових надходжень 

до бюджету, притоку іноземної валюти, збільшення кількості робочих місць, 

збереження та раціонального використання спадщини. 

При капітальних державних інвестиціях двома одночасно і більшими 

сторонами виникає туристична інфраструктура загального користування та 

спільне підприємство, що позитивно впливає на соціально-економічну сферу 

діяльності країни-учасника інвестиційного проекту.  
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Дослідження потенціалу державного інвестування має стати предметом 

подальших наукових доробок. 
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СУЧАСНІ КОНЦЕПЦІЇ ТА НАПРЯМКИ ІННОВАЦІЙ В 

ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОМУ БІЗНЕСІ 

 

У сучасному світі готельно-ресторанний бізнес є однією з найбільш 

конкурентних галузей економіки країни. І для того, щоб залишатись 

конкурентоспроможними на ринку послуг та мати постійний обіг гостей, 

заклади готельно-ресторанного господарства вводять нові концепції, засоби та 

прийоми, які постійно підвищують інтерес до закладу і забезпечують зростання 

частоти його відвідування. Саме тому доцільно постійно досліджувати сучасні 

методи забезпечення відвідування закладу та визначати їхній вплив на заклад 

готельно-ресторанного господарства, у якому вони застосовані. 

Дослідженням питань сучасних концепцій розвитку готельно-

ресторанного бізнесу присвячені праці багатьох науковців, зокрема: Груник О., 

Ємельяненко Ю., Маліцька А., Новіков В.П., Федорова О.В. досліджували 

напрямки розвитку молекулярної кухні; Мельник В., Павлюченко О., 

Фурманова Ю., Юринець В. вивчали особливості використання сучасного 

mailto:roksolanamukha@gmail.com
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тренду диверсифікації у закладах сфери послуг науковці; Рудакова О., Шемчук 

О. здійснювали порівняння характеристик кількісного вмісту рослинних 

пігментів в зразках мікрогріну та дорослої рослини, тощо. Саме тому, доцільно 

узагальнити наявні напрямки інновацій та виокремити ще деякі з них.  

Метою наукового дослідження є визначення сучасних концепцій та 

напрямків інноваційного розвитку закладів готельно-ресторанного бізнесу.  

Загалом основні напрями інновацій у закладах готельно-ресторанного 

господарства надзвичайно різноманітні, оскільки вони включають: 

застосування сучасних технологій в обслуговуванні, нові тренди у кулінарному 

мистецтві та обслуговуванні тощо. Доцільно детальніше розглянути їх.  

1. Нові технології приготування страв. Одним із прогресивних 

напрямів нових технологій приготування страв виступає молекулярна кухня. Її 

суть у тому, що застосовуючи новітні технології та досягнення органічної хімії 

можна отримати страви незвичайної констистенції та смаку. З головних 

прийомів даного виду кухні можна виділити обробку рідким азотом, 

карбонізацію та желювання. Особливістю молекулярної кухні є утворення 

еспуми (піни). Робити її можуть як зі звичайних продуктів, так і з уже готових 

страв [1]. 

Ще одним революційним засобом приготування страв є приготування 

способом «сувід», тобто приготування у вакуумі. При цьому способі 

приготування продукт поміщають у вакуумний пакет, а пакет занурюють у 

контейнер з рідиною. Технологія «сувід» дозволяє зберегти сік та аромат, 

оскільки продукт не контактує з теплоносієм.  

Інший популярний напрям технологій приготування – кухня «фьюжн».  

«Фьюжн» – це кухня, яка поєднує у собі кулінарні традиції різних країн. 

Так, прикладами фьюжину можуть бути: піца «Тако» – піца, у яку додають різні 

інгредієнти, що характерні для тако (боби, бекон, сальсу); Fish&Chips – страва, 

яка поєднує у собі відразу бельгійську, єврейську та французьку кухні.  
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2. Кулінарні нововведення. Найбільш популярним засобом для 

приваблення нових гостей є кулінарні нововведення, зокрема, новітні способи 

приготування страв та відслідковування новинок у закладах готельно-

ресторанного господарства.  

Серед сучасних трендів кулінарного мистецтва можна виділити 

диверсифікацію, суперфуди, використання мікрогріну, реабілітація хліба, 

флекситаріанство, фудпейринг,  

Диверсифікація як один прийом у ресторанному сервісі, коли звичні 

страви подають незвичним способом. При цьому способі з’являється 

можливість створити власну «фішку» для закладу [2]. 

Суперфуди розглядають як додатки до різних страв. Вчені ще не 

визначили, що таке суперфуд, тому такого наукового терміну не існує. Однак, 

загалом, суперфуд можна визначити як продукти харчування, які містять в собі 

багато поживних речовин, зокрема: ягоди годжі, спіруліна, насіння льону, чіа, 

какао-боби, кінуа та ін. В Україні також дуже популярними є «місцеві» 

суперфуди: смородина, обліпиха, журавлина, насіння гарбуза та кавуна.  

Використання мікрогріну – паростків різних рослинних культур, висотою 

не більше 8 см, які вирощуються від 7 до 14 днів. Саме завдяки такій 

«молодості» він має хороші смакові якості, а також є дуже фотогенічним. 

Мікрогрін використовують для прикрашання страв, оскільки, він додає страві 

яскравих барв, а це в свою чергу, призводить до підвищення апетиту. 

Мікрогріном можуть служити паростки гороху, редису, соняшнику, цибулі, 

щавлю та люцерни. Кожен вид має свої особливості і корисні властивості [3]. 

Зараз дуже популярним стали власні міні-пекарні, випікання крафтового 

хліба, тобто власного хліба у закладах, а також випікання мультинаціональних 

видів хліба. Хлібу стали приділяти набагато більше уваги, ніж це було раніше. І 

зараз важко знайти заклад, де хліб купляють. Він став на ряду з іншими 

стравами у меню, а не просто додатком до супу чи борщу.  
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Зараз популярність набирає такий напрям у харчуванні як 

флекситаріанство. Флекситаріанство допускає у харчуванні наявність м’ясних 

компонентів, але в обмеженій кількості. Основний акцент флекситаріанці, 

роблять на злаки, овочі, дикорослі ягоди, плоди, суперфуди, горіхи та інше.  

Фудпейринг ще один напрям кулінарних нововведень. Це поєднання 

нестандартних смаків, які дозволяють експериментувати, відкривати нові 

смакові поєднання та більше проявляти фантазію. Таким поєднанням, скажімо, 

може слугувати філе-міньйон з гребінцями у вершковому соусі.  

3. Сучасні технології в обслуговуванні. Загалом технології та інтернет 

значно спрощують сучасне життя. Із початком пандемії та введення 

карантинних норм перед закладами обслуговування гостро постала проблема, 

за якої потрібно було мінімізувати розповсюдження вірусної інфекції. Для 

цього було введено використання електронних меню.  

Це дозволило відмовитись від паперових меню, що в свою чергу, 

зменшило передачу бактерій від одного гостя іншому шляхом торкання 

книжки. Електронні меню розміщувались на web-сайтах, сторінках у 

соціальних мережах чи у вигляді QR-коду або штрих-коду.  

Також одним із прикладів застосування технологій є сенсорні планшети. 

Особливо популярними вони є у закладах типу «фаст-фуд», оскільки 

дозволяють пришвидшити процес прийняття замовлення. У закладах типу 

«ресторан» або «кафе» такі планшети можуть використовувати для оформлення 

замовлень і замість касового апарату.  

Мобільні пристрої, які видаються кожному офіціанту на зміні, 

дозволяють швидко прийняти замовлення і відразу зареєструвати його в 

системі. Якщо раніше офіціант записував усе в блокнот, то тепер йому 

достатньо просто обирати потрібні позиції.  

Серед системних нововведень можна виділити програми «Парус» та 

jSolution. Це системи, які дозволяють здійснювати усі необхідні дії для 

безперебійної роботи закладу, тримати процеси, які у ньому відбуваються, під 
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контролем і забезпечувати максимальні комфорт і зручність перебування 

гостей у закладі готельно-ресторанного господарства.  

4. Прийоми «рекламування» закладу. Смачні страви та високий рівень 

обслуговування – це основні елементи створення хорошого іміджу закладу. 

Однак, сучасні власники готельно-ресторанного бізнесу намагаються якомога 

глибше закарбуватись у пам’яті гостя не лише через смачні страви та швидкість 

обслуговування, але й через застосування прийому «wow-ефект».  

Загалом, «wow-ефект» – це такі прийоми, як приготування страви шефом 

або су-шефом у залі при гостях, або коли офіціант вивозить на підставному 

столику страву (зазвичай, це риба) у соляному панцирі, а потрім при гостях 

підпалює її.  

Усі ці прийоми покликані на те, щоб гості були здивовані, а відповідно, 

їм більше запам’ятався саме цей заклад. Також цей прийом широко 

використовується для зйомок shorts-відео та stories, які слугують прекрасним 

рекламним засобом у соціальних мережах.  

Сьогодні заклади готельно-ресторанного господарства мають досить 

багато способів, котрі допоможуть залучити гостей, заявити про себе та 

зберегти відвідуваність у «важкі часи». 

З новими технологіями приходять нові вимоги, а отже постійно 

оновлюються не лише техніки обслуговування, а й стандарти до них, 

визначення мінімуму і максимуму того, що у собі несе та чи інша послуга.  

Оскільки, технології не стоять на місці, і у майбутньому список 

напрямків сервісу в готельно-ресторанному господарстві розшириться новими 

видами обслуговування та позиціями у меню.  

Це можуть бути нові способи механічної та теплової обробки продуктів, 

способи подачі страв та обслуговування гостей, саме тому питання 

ефективності застосування тих чи інших засобі у закладах готельно-

ресторанного бізнесу є завжди актуальним та потребує нових досліджень цих 

питань.  
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ОСНОВНІ СКЛАДОВІ ФОРМУВАННЯ ІНТЕР’ЄРУ 

ПІДПРИЄМСТВ ГОТЕЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

Інтер’єр – це перше те на що звертають велику увагу відвідувачі. 

Особливості формування сучасного інтер’єру підприємств готельного 

господарства залежать від функціонального призначення приміщень.  
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Зокрема, художнє рішення інтер’єру приміщень необхідно підбирати з 

урахуванням гігієнічних вимог [1]. Залежно від архітектурного задуму 

інтер’єру кольори повинні підкреслити, виявити одні елементи, а інші, навпаки, 

приховати, полегшити зорове сприйняття або підсилити певну деталь 

конструкції приміщення, видозмінити пропорції окремих деталей або 

приміщень. 

Оскільки приміщення підприємств готельного господарства розрізняють 

за призначенням, то кожній групі необхідно дати колірну характеристику, яка б 

відповідала їхньому призначенню. 

Розглядаючи проблему сучасного стану формування інтер’єру 

підприємств готельного господарства в Україні формується враження 

використання одноманітної колористичної гамми інтер’єру. На комфорт 

впливає дуже багато факторів, а саме такі фактори як планування, зонування, 

підбір меблів і освітлення та колір. Враховуючи основні психофізичні 

властивості поєднання кольорів, можливо створити більш гармонійні інтер’єри 

готелів, а також завдяки психологічному впливу кольору викликати в людини 

відчуття комфорту та затишку. 

Теоретичні основи психофізичного сприйняття кольору досліджено в 

працях Агостон Ж., Браэм Г., Пенни Куллен, Кэролин Уоррендер, Cаттон Т., 

Вилен Б. Jonathan Poore. Ці автори  приділили увагу використанню кольору в 

інтер’єрі взагалом. 

Мета – розглянути питання впливу кольору на людину через сучасний 

інтер’єр готелів. 

Колір інтер’єру впливає на психологічну та фізіологічну дію на людини, 

полегшуючи або ускладнюючи їх. В залежності від тієї, чи іншої навколишньої 

кольорової гами, людина може тривало зберігати активний позитивний настрій, 

або швидко прийти до нервового розладу. Крім того, він може по-різному 

сприймати навколишні звуки і температуру. Кольори досить відчутно і 

багатогранно впливають на людей, їх фізичний і психічний стан. Безбарвність і 
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колірна монотонність викликають відчуття байдужості та пригнічення. Іншою 

крайністю було б кольорове перевантаження інтер’єру – хаотичне, безладне, 

втомливе та неорганізоване різнобарв’я. Колір, в тому числі і в інтер’єрі, має 

безліч характеристик, які за загальними ознаками можна об’єднати в дві групи. 

До першої групи належать основні властивості кольору, друга включає 

властивості, що обумовлюють його психофізіологічний вплив. 

Важливим елементом інтер’єру є світло і освітлення. Рівень освітленості 

приміщення визначає його комфортність, що залежить від обраного прийому 

освітлення. 

Сучасні принципи пристроїв штучного освітлення залежать від об’ємно-

просторового вирішення приміщення і його функцій. Функції приміщення 

впливають на вибір прийому освітлення, що визначає види джерел світла і 

світильників, їхній світлорозподіл і місце розташування, декоративність і 

систему освітлення. У приміщеннях готелів можуть використовуватися як 

загальні, так і місцеві системи освітлення. 

Виконуючи утилітарне призначення, штучне освітлення бере участь 

одночасно в загальній композиції інтер’єру. Освітлення впливає на зорову 

оцінку інтер’єру – сприйняття його просторового і планового вирішення. Роль 

світла як художнього засобу особливо велика в архітектурі інтер’єру настільки 

складного комплексу, якими є приміщення громадського при-значення готелів. 

Вирішальне значення для художньої і психологічної оцінки штучного 

освітлення мають такі фактори: насиченість приміщення світлом, яскравість 

поверхні та її розподіл. 

Інтер’єр вестибюля справляє перше враження про підприємств 

готельного господарства у споживача готельних послуг. Особливих приміщень 

вестибюльної групи є єдність внутрішнього просторі. Таким чином кольори 

можуть бути використані як засоби композиційного поєднання простору групи 

приміщень. Водночас цей єдиний простір потрібно розмежувати кольорами на 

окремі функціонально відособлені зони та приміщення. Тому до 
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функціонального розподілу площі вестибюля, раціональності встановленого 

устаткування, художнього оформлення, меблювання та декоративного 

оздоблення висуває суворі вимоги [3]. 

Для вестибюльної групи приміщень характерним взаємопов’язаність із 

зовнішнім простором, укрупнений масштаб фактура елементів інтер’єру, які 

поєднують вестибюль із зовнішнім середовищем. У вестибюлі використовують 

монументальний лювальний матеріал, для гармонічного входження у зовнішній 

простір передбачають великі вітражні площі, у тому числі з боку входу. 

У великих за площею приміщеннях виділяють функціональні зони за 

допомогою композиційних акцентів і художньо-декоратичного оформлення.  

У деяких підприємствах готельного господарства внутрішніми простір 

вестибюльної групи не розмежований на окремі приміщеннями але має 

композиційно відособлені функціональні зони. Це досягається за допомогою 

кольору. Наприклад, фарбування підлоги та стелі один колір справляє враження 

єдності площі групи приміщень. Диференціація цієї площі на окремі зони, що 

відповідають функціям вестибюля, операційного холу, фойє й інших 

приміщень, може бути здійснена за допомогою кольорової гами. 

Вибір кольорової гами повинен відповідати функціям приміщення. 

Червоний колір часто використовують у зоні чергового адміністратора, тому 

що він привертає увагу; спокійний синьо-блакитний колір у вестибюлі у зоні 

відпочинку та очікування та ін. 

Місце чергового адміністратора на підприємстві готельного господарства 

й інші робочі зони вестибюля відокремлюють барвами. Це зручно для 

працівників, тому що дозволяє правильно організувати робоче місце. Робоче 

місце чергового адміністратора розташовують так, щоб воно складалося з 

робочої зони (закритої) і представницької (відкритої). Для обладнання робочого 

місця необхідний спеціальний стіл-бюро з відділеннями для збереження ключів 

і кореспонденції. Іноді робочий стіл, закритий високим бар’єром, поєднують з 

низьким столом. Поруч із місцем адміністратора, що виокремлене бар’єром, 
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встановлюють крісла, столики, зручні для оформлення документів. Вибір 

розташування і характер устаткування місця чергового адміністратора залежать 

від типу підприємства готельного господарства, місткості та розміщення 

адміністративної групи. 

Площа гардероба у вестибюлі визначається за нормою 0,08 м² на одне 

місце. Розрахунок ведеться на 20% кількості місць у готелі та 60% персоналу, 

працюючого в денну зміну. Гардеробна може бути відділена стінкою з 

отворами або невисоким бар’єром. У ній встановлюють стаціонарні або 

настінні вішалки. Висота бар’єра-прилавка для прийому і видачі одягу повинна 

бути 90 см і ширина 55-60 см. Між бар’єром і вішалкою для зручності роботи 

залишають прохід не менше 70 см. Довжина прилавка визначається з 

розрахунку 100 см довжини на 100 гачків. Якщо на підприємстві готельного 

господарства є приміщення (концертні та виставкові зали, заклади 

ресторанного господарства тощо), куди допускаються особи, які не 

проживають на цьому підприємстві, функціонує окремий гардероб [2]. 

У гардеробі передбачають одну-дві полички для взуття й інших речей. 

Підлога гардероба не повинна бути нижчою рівня підлоги вестибюля, щоб не 

створювати незручності під час приймання та видачі одягу.  

Важливо виділити зручне місце для збереження головних уборів. Інтер’єр 

гардероба повинний бути привабливим. 

Частину площі вестибюля виділяють для зони відпочинку та очікування, 

якою користуються споживачі готельних послуг, які очікують оформлення 

після прибуття до готельного підприємства або транспорт при від’їзді.  

Цю частину вестибюля облаштовують столиками для заповнення анкет. У 

зонах відпочинку та очікування, обладнаних м’якими меблями, можуть 

збиратися проживаючі для обговорення організаційних заходів. 

Біля вестибюля підприємства готельного господарства виділяють окреме 

приміщення – камеру схову. Його обладнують стелажами для збереження 
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ручного багажу. Розташовують камеру схову неподалік від вестибюля, 

недалеко від входу. Мінімальний розмір приміщення 8 м², висота 2,2 м. 

Розміщуючи устаткування і меблі у вестибюлях, необхідно 

дотримуватися вимог, які забезпечують вільне переміщення людських потоків. 

Площу вестибюля часто розмежовують рослинами. 

Великі багатофункціональні площі вестибюля розділяють зони: 

- перегородками різного типу; 

- архітектурними конструкціями; 

- побутовим устаткуванням, у тому числі з меблями; 

- елементами монументально-декоративного мистецтва й 

оздоровленення. 

Освітлення вестибюля здійснюється з урахуванням рівномірного 

розподілу світла по всій площі приміщення. Світильники у вигляді плафонів з 

люмінісцентними лампами встановлюють на стелі. У місцях, призначених для 

розміщення стендів, інформаційних матеріалів, освітлення має бути більш 

яскравим. 

Номерний фонд підприємств готельного господарства має певний 

архітектурно-художній стиль та внутрішнє оформлення цілісного малюнка. 

Меблювання та устаткування формує інтер’єр номера зручний для 

перебування, гармонійним за формою і стилем.  

Неправильно підібрані меблі, а також окремі елементи устаткування 

(шафи, сантехнічне та спеціальне устаткування) порушують не тільки дизайн 

але й ансамбль усього внутрішнього оформлення. 

Одним із найважливіших елементів інтер’єру є колірне вирішення 

приміщень ‒ забарвлення стін, підлоги, обробка їх різними матеріалами 

(пластиком, керамікою, гіпсокартоном та ін.), що створюється з використанням 

принципів контрасту і нюансу.  

Колірне вирішення визначається багатьма чинниками, серед яких 

основними є: 
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- природні умови;  

- орієнтація; 

- архітектура споруди;  

- призначення приміщень тощо.  

Звичайно, врахувати вплив усіх цих чинників на колірне вирішення 

інтер’єру неможливо, проте деякі особливості готельних комплексів 

дозволяють визначити основні вимоги щодо цього.  

На основні даних досліджень кольорів, можна оцінити колірне 

планування інтер’єру за такими характеристиками: 

- діє збудливо, заспокійливо або пригнічуюче; 

- сприймається як холодне або тепле, світле або темне; 

- створює враження обмеженого або вільного, єдиного або 

розчленованого об’єму; 

- викликає відчуття важкості або легкості декоративних деталей 

архітектури. 

Вплив кольору на емоційний стан людини наведений у таблиці 1 [4]. 

Психологами давно установлено, що такі елементи навколишнього 

простору як колір, форма, лінія, текстура, а також різні образи і символи, – все 

це має вплив на емоційний стани людини, її настрій, психологічні 

характеристики.  

Колірне рішення визначаються багатьма чинниками, серед яких 

основними, такими, що впливають на вибір кольору інтер’єрів готелів, є 

природні умови, архітектура будівлі і приміщення, призначення приміщень.  

У різних приміщеннях вестибюльної групи повинні бути передбачені 

різна освітленість і насиченість світлом простору.  

Тому найбільш доцільною вважається локалізована система освітлення, 

ефективна не лише з погляду архітектурно-художнього, але і з експлуатаційних 

розумінь. 
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Таблиця 1. 

Колір Емоції, які викликає колір 

Помаранчевий 
сприймається як гарячий, бадьорий, стимулює до активної 

діяльності, викликає радість 

Блакитний 
холодний, нагадує про воду, він свіжий, прозорий, зменшує 

фізичну втому, заспокоює, регулює ритм серця 

Жовтий теплий, веселий колір, який створює гарний настрій 

Зелений 
освіжаючий, заспокійливо діє на нервову систему, зоровий 

аналізатор; зменшує яскраве сонячне освітлення 

Червоний 
гарячий, енергійний, має стимулюючий вплив і викликає в 

людини умовний рефлекс, спрямований на самозахист 

Білий холодний, одноманітний, викликає апатію 

Сірий діловий, сумовитий, здатний викликати апатію, нудьгу 

Чорний похмурий і важкий, різко знижує настрій 

Коричневий 
теплий, заспокійливий, але здатний викликати похмурий 

настрій 

 

Різні компоненти обстановки, атмосфера в певній сукупності впливають 

на прийняття рішень, особливості комунікації між людьми, психологічний 

настрій і поведінку.  

Це особливо важливо в публічних приміщеннях з великим 

людинопотоком, таких як готелі. 
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ANALYSIS OF THE INTERNATIONAL HOTEL BUSINESS 

DEVELOPMENT IN THE CONTEXT  

OF THE COVID-19 PANDEMIC 

 

The COVID-19 pandemic has been the greatest health, economic and social 

crisis of our time. For tourism it brought unprecedented disruption, with a massive 

drop in travel resulting from a global lockdown and widespread restrictions put in 

place to curb the spread of the virus [1].  

The hospitality industry has experienced an unprecedented crisis caused by the 

global COVID-19 pandemic.  

There is little doubt that hotel industry experienced the most devastating year 

on record in 2020, resulting in historically low occupancy, massive job loss, and hotel 

closures across the world.  
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Significant challenges remained in 2021 as many hotels continued to 

experience declining occupancy as a result of travel restrictions, local restrictions and 

the abrupt transition to remote work.  

However, as tourists and business travelers return, there are significant growth 

opportunities for the global hospitality industry and there is a growing need to focus 

on sustainable growth in the future. 

The goal of the present research is to analyze the international hotel business 

development in the context of the COVID-19 pandemic. The analysis is based on the 

data of the hotels annual ranking of the world’s biggest hotel companies [2, 3] and 

the annual report on the most valuable and strongest hotel brands [4, 5]. 

According to the information proposed in the special report Hotels 225 (2021) 

the ranking of the largest international hotel companies was headed by four 

companies from the USA (Marriott International, Hilton Worldwide Holdings, 

Wyndham Hotels & Resorts, Choice Hotels International), four companies from 

China (Jin Jiang International Holdings Co. Ltd., China Lodging Group, Huazhu 

Group Ltd., BTG Homeinns) and two representatives of the European region, namely 

Inter Continental Hotels Group (England), Accor (France) (table 1). 

The study of the Top 10 ranking of international hotel brands in 2019-2020 

allows to note a certain change in the position of leaders. A number of hotel brands 

have worsened their positions in the rankings, sometimes despite an increase in the 

number of rooms. Among such brands are Holiday Inn Express, Hampton by Hilton, 

Holiday Inn, Hilton Hotels & Resorts, Homeinn (table 1).  
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Table 1 – Top 10 hotel companies in 2019-2020  

(compiled by the author using [2, 3]) 

Ran

k 
Company 

Headquarter

s 

Rooms Hotels 

2
0
2
0
 

2
0
1
9
 

2020 2019 2020 2019 

1 1 Marriott International USA 
1,423,04

4 

1,348,53

2 
7,642 7,163 

2 2 
Jin Jiang International 

Holdings Co. Ltd. 
China 

1,132,91

1 

1,081,23

0 

10,69

5 

10,02

0 

3 4 Hilton Worldwide Holdings USA 
1,019,28

7 
971,780 6,478 6,110 

4 5 
IHG (InterContinental Hotels 

Group) 
England 886,036 883,563 5,964 5,903 

5 6 Wyndham Hotels & Resorts USA 795,909 831,025 8,941 9,280 

6 7 Accor France 753,000 739,537 5,100 5,036 

7 - China Lodging Group China 652,162 - 6,789 - 

8 9 Huazhu Group Ltd. China 652,162 536,876 6,789 5,618 

9 8 Choice Hotels International USA 597,977 590,897 7,147 7,153 

10 10 BTG Homeinns China 432,453 414,952 4,895 4,450 

 

Table 2 – Top 10 hotel brands in 2019-2020  

(compiled by the author using [2, 3]) 

Rank 

C
h

a
n

g
e 

Brand Company 

Rooms Hotels 

2
0
2
0
 

2
0
1
9
 

2020 2019 2020 2019 

1 4 ↑ HanTing Hotel Huazhu Group 361,435 224,626 4376 2,372 

2 1 ↓ Holiday Inn Express IHG 309,487 299,234 2966 2,875 

3 2 ↓ Hampton by Hilton 
Hilton Worldwide 

Holdings 
282,646 266,933 2,661 2,544 

4 - - Hi Inn Huazhu Group 254,106 - 2,780 - 

5 3 ↓ Holiday Inn IHG 227,875 239,894 1,248 1,284 

6 5 ↓ Hilton Hotels & Resorts 
Hilton Worldwide 

Holdings 
214,788 216,379 580 584 

7 7 ↑ Marriott Hotels Marriott International 205,825 203,159 585 575 

8 6 ↓ Homeinn BTG Homeinns 195,942 215,056 1986 2,133 

9 8 ↑ Courtyard by Marriott Marriott International 187,319 184,629 1,258 1,241 

10 - - Comfort Choice Hotels International 174,383 - 2,118 - 

 



ФОРМУВАННЯ СУЧАСНИХ КОНЦЕПЦІЙ УПРАВЛІННЯ ТУРИЗМОМ ТА ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННИМ БІЗНЕСОМ 

В УМОВАХ ПАРАДИГМИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

Збірник матеріалів ІІ Міжнародної науково-практичної конференції 8-9 грудня 2022 р. 

 

141 
 

An alternative rating of international hotel brand proposed by brand valuation 

consultancy Brand Finance. Brand Finance calculates the values of the brands in its 

league tables using the Royalty Relief approach – a brand valuation method 

compliant with the industry standards set in ISO 10668 [4]. 

According to Brand Finance the hospitality sector has come to a complete halt 

compared to the previous year, the effects of which are evidenced by the sharp 

decline in the value of nearly all of the 50 most valuable hotel brands [5]. This trend 

can also be seen in the Top 10 most valuable hotel brands (table 3).  

 

Table 3 – Top 10 most valuable hotel brands in 2019-2020  

(compiled by the author using [4, 5]) 

Rank 

Brand Headquarters 

Brand value 

2
0
2
0
 

2
0
1
9

  

C
h

a
n

g
e 2020, 

USD mln  

2019, 

 USD mln 
Change 

1 1 = 
Hilton United States 7,610  10,833 

-29.8% 

2 3 ↑ 
Hyatt United States 4,695  4,532 

+3.6%  

3 4 ↑ Holiday Inn United States 3,776   4,496 -16.0%  

4 5 ↑ 
Hampton Inn United States 2,863 3,871 

-26.0%  

5 2 ↓ 
Marriott United States 2,408   6,028 

-60.1%  

6 6 = Shangri-La China 1,987  2,468 -19.5%  

7 11 ↑ InterContinental United Kingdom 1,462  1,747 -16.3%  

8 7 ↓ Double Tree United States 1,304 2,399 -45.6%  

9 12 ↑ Crowne Plaza  United Kingdom 1,215 1,629 -25.5% 

10 13 ↑ Sheraton United States 1,134 1,351 -16.0% 

 

The analysis shows that despite the predominant increase of international hotel 

companies and brands accommodation capacity in 2020, hotel brands have 
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experienced a decline in the value of their brands. Bucking the sector trend as one of 

only two brands in the ranking to record brand value growth, is Hyatt (up 4% to 

US$4.7 billion). Despite the pandemic impacting its performance greatly, Hyatt’s net 

rooms growth has been strong, opening 72 hotels and entering 27 new markets [5].  
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ІНШОМОВНА КОМУНІКАЦІЯ ЯК ЗАСІБ ЕФЕКТИВНОЇ 

МІЖКУЛЬТУРНОЇ СПІВПРАЦІ В МІЖНАРОДНОМУ 

ТУРИСТИЧНОМУ СПІВТОВАРИСТВІ 

 

Нині роль туризму в загальному стані й тенденціях світової економіки, 

підвищенні рівня зайнятості, диверсифікації та інноваційності національної 

економіки, збереженні й розвиткові культурного потенціалу та екологічно 

безпечного навколишнього природного середовища, гармонізації відносин між 

mailto:lvbeskorovaynaya@gmail.com


ФОРМУВАННЯ СУЧАСНИХ КОНЦЕПЦІЙ УПРАВЛІННЯ ТУРИЗМОМ ТА ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННИМ БІЗНЕСОМ 

В УМОВАХ ПАРАДИГМИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

Збірник матеріалів ІІ Міжнародної науково-практичної конференції 8-9 грудня 2022 р. 

 

144 
 

країнами і людьми, реалізації зовнішньої політики держави, визнано й 

підтверджено нормативними документами на державному (Закон України «Про 

зайнятість населення» (2013), Стратегія розвитку туризму та курортів до 2026 

року (2017), Концепція популяризації України у світі та просування інтересів 

України у світовому інформаційному просторі (2018)) та регіональному 

(Стратегія регіонального розвитку Запорізької області на період до 2027 (2019) 

рівнях.  

Слід підкреслити, що міжнародний туризм на сьогодні відіграє значну 

роль у взаємодії і взаємозбагачення культур, соціальної та політичної 

інтеграції, дипломатичної уніфікації та культурного співробітництва людей і 

держав. Велике значення у становленні й сталому розвитку світової 

туристичної вищої освіти мають рішення міжнародних конвенцій, декларацій 

та програм із питань освіти в межах ЮНЕСКО. 

Складний процес інтеграції українського суспільства в європейський 

туристичний простір, однією із стратегічних цілей якого є сталий розвиток 

туризму, заснований на принципах встановлення гармонійного балансу між 

екологічними, економічними, соціальними, культурними аспектами відповідно 

до глобальних 17 цілей сталого розвитку до 2030 (2015); кліматичної угоди 

(2015); стратегії водної рамкової директиви (2000) та ін., висуває нові вимоги 

до професійної діяльності фахівців із туризму, конкурентноспроможних, 

обізнаних, творчих, здатних до праці в міжнародному середовищі 

поліфункціональної та динамічної туристичної галузі.  

Швидкий розвиток туризму, його поширювання, набуття ролі повносилої 

засади для міжкультурного діалогу, суспільної інтеграції, миру, 

взаєморозуміння, сталого розвитку товариства, віднайшли власне 

віддзеркалення в проголошенні Генеральною Асамблеєю ООН 2017 р. – 

інтернаціональним роком сталого розвитку туризму, включення його до 17 

цілей сталого розросту на етапі до 2030 р. Це потребує розроблювання 

стратегій розросту туризму, осібно, в Україні як учасниці роботи ООН. 
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На основі теоретичного аналізу з проблеми дослідження встановлено, що 

різні площини міжкультурної комунікації висвітлено в наукових працях таких 

учених, як: Ф. Бацевич, К. Григорьева,  Каніболоцька, О. Кучмій та ін. Часткові 

питання міжкультурної комунікації фахівців туристичної галузі розкрито в 

дослідженнях таких науковців, як: М. Галицька, Л. Гапоненко, В. Горлач, 

Н. Івасів, С. Кожушко, Р. Ключник, Л. Логутіна, Н. Рекун, І. Сокур та ін.  

Варто наголосити, що за ступенем розвитку різноманітних векторів 

туристичної діяльності, а саме: індустрії туризму, гостинності, анімації, 

рекреації, курортів, спортивного туризму, екскурсій, екологічного туризму 

тощо, кваліфікаційна царина туризму розширяється внаслідок появи нових 

кваліфікаційних вимог та запитів на нові види праці, знань, умінь та навичок, 

зокрема й з іншомовної комунікації. Відбувається становлення нових напрямів 

туризму. 

Необхідно акцентувати, що Європа віддавна сприймалася як один із 

центрів туризму, чому сприяли різні чинники, зокрема: високий рівень 

освоєння територій; високий ступінь життя населення країн Європи; розвинена 

мережа залізничного, повітряного, автомобільного, водного з’єднання і 

комунікацій; компактність та географічна близькість європейських країн одна 

до одної; значна порізаність берегової лінії, наявність бухт, заток і внутрішніх 

морів; панівна щільність міського населення, велика кількість мегаполісів; 

концентрація природних, історичних, культурних і релігійних пам’яток на 

порівняно невеликій території; розмаїтий клімат; цінний досвід туристичної 

політики: саме в Європі в середині ХІХ ст. туризм стає галуззю економіки, 

перетворюючись поступово з елітного відпочинку на заняття для широких 

верств населення. 

З огляду на туристичну політику, слід зауважити, що визначною 

передумовою вдалого керування туристичною галуззю, є сформована ствердна 

репутація країни. Деякі країни набули цього іміджу відносно давно (Франція, 
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Іспанія, Німеччина, Італія), деякі виготовлюють наразі (Литва, Естонія, Латвія, 

Румунія).  

Саме туристична привабність є одним із чинників, котрі розкривають 

характер туристичних хвиль та, відповідно, систему заходів туристичної 

політики, гідно вибудувана система заходів, регульована державою, може 

вбезпечити дійовий розвиток туризму на довгострокових засадах. 

Слід підкреслити також, що Україна взагалі й Запорізький регіон зокрема 

мають великий потенціал для розвитку туризму в багатьох напрямках: 

гастротуризм, екотуризм, медичний туризм, діловий туризм, науковий туризм, 

сільський туризм, морський туризм, культурний туризм, MICE (Meetings, 

Incentives, Conferences, Events) та ін.  

Вплив туризму як потужного механізму забезпечення соціально-

економічного піднесення країни та регіону можливий завдяки розвитку 

внутрішнього та в’їзного туризму, надання туристичної послуги відповідно до 

світових та європейських тенденцій із урахуванням національних та 

регіональних особливостей, що висуває нові вимоги до фахової підготовки 

майбутніх спеціалістів із туризму, рівня їх іншомовної компетентності, що 

підтверджено положеннями Закону України «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо державної підтримки сфери культури, 

креативних індустрій, туризму, малого та середнього бізнесу у зв’язку з дією 

обмежувальних заходів, пов’язаних із поширенням коронавірусної хвороби 

COVID-19 (2020)». 

Окреслене вимагає зміни акцентів у процесі фахової практики 

спеціалістів із туризму шляхом забезпечення ефективної іншомовної 

комунікації для конкурентоспроможної професійної праці в міжнародному 

туристичному співтоваристві. 

 

 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/692-20?find=1&text=туризм#w1_2
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ  

ТУРИСТИЧНО-РЕКРЕАЦІЙНОГО КОМПЛЕКСУ НА СІЛЬСЬКИХ 

ТЕРИТОРІЯХ 

 

На теренах нашої держави відбуваються зміни адміністративно-

територіального устрою та процеси децентралізації влади – явища, які 

передбачають розширення місцевих повноважень та залучення значних 

локальних ресурсів на розвиток саме сільських територій.  

mailto:edward27772@gmail.com
mailto:lyutadaryna@ukr.net
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Зважаючи на це, надзвичайно важливим є пошук шляхів, що допоможуть 

розбудувати ефективну місцеву економічну політику, підвищать рівень життя 

населення та сприятимуть збереженню природних та історико-культурних 

ресурсів сільських територіальних громад.  

Туристично-рекреаційний комплекс відіграє важливу роль у вирішенні 

економічних та соціо-екологічних питань, сприяє поліпшенню трудової 

активності, покращенню якості життя сільських жителів та сільських територій 

шляхом залучення сільського населення до ведення підприємницької діяльності 

у сферах туризму, розвитку малого бізнесу та розбудови господарського 

комплексу у сільських населених пунктах.  

Методологічні та теоретичні основи туристично-рекреаційного 

комплексу вивчали: Гловацька В., Забуранна Л., Костриця M., Крат О., 

Мельниченко, О., Рапотр В. та інші.  

Проте існує багато питань щодо потенціалу розвитку туристично-

рекреаційного комплексу сільських територій, які досі розкриті не повною 

мірою. 

Активний відпочинок (рекреація) являє собою складне соціально-

економічне явище.  

Як елемент соціальної сфери рекреація сприяє не лише збереженню 

здоров’я і робочої здібності, але й задоволенню культурно-освітніх потреб 

населення, тому потреба в рекреаційних послугах є комплексною і включає в 

себе сукупність приватних потреб (фізичних, духовних, інтелектуальних, 

емоційних, соціальних) [1].  

Україна характеризується тим, що за своїми земельними і трудовими 

ресурсами та часткою аграрного сектору у внутрішньому валовому продукті в 

усі часи вважалася землеробською країною, що дає всі підстави вважати 

селянство рушійною силою суспільних перетворень, прошарком суспільства, 

який виражає найважливіші інтереси та є носієм української ідентичності, 
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культури, державності та духовності, що неодноразово спостерігалося в історії 

України.  

На всіх етапах свого існування село здійснювало функцію охорони й 

передавання традицій з покоління в покоління.  

За умови ефективного використання природного, економічного та 

рекреаційного потенціалу сільських територій можна забезпечити розвиток, 

покращити рівень та якість життя сільського населення.  

Головним завданням для підвищення туристично-рекреаційного 

потенціалу сільських територій є забезпечення його розвитку в гармонії з 

природою та збереженням природних ресурсів.  

Метою статті є визначення потенціалу розвитку рекреаційно-

територіального комплексу сільських територій в Україні. 

Україна має значний потенціал для розвитку туристично-рекреаційного 

комплексу сільських територій.  

Проте, ресурси сільських територій не використовуються достатньою 

мірою, тим самим гальмуючи економічний та соціальний розвиток даних 

територій.  

Розвиток туристично-рекреаційного комплексу сільських територій 

стимулює населення до збереження та відтворення ресурсів, як природних, так і 

створених людиною, шляхом тіснішої співпраці між різними суб’єктами 

господарювання та надання більшої кількості повноважень «на місця», що, 

своєю чергою, стимулюватиме організацію різноманітних форм туристично-

рекреаційної діяльності, розроблення стратегій розвитку туристично-

рекреаційної сфери в окремих сільських об’єднаних територіальних громадах.  

Інтегративні зв’язки між рекреацією, туризмом та місцевою економікою 

мають значний потенціал для покращення інфраструктури, збереження 

природних ресурсів, збільшення доходів та зайнятості сільського населення.  
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Потенціал розвитку сільського туристично-рекреаційного комплексу 

залежать також від належної підтримки на державному, регіональному та 

місцевому рівнях. 
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ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДІ ТА ЗБЕРЕЖЕННЯ 

ЦІННОСТЕЙ І ТРАДИЦІЙ ЗА ДОПОМОГОЮ ТУРИЗМУ 

 

Патріотизм – прояв любові до своєї країни, що охоплює різні аспекти цих 

почуттів: історія, культура, природа тощо. Це те, що тримає народ на плаву, 

допомагає зберігати пам’ять про видатних постатей, завдяки яким розвивалась і 

розбудовувалась держава, та формує імідж країни на міжнародній політичній 

арені.  
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Актуальність обраної теми зумовлена підняттям питання патріотизму 

серед усіх верств населення України внаслідок усвідомлення національної 

ідентичності і незалежності від інших культур.   

Потреба у збереженні традиційних цінностей з’явилася багатьма роками 

раніше, але сьогочасний порядок речей загострив і без того складну ситуацію. 

Аналізуючи історико-культурний аспект і можливості України, можна дійти 

консенсусу, що вона є не просто величезним надбанням і приводом для 

гордості кожного українця, а й потужною базою для туристичної дестинації.  

Для свого дослідження я використовувала метод опитування охопленою 

авдиторією котрого було молоде покоління м. Запоріжжя, віком від 14 до 20 

років (усього взяли участь 42 людини). Для доведення думки про зростання 

цікавості до українського серед молоді, нижче наведена діаграма відповідей на 

питання: «Чи цікавитесь Ви історією та культурою України?»: 

 

 

 

Рис. 1. Результати опитування щодо з’ясування питання щодо 

усвідомлення національної ідентичності і незалежності від інших культур 

населення України. 
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Учасникам було поставлене питання щодо минулого їхнього досвіду у 

подорожуванні теренами України задля культурного чи історичного пізнання (у 

добірку були взяті подорожі як від навчальних закладів, так і сімейні поїздки). 

Таким чином ми маємо 36 позитивних відповідей і 6 негативних на це 

запитання. Серед осіб, що подорожували було проведене окреме опитування 

щодо їхнього вдоволення, маємо такі результати:  

 

 

 

Рис. 2. Результати опитування населення України щодо з’ясування 

питання щодо усвідомлення національної ідентичності і незалежності від інших 

культур. 

 

За цими статистичними даними можна зрозуміти, що, навіть попри 

наявність спроб підняття національного духу та виховання любові до країни 

шляхом провадження туристичних практик, значна частина учасників не 

пам’ятає про що була оповідь. Це величезна проблема, що була як десять років 

тому, так існує і зараз.  

Шкільні екскурсії проводять не на совість, а заради відмітки, самі 

спеціалісти не зацікавлені у тому, щоб вкласти у голови молодшого покоління 

любов до Батьківщини. Роль молодіжного і шкільного туризму наразі 

20 

6 

10 

 Т А К  ( 3 6  Ч О Л . )  

Я нічого не пам'ятаю Скоріше так Так 



ФОРМУВАННЯ СУЧАСНИХ КОНЦЕПЦІЙ УПРАВЛІННЯ ТУРИЗМОМ ТА ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННИМ БІЗНЕСОМ 

В УМОВАХ ПАРАДИГМИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

Збірник матеріалів ІІ Міжнародної науково-практичної конференції 8-9 грудня 2022 р. 

 

156 
 

недооцінена і до їхньою організації ставляться недбало. Особисто я бачу такі 

шляхи вирішення проблеми: 

1. Чіткий розподіл на вікові групі, до яких слід розробити індивідуальний 

підхід. З молодшої школи на кожній екскурсії на школярів валять тонну 

інформації: дати, прізвища, сухі і нецікаві факти. Через це шкільні екскурсії 

перетворюються на привід або пропустити заняття, або погуляти з 

однокласниками.  

2. Потужна робота над зміною стигм, що за роки байдужості пустили 

коріння. Справа у тому, що покоління, виховане людьми радянськими, які, у 

більшості, не змінили своєї стереотипної натури, не має того патріотичного 

стрижня. Якби моє опитування проводилося б, скажімо, до 2014 року, то 

відповіді на питання: «Чи Ви вважаєте себе патріотом України?» були з 

точністю до навпаки.  

Тривала самоідентифікація себе, як частини росії повільно вбивала 

культуру українського народу, а зараз наша задача відродити національний дух.  

Шляхи видалення плям червоного режиму передбачають цікаві, зокрема 

нам, інновації у екскурсійній та туристичній справах.  

Зміна прийомів подавання інформації, реклама туристичним напрямів з 

національним колоритом.  

На теренах нашої держави розгорнулося кілька організації, що мають 

візію зрощення національно свідомого покоління українців, що пишаються 

своїм походженням і будуть передавати традиції та цінності своїм нащадкам. 

Більшість з них є дочірніми проєктами політичних організацій, конкретно 

правоідеологічних (Права молодь, Сокіл тощо).  

Окрім культурного та історичного, вони пропонують молоді навчитися 

основам воєнного ремесла, покращити фізичний стан, згуртуватися у свідомий 

пласт суспільства та виховати самодисципліну. Як показує статистика, такий 

вибір роблять підлітки віком від 15 років, котрі визначилися зі своєю 

політичною ідеологією, що значно зменшує аудиторію подібних клубів.  
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Націоналістичні ідеї, на щастя чи на жаль, у радикальному своєю світлі не 

популярні серед молоді, бо більшість обирає ліберальні настанови і вважає 

праві буквально варварськими.  

Для юних усвідомлених патріотів та тих, кого ми спробуємо наставити на 

правильний шлях, слід відкрити клуби, доволі популярні за кордоном (скаути, 

патфіндери тощо).  

Це не тільки сприятиме підвищенню патріотизму та рівня обізнаності у 

культурі України, а й допоможе формувати суспільство із жагою до 

спортивного і здорового способу життя. Наразі найуспішнішою організацією у 

цьому плані є Пласт, де кількість бажаючих вступити зростає з кожним роком.   

Розглядаючи політично несвідомий прошарок молоді та молодше за віком 

можна зазначити, що більше за все їм потрібне видовище та відчуття участі, а 

не нудна лекція, тому усім працівникам галузі необхідно наслідувати практики 

іноземних колег, формувати оригінальний метод подачі інформації.  

Вистави у костюмах, що інтегрують екскурсантів в історію, даючи тим 

самим можливість наочно вивчати минуле.  

Наше завдання спровокувати культурний голод у молоді, викликати так 

звану залежність, а після цього дарувати пропозицію, яка задовольнить усі 

потреби.  

Треба звертати увагу на теорії навколо історичних осіб, місць 

сакрального значення, бо підліткова цікавість дуже швидко зростає, коли дати 

найменший привід.  

Отже, молодіжні мандрівки є потужним інструментом у вихованні любові 

до власної держави та вивченні її історії. Туризм сприяє не тільки підвищенню 

обізнаності, а й розвиває фізичні показники, допомагає у спілкуванні з 

однолітками.  

Виховуючи патріотизм в молоді на за партами, а на природі ми 

отримаємо абсолютно здорове, культурне суспільство.  
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SEGMENTING THE LEISURE SERVICES MARKET:  

PORTRAIP OF THE REGIONAL PARK USER 

 

The theoretical discussions of leisure services and market segmentation are 

examined in theoretical and practical aspects. Motives of visitors to regional parks, 

factors determining visits to parks are analyzed. According to the authors of the 

scientific article, knowing the characteristics that describe visitors, understanding the 

needs of users, it is possible to segment them and thus draw a portrait of the visitor. 

Our world is constantly changing, from nature to economy. Therefore, it is not 

surprising that the leisure business is also changing, and even more so the user of 

leisure services: his wishes, needs and opportunities are changing due to various 

environmental factors [1].  

After several years of such restrictions, changes and innovations, the leisure 

sector has struggled to recover and some businesses have been unable to re-open [2]. 

And this is normal, because leisure service strategies that worked well before the 

pandemic started to no longer work with today’s consumer, which has changed a lot 

[1]. Therefore, the question arises: what is the behavior of the user of the leisure 
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service after the COVID-19 pandemic? To assess the current and near-future 

prospects of the leisure service, an analysis of the user behavior of the leisure service 

after the COVID-19 pandemic is required. Purpose: to characterize the behavior of 

the user of a modern leisure service. Tasks:  

1. To disclose user behavior during the COVID-19 pandemic;  

2. Discuss the reasons why user behavior changes and the need to visit parks  

User behavior during the COVID-19 pandemic. During the pandemic, due to 

the restrictions imposed almost all over the world, information technologies became 

rapidly popular [3]. People began not only to shop online more often, but also to 

order food and goods to their homes, because it became much more convenient than 

going to the store with fear. The demand for food delivery service has increased due 

to the emergence of couriers and home delivery [4]. Also, a large number of people 

worked and studied remotely from home [5]. Instead of going to movie theaters or 

karaoke bars, people preferred to organize movie or karaoke nights at their homes 

with family members [4]. Purchases of local movie theaters decreased, but purchases 

of Netflix increased [2]. According to Ahmed [3], as many as 10.1 million new 

profiles appeared on the Neflix home theater platform during the quarantine period. 

Also, people’s expenses for sports clubs and gyms decreased [4]. Thus, during the 

COVID-19 pandemic, the consumer was forced to change himself and to change his 

established pre-pandemic behavior, which is related to the consumption of goods and 

services, to continue to live fully without experiencing major financial, social and 

psychological declines. 

Consumer behavior after the COVID-19 pandemic. It has been established that 

the quality of goods, convenience, performance and location of services are 

extremely important for the current consumer [2]. Online shopping continues to grow 

rapidly [4] because it is very convenient for people [5].  

Some people are returning to live work, while others continue to choose to 

work remotely from home [3]. Due to the possibility of working remotely, a more 

flexible work schedule has appeared, which allows you to take a vacation and work at 
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the same time [5]. There is a noticeable desire of people to move from the city to the 

countryside where the air is fresh [1]. And smart technologies have become much 

more important not only because of the opportunity to work, study, and shop online, 

but because the number of old people using smart technologies has increased, which 

expands the choice of consumers [3]. And because users began to pay more attention 

to the opinions of opinion makers on social networks, they became very important to 

them, because opinion makers first try the service themselves and share their 

experience, which allows users to choose services more easily and without high costs 

[5]. 

Thus, after several years of quarantine, the behavior of consumers has also 

changed in their free, unrestrained life. Some habits gradually started to return to the 

"normal" habits that existed before the quarantine, other habits were formed during 

the quarantine, and some completely new ones appeared. In this way, a new user of 

services gradually appears [3]. 

Reasons that change consumer behavior. The most picturesque and valuable 

natural and cultural values of the state are protected in state parks and reserves. The 

important thing is that each area is different. Each natural landscape is different, 

unrepeatable [6, 7]. The total area of regional parks in Lithuania is 449,479 ha [8]. Of 

course, it is very important to understand the reasons why service user behavior 

changes [4]. Such changes in the service user have occurred as a result of the 

COVID-19 pandemic, which has strongly affected four key contexts whose changes 

interact with changes in user behavior [5]. 

First, the consumer has changed due to changes in the social context [5]. The 

second change in the context: in the user’s life during the pandemic, smart 

technologies have widely entered [5].  

Another important context is the strongly changing rules that are related to 

public or shared spaces. And the least predictable context is – natural disasters, 

pandemics – in this case, the COVID-19 pandemic, which also provoked changes in 

all the other three contexts [5]. 
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Quarantine policies announced by governments not only reduced the spread of 

the COVID-19 pandemic, but also reduced people’s consumption and changed their 

consumption habits [4]. 

Five national parks and 30 regional parks, which cover 7.5 percent, have the 

greatest natural tourism potential. territories of the country. 130 nature reserves, 353 

natural monuments, and 194 parks protected by the state can also be used for the 

development of cultural or ecotourism. Using these natural and cultural conditions, it 

is possible to create and develop products of active recreation, ecotourism, cultural 

tourism, resort tourism, ethnic tourism, rural tourism [9]. 

Thus, there are many reasons, ranging from social to economic, that have 

forced the consumer to change their behavior [5]. Therefore, such restrictions and 

regulations aimed at stopping the spread of COVID-19 forced all people to think 

more broadly and change their behavior [4]. Meanwhile, new consumer behavior 

creates new demands for goods and services, which could be taken into account to 

further expand and «revive» businesses [3]. 

During the pandemic, consumers began to shop, buy food, communicate, work 

and study online, saved money more, impulsive buying and hoarding appeared, and 

bought goods and services from local businesses.  

He moved all entertainment and leisure activities to his home. After the 

pandemic, performance, quality, location of goods, opinions of opinion makers are 

important to consumers. They still avoid buying unnecessary goods and services, 

continue to accumulate, and improvise more. Consumers behave differently: some 

continue to choose to shop, work and study online, spend their free time at home, 

while others: want to travel, go to restaurants, study and work live, as before the 

pandemic. 

The main reasons that change consumer behavior are: social context, smart 

technologies, strongly changing rules related to public or shared spaces and natural, 

unpredictable disasters, in this case – the COVID-19 pandemic.  
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The parks in Lithuania are more focused on one entertainment or on a certain 

theme, and there are no developed themed amusement park complexes in Lithuania 

yet.  

Therefore, after a detailed analysis of the activities of three parks: «Europos 

Park», «Grūto Park» and amusement parks located in Druskininkai, and after finding 

out through a survey whether different service packages attract target groups, it 

would be possible to create a package of services for the successful operation of a 

themed amusement park. By examining the best aspects and characteristics of their 

operations and combining them, a successful theme park operating model could be 

created. 
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РОЛЬ ПРИРОДНО-ЛІКУВАЛЬНИХ ФАКТОРІВ  

У РОЗВИТКУ КУРОРТІВ 

 

Курортне лікування засновано на використанні природних лікувальних 

факторів у поєднанні з фізико-терапевтичними та медикаментозними методами. 

До природних ресурсів відносять ландшафт, біоклімат, мінеральні води, 

лікувальні грязі [2]. 

Природно-лікувальні ресурси є державною власністю. Мінеральні води, 

лікувальні грязі та інші мінеральні лікувальні ресурси розробляються 

спеціалізованими гідрогеологічними підприємствами та організаціями, які 

мають на це ліцензію. Об’єми мінеральних ресурсів лімітуються 

затвердженими по промисловим категоріям запасам та строкам експлуатації. 

Якість природних лікувальних ресурсів регламентується спеціальним 

медичним висновком, яке регламентує склад компонентів. Технологія 

видобування, підготовки та використання природних мінеральних лікувальних 

ресурсів повинна гарантувати захист родовищ від попереднього знищення та 

забруднення, втрати лікувальних властивостей [3]. 

Дослідженнями природно-лікувальних факторів у курортній діяльності 

займались такі вчені як: Бейдик О.О., Заваріка Г.М., Кузик С.П., Стецько Н.П. 

та інші. 
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Мета – охарактеризувати природно-лікувальні фактори як основу 

розвитку курортів. 

Природні лікувальні ресурси використовують на будь-яких курортах: 

кліматичних, бальнеологічних, грязевих. Вони є основними при виборі 

місцевості під курортне будівництво. 

Ландшафт – це фізико-географічний комплекс, який характеризує 

місцевість: її клімат, рельєф, атмосферу, атмосферні явища, рослинний та 

тваринний світ. Важливою складовою ландшафту є його привабливість для 

людини (гори, море, річки, озера, долини, дюни, ліси, поля, будівлі).У оцінці 

районів та місцевостей за ландшафтно-кліматичним критерієм важлива 

повторюваність сприятливих умов для перебування людини на відкритому 

повітрі без обмежень [3]. 

Курортологічна ландшафтна оцінка лікувальних місцевостей та 

природних ресурсів проводиться з урахуванням функціональних та естетичних 

якостей. Для лікувально-оздоровчого відпочинку по рельєфу найбільш 

сприятлива пересічна місцевість, оскільки вона дає можливість відпочиваючим 

отримувати необхідні енергетичні навантаження, тренувати серцево-судинну 

систему, дихальну систему [2]. 

Ландшафт враховують під час планування теренкурів – туристських троп 

та маршрутів дозованої ходьби. Водні об’єкти використовують для організації 

пляжно-купального відпочинку. Важливим фактором є санітарно-гігієнічний 

стан водоймища [2]. 

Щодо рельєфу місцевості, то в залежності від розміщення курорти 

розрізняють: за височиною – рівнинні та горні; відносно близькості до води – 

приморські, озерні, річні; відповідно рослинній зоні – лісні та степові [3]. 

Біоклімат, або біокліматичні параметри характеризують комплексний 

вплив повітряних мас (їх температуру, вологість, швидкість вітру, атмосферний 

тиск) на організм людини [3]. 
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Медико-кліматичний вплив параметрів біоклімату оцінюється за трьома 

категоріями: 

 умови, сприятливі для всіх відпочиваючих, в тому числі для 

ослаблених гострими захворюваннями; 

 тренувальні умови, достатньо комфортні для здоров’я людей; 

 дратівливі умови, які є несприятливими для відпочинку та 

лікування всіх категорій відпочиваючих [3]. 

До позитивних факторів біоклімату відносяться: 

 подовжений інсоляційний режим; 

 сприятливі термічний, вологостійкий та вітровий режими, які 

дозволяють організувати загальні та спеціальні види аеротерапії; 

 подовжений купальний період та подовжений сніжний покрив [3]. 

Оптимальним вважається урівноваження сприятливих погодних умов для 

літніх та зимових видів рекреації. Інтегральна оцінка параметрів біоклімату за 

сезонами року називається біокліматичним потенціалом місцевості, який 

дозволяє проводити зонування території регіону [2]. 

Кліматичний фактор є наявним у кожному санаторію та повинен 

враховуватися у лікувальній практиці. В кліматичних санаторіях він є 

основним. В бальнеологічних, грязевих санаторіях біоклімат використовують в 

кліматотерапії (повітряні, сонячні ванни, лікувальне купання, прогулянки, сон 

на повітрі) та входять в обов’язковий курс лікування [2]. 

До гідромінеральних ресурсів відносяться мінеральні води та лікувальні 

грязі. 

Мінеральні води – це складні розчини, в яких компоненти знаходяться у 

вигляді іонів, недіссоціїрованих молекул, колоїдних частинок та розчинних 

газів. Вони містять речовини, які містяться в організмі людини, їх лікувальні 

властивості полягають у встановленні рівноваги [3]. 

Хімічний склад мінеральних вод точно відомий і його можна створити у 

лабораторних умовах. Але дія таких вод не є лікувальною. 
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Мінеральні води розрізняють за складом, ступенем мінералізації, 

температурою, кислотно-лужною реакцією. Також мінеральні води у своєму 

складі містять біологічно активні мікрокомпоненти: залізо, миш’як, йод, бром, 

бор та ін. 

За температурою мінеральні води ділять на холодні і теплі, гарячі або 

термальні, та дуже гарячі, або високотермальні. 

Лікувальні грязі, або пелоїди – це пластичні маси, які складаються з 

органічних та мінеральних речовин. Грязі використовують у підігрітому стані. 

До прісноводних грязей відносяться лікувальні торфи та сапропель. Ілові 

сульфідні грязі морських заток та солених озер є у донних покладах [3]. 

У лікувальній практиці курортів використовують також такі природні 

лікувальні ресурси як: 

 соляні шахти для галотерапії; 

 перегріті гази та водяні пари, багаті йодом та бромом; 

 кумисолікування; 

 апітерапія – лікування продукцією бджільництва; 

 фітотерапія [3]. 

Рекреаційні ресурси – це природні умови, кількісно та якісно оцінені 

організаторами відпочинку та признані достатніми для розміщення санаторно-

курортного закладу [1]. 

Природний потенціал рекреації органічно доповнюється багатим 

арсеналом пам’яток історії, культури, архітектури [2]. 

При розміщенні курортів важливо знати об’єми природних лікувальних 

ресурсів, оскільки саме вони визначають рекреаційну ємкість території.  

Також слід сказати, що рекреаційний потенціал – це система природних, 

історико-культурних об’єктів та їхніх властивостей, які використовують, або 

можна використовувати у рекреаційній діяльності [1].  

Він є функціональною основою рекреації і, в певному розумінні, її 

складовою частиною. Оцінка рекреаційного потенціалу території показує, що 
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його якісні і кількісні параметри в поєднанні з суспільно-географічними 

чинниками є важливими об’єктивними передумовами розвитку рекреаційного 

комплексу регіону. 
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TRENDS AND FORECASTS OF TOURISM DEVELOPMENT 

 

Rehabilitating the tourism sector and achieving the level of tourism marketing 

results in 2015-2019 is becoming one of the main challenges for the future.  

Taking into account the beginning of 2020 and the COVID-19 pandemic that 

hit the world tourism industry, trends and directions in the tourism sector are 

constantly being monitored and analyzed.  Institutions operating in the tourism sector 

and the private tourism industry are working together to achieve targeted changes in 

the field of tourism.  

The important contribution and coordination of public sector bodies, the 

collection and management of tourism statistics, the introduction of innovations and, 

of course, the analysis of markets, which can help to prepare for the intensive 

development of the tourism sector.  

These days, the tourism sector is experiencing significant economic distances 

around the world.  
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In order to help the Lithuanian tourism business recover and restore tourist 

flows to Lithuania, it is necessary to set new priorities for tourism markets (see Table 

1) and provide for effective tourism marketing in them. 

 

1 table – Forecasts of tourism markets in Lithuania for 2021-2025 

First group Second group Third group 

Germany Russia Belgium, Denmark 

Poland Belarus Italy, Spain 

Israel Estonia Japan, China 

United Kingdom Latvia USA, Netherlands 

Ukraine  Norway, France 

  Finland, Sweden 

 

Tourists in all these markets mainly visit Vilnius.   

Their main goal is to get acquainted with the culture, history of the country, the 

most popular sights, to taste local cuisine.  

It should be noted that for the subcategories of this group – southern / western 

European countries and the Far Market, one of the main tourism products offered is a 

trip through the 3 Baltic states.  

Since the markets of this group are the most distant geographically from 

Lithuania, arriving tourists usually want to see more countries during one trip, so they 

choose a package of 3 Baltic states, during which they visit the main tourist 

attractions of Lithuania, Latvia and Estonia, usually spending from 1 to 3 days in 

each country [5]. 

Since 2016 Lithuania’s tourism sector was guided by 2016-2020.  

Lithuanian tourism marketing strategy, which identified 21 target priority 

markets. It is advisable to review this list of markets and, after assessing them in the 

context of the pandemic, on the basis of the forecasts of the World Tourism 
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Organization, the European Travel Commission and the planned directions of tourism 

in the future, to divide the 21 markets into three groups.  

The main criterion for dividing countries into groups is market potential.  

The survey on the development of the tourism sector (2022) indicates the 

forecasts of tourism development for the upcoming years 2023-2025. 

 

2 table – Development forecasts in tourism 

No. Development Forecasts 

 

1 Check-in at a hotel with an app on your phone; 

2 Payment by contactless cards; 

3 Viewing the restaurant menu on the phone 

4 Scanning biometric data, etc.; 

5 People will choose two tumper trips instead of one long one; 

6 priority to rural and natural tourism; 

 travel for close distances will become more popular; 

7 There will be flexible conditions for canceling or postponing a trip, the 

growth of local tourism is predicted, as tourists will prefer areas that are 

familiar, predictable and reliable 

8 The most important criterion when choosing a destination for tourists will be 

health, hygienic conditions and safety; 

9 It is proposed that the entire tourism industry cooperates with each other in 

order to implement and develop the rules for safe travel; 

10 Leisure tourism is likely to recover faster than business tourism, and those 

with higher incomes are more likely to travel; 

11 According to the 2021 optimistic forecast, the number of guests in 

Lithuanian accommodation establishments will increase by 300 per cent 

compared to last year. 
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Examples of changes in activity can be given. There were different categories 

of tourism like adventure, wellness and medical, coastal tourism, country border 

tourism, spiritual tourism, rural tourism and historical-heritage tourism etc. Naveen 

decided to position his travel company as «experiential tourism» provider. He was 

focusing on elements like nature, culture & tradition for creating curated immersive 

experiences. In order to build this brand image, Naveen adopted various marketing 

strategies like giving the advertisements in the luxury and lifestyle travel and tourism 

oriented magazines, events, exhibitions etc [4].  

Another specificity of tourism discourse is the use of tautologies. Dann (1996, 

p. 65) explains that tourists primarily participate in the events presented in tourism 

writings, called by the author «pseudo-events», because tourists do not travel in order 

to check if the image corresponds to reality, but rather to check if the reality 

discovered corresponds to the image described in the travel guide [2].  

The experts’ expectations for the evolution of international tourism in 2022. 

The tourism experts’ expectations regarding the destinations they come from, 

worldwide, in 2022 are relatively optimistic, according to the UNWTO  

Panel of Experts Survey in May 2022, with 32% of the respondents expecting 

the situation to be «Much better» and 51% – «Better» and only 9% – «Worse», and 

according to the world’s 5 major tourist regions, the most optimistic expectations 

wererecorded in the Middle East (with 50% expecting «much better», plus 50% – 

«Better»), followed by the Americas (89%) and Europe (88%), and the lowestvalue 

was recorded in Asia-Pacific. In response to the question «When do you expect 

international tourism to return to 2019 levels in your country?», worldwide, the 

response was that this level has already been reached (5% of responses) or that it will 

be reached during 2022 (3%), another 40% of the responses were that it will be 

reached in 2023, and 44% that it will be reached in 2024 or later. The most optimistic 

responses were received for the Middle East and Europe regions, and the most 

pessimistic expectations were for Africa (UNWTO, 2022a) [3]. 
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Changes in the tourism sector are gaining momentum, but this depends on the 

economic, social environment of each country, the possibilities of introducing 

technologies are also different, both in terms of financial and employee 

competencies, in assessing the benefits of providing tourism services, each country 

pays attention and focuses on cooperation, analyzes changes in consumer needs, 

actively applying marketing strategies for the revitalization of the tourism sector to 

pre-pandemic levels. 
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РОЗВИТОК ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ В УМОВАХ 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ 

 

У всьому цивілізованому світі підприємства готельного та ресторанного 

господарства є одними із найбільш розповсюджених видів малого бізнесу, тому 

заклади та підприємства ведуть між собою постійну боротьбу за сегментацію 

ринку; за пошук нових та за утримання постійних споживачів їхньої продукції 

та послуг.  

Усі заклади та підприємства повинні мати високий рівень 

конкурентоспроможності, основу якого формують інновації та ефективна 
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реалізація інноваційної стратегії та політики підприємств. основні тенденції 

готельного і ресторанного бізнесу охоплюють напрями інноваційної політики 

підприємств (впровадження нових технологій, техніки, вдосконалення 

продукції й послуг, застосування нових управлінських рішень) та враховують 

сучасні форми здорового харчування, безпеки та відпочинку населення. Однак 

у процесі глобалізації з’являються й серйозні проблеми. Надмірна 

стандартизація характеристик споживання й моделей пропозиції послуг у низці 

країн впливає на місцеву культуру.  

Тому тенденціям до інтернаціоналізації й уніфікації протистоять 

тенденції збереження унікальності й національної самобутності. Так, у 

ресторанному господарстві спостерігається стійка тенденція розвитку 

тематичних ресторанів, зокрема на основі кулінарних традицій різних країн [1].  

Для ефективної роботи закладів готельно-ресторанного бізнесу потрібно 

впроваджувати автоматизовані інформаційні системи управлiння, що дасть 

змогу реалізувати програми ресурсoзбереження та енергoзбереження, 

підвищувати кваліфiкацію обслугoвуючого персoналу та прoдуктивність йогo 

працi, поліпшувати якiсть викoнуваних рoбіт і пoслуг, скорoчувати час надання 

пoслуг, пiдвищувати якiсть обслугoвування гoстей.  

Оснoвною метoю рoзвитку готельно-ресторанного бізнесу має стaти 

пoшук нових шляхiв, які зaбезпечувaли б прoгрес данoї галузi не лише на 

корoткостроковий період, а у глобальному просторі на довготривалу 

перспективу.  

У найближчій перспективі готельно-ресторанний бізнес в Україні має 

зростати за рахунок якості та оригінальності наданих послуг, і це буде 

стосуватися не лише брендових підприємств, а й середнього і малого бізнесу. 

Існуючим закладам варто створювати мережі з універсальним набором послуг і 

високим рівнем обслуговування, що дасть можливість домінувати на ринку. 

Потрібно створювати сприятливий інвестиційний клімат на всіх рівнях для 

залучення іноземних та вітчизняних інвестицій, залучати державу для 
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підтримки великих інвестиційних проєктів. Тільки за таких умов розвитку 

готельно-ресторанного господарства Україна може стати новим рівноправним 

учасником світового ринку [2].  

Сучасний світовий ринок готельно-ресторанних послуг давнo 

сфoрмувався і стабільнo рoзвивається в бiльшості крaїн свiту на основі суттєвої 

матеріально-технічної бази та забезпечує рoботою мiльйони працездaтних 

людeй, щo позитивно впливає на економіку країн.  

Ураховуючи світовий досвід, можна визначити пріоритетні напрями в 

розвитку готельно-ресторанної індустрії: впроваджувати новітні інформаційні 

комп’ютерні технології на пiдприємствах; диверсифікувати послуги та 

концентруватися на потребaх і запитaх клiєнтів, персоніфікувати 

обслугoвування; пoглиблювати кoнцептуалізацію та спеціалiзацію об’єктiв 

гoтельного-рестoранного бізнесу; створювати національні та міжнародні 

ланцюги внаслідок глобалізації світового господарства [3].  

Прослідковується чітка залежність діяльності всіх підприємств сфери 

гостинності саме від кількості туристів, які є основними споживачами послуг. 

Новими тенденціями у закладах розміщення та харчування стають колівінги, 

коворкінги, комплекси з повними циклами, нові формати заміських готелів, 

конференц-послуг та ресторанів.  

Тобто підприємства сфери гостинності стають ще більш гнучкими не 

лише до бажань гостей, а й до змін навколишнього середовища. Для того, щоб 

сфера гостинності ефективно функціонувала, необхідна не лише адаптація 

підприємств, а й підтримка уряду та сприятливі умови для подальшого ведення 

бізнесу [4].  

З метою швидкої адаптації до нових умов необхідно використати 

світовий досвід та запровадити нові напрями та стратегії, а саме: 

технологізацію, реінжиніринг, краудсорсинг, бенчмаркінг, систему управління 

якістю, які допоможуть готельно-ресторанному бізнесу вийти з кризи та 

функціонувати, отримуючи додатковий дохід.  
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Сфера обслуговування, у тому числі туристичні послуги та готельно-

ресторанний бізнес, будуть хоч і в меншої кількості, затребувані громадянами 

та туристами, але ці послуги потрібні в новій якості в сучасних умовах.  

Розвиток готельно-ресторанного бізнесу в Україні – це дохід для держави, 

надання нових робочих міст та поліпшення соціально-економічної ситуації. Але 

криза пандемії призупинила налагоджену роботу і цього бізнесу теж.  

Велика кількість підприємств була змушена припинити існування у 

туристичному та готельно-ресторанному бізнесі, а ще значна кількість 

знаходяться на межі банкрутства. Але ті сильні, що залишились, повинні 

пристосуватися до нового існування в інших умовах [5].  

Розвиток суб’єктів готельно-ресторанної індустрії в Україні – це досить 

перспективний напрямок, якому сприяють умови й надлишок рекреаційних 

ресурсів. Однак, не варто лише на цьому зосереджувати увагу, оскільки є й інші 

фактори, від яких залежить цей процес. Зокрема це законодавче регулювання, 

нестабільна економічна та політична ситуація в країні.  

З огляду на те, питання стабілізації впливу зазначених факторів 

залишається одним із важливих завдань забезпечення розвитку готельно-

ресторанного бізнесу [6].  

Застосування новітніх технологій, підвищення кваліфікації персоналу 

готельного бізнесу, інноваційні підходи та досвід інших країн світу дозволяє 

готельєрам підвищити ефективність свого бізнесу, якість обслуговування та 

надання нових ексклюзивних послуг, але зараз ці послуги повинні надаватися в 

умовах пандемії. І ті підприємства, які зможуть розробити нові напрями та 

стратегії вже зараз, стануть займати ще більший сегмент ринку.  

Зараз у сфері готельно-ресторанного бізнесу є жорстка конкуренція, 

ресторатори та готельєри пропонують нові послуги, тематичні дизайни 

приміщень, ексклюзивні вечірки, банкети до днів народження, весіль, 

фотозони, послуги з надання конференц-залів тощо. Зараз потрібно, що є дуже 

складним завданням для готельного бізнесу, зберегти інфраструктуру у дієвому 
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стані, спробувати уникнути втрат або зменшити скорочення персоналу до 

мінімуму.  

Нині «вийти в нуль» тепер здається дуже успішною та для багатьох 

практично нездійсненою стратегією. Самими небезпечними на сьогодні є 

невідомість та невизначеність ситуації, з якою зіткнулися не тільки готельєри, 

але і весь бізнес загалом [5].  

Сучасний готельно-ресторанний бізнес як економічне явище є 

ефективним засобом збереження культурної спадщини та рекреаційних зон 

України, що сприяє прискореному розвитку національної економіки, 

характеризується високим рівнем ефективності й швидкою окупністю 

інвестицій.  

Завдяки переформатуванню організаційних підходів до вимог пандемії й 

воєнного стану, створення готельного продукту та послуг харчування стає 

мультиплікатором росту національного доходу, зайнятості та розвитку місцевої 

інфраструктури, дозволяє підвищити рівень життя населення, виступає як 

механізм перерозподілу національного доходу.  

Готельно-ресторанному бізнесу доведеться трансформуватися і 

розвиватися й надалі: збільшувати роль інтернету та соціальних мереж у 

формуванні споживчих переваг і поведінки гостей; інтегруватися з сервісами 

онлайн-бронювання; впроваджувати оплату онлайн; відкривати коворкінги у 

готелях; впроваджувати досвід міжнародних операторів щодо управління 

секторами сервісних апартаментів; шукати нові форми співпраці; 

використовувати нові технології ведення бізнесу [6].  
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SOCIALLY RESPONSIBLE  

HUMAN RESOURCE MANAGEMENT 

 

Human resource management is associated with the development and effective 

use of human resources to achieve organizational goals and objectives. It is a 

management function through which managers hire, select, train and educate 

members of the organization. French (2008, cit. Fapohunda, 2015) identifies as 

philosophy, politics, procedures, and practices related to the management of people in 

an organization, being concerned with managing people at work and their 

relationship with the company.  
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Human resource management mechanism involves the development and 

implementation of policies and practices as a whole, which can help to promote the 

effective use of human resources. Human resource management is defined as a 

strategic and consistent approach to the management of working people where 

individually and collectively contributes to the achievement of goals.  

The human resource management mechanism plays a crucial role in 

influencing how the company uses its resources to achieve environmental, social and 

financial goals. 

Organization are increasingly integrating corporate social responsibility as an 

innovative management function. CSR was previously perceived only as an altruistic 

scheme that provides general benevolence, recently being integrated into the core of 

the organization. In the global economy, organizations are increasingly supporting 

corporate social responsibility (CSR).  

The impact of CSR becomes evident in society and manifests itself from 

human rights, work and employment practices to health protection and the creation of 

a favourable working environment.  

Human Resource Management occupies a vital position, which includes 

leadership and training on the importance of CSR and the purposeful implementation 

of effective personnel management practices that support the goals of the 

organization and CSR. 

Human Resource Management and CSR Interfaces. Previous studies have 

shown that human resource management focuses on employee well-being, 

performance, and ethical issues, but the relationship of HRM to CSR has hardly been 

studied. In the context of the links between human resource management and social 

responsibility, publications are found that define dimensions as the impact of socially 

responsible employee management on the well-being of employees, the performance 

of tasks, the impact of the application of ethical values, the impact of socially 

responsible leaders, the relationship between HRM and sustainability, discussing 

Green HRM, highlighting the behavior and competencies of employees, the 
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participation of employees in the life of society, the role of human resources in the 

implementation of CSR, etc. [1,2,3,4,5,6,8,10,13].  

The effectiveness of CSR practices depends on the activities of application 

organizations. Human resource management plays an important role in developing 

practices, techniques, policies, and strategies to help organizations address social, 

economic, and environmental challenges (Leroy et al., 2018).  

The researchers said the human resource management mechanism allows 

companies to strengthen them in a rapidly changing environment and support their 

legitimacy in their vital role as a business partner.  

According to Franzoni et al. (2021), the support of the organization’s 

management is needed, since human resource management (HRM) is associated with 

the decision on how CSR activities should be identified, developed and implemented. 

According Diaz et al. (2018), socially responsible personnel management includes 

transparent education and impartial recruitment and selection processes, utilization 

and dismissal processes.  

Active, transparent and non-discriminatory actions aimed at shaping the skills 

of the workforce in a socially responsible way. in this area includes practices aimed at 

systematically assessing the performance of employees.  

Professional career management is carried out on the basis of objectivity, 

transparency and non-discrimination. Transparency and non-discrimination in the 

assessment of the performance of the employee are important in the compensation 

policy. 
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Figure 1. SR‐HRM model [1] 

 

Socially responsible management is manifested in the desire to create more 

favorable working conditions, determining the appropriate level of physical and 

psychological well-being. The right policy can create value for employees 

individually and at the same time society and increase the level of commitment of 

employees to the employer, thereby contributing to the strengthening of the 

organization. Socially responsible management of human resources creates value at 

the individual, organizational and social levels.  

Socially responsible management of human resources creates value at the 

individual, organizational and social levels. Socially responsible human resource 

management in the hospitality industry. Human resource management in the 

hospitality sector through socially responsible solutions, analyzed by Sarwar et al 

(2022), Franzoni et al (2021) et al.  

With the new discovery and growing interest and relevance of CSR in csr 

activities and human resource management strategies in the tourism and hospitality 
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industry, there is a lack of research on these practices and their impact on sustainable 

performance.  

The relationship between human resource management and CSR has been 

expanded (Jamali et al., 2015), and the role of human resource management in 

enabling and contributing to the gradual transition to socially responsible and more 

sustainable organizations remains unclear.  

The extent to which human resource management actions could have an impact 

on the development and promotion of CSR initiatives and on ensuring sustainable 

performance is an important issue that needs to be addressed. In addition, economic 

disparities have also played a key role in the design and implementation of strategies. 

he hospitality industry creates many employment opportunities, and the availability 

of trained and qualified personnel is an essential element of business success. In 

addition, HRM is one of the most significant activities in the organization of tourism 

services. HRM acts as a driver of change in the implementation of CSR and plays an 

important role in the development of competences to achieve economic, 

environmental and social efficiency. In order to harmonize CSR strategies in 

organizational activities, support from human resources for management practices is 

needed: economic incentives; Teamwork; recruitment and selection process; training 

and development; ethical culture; overall objectives and results; Transparency; 

Participation; Prosperity; human rights; health and safety. 

In human resource management, in order to implement values, it is important 

to focus on a team of employees who show a positive attitude towards ISA and to 

develop employees to adhere to the ethics associated with the code of conduct for 

CSR, to ensure a sustainable compensation and evaluation procedure, and to maintain 

an appropriate non-discriminatory environment.  

The manager’s positive attitude to CSR has a decisive effect on promoting the 

implementation of socially correct principles in the management of human resources. 

In the hospitality sector, human resources are an essential resource that determines 

the success of an organization, therefore, socially responsible employee education 
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becomes a priority management activity, and the integration and application of hrm 

and csr principles has a positive effect on the harmonious development of 

organizations. 
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ІЗ ТУРИЗМУ ТА ГОСТИННОСТІ В УМОВАХ 

СТАЛОГО РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ 

 

Як підтверджують численні спостереження й повідомлення Організації 

Об’єднаних Націй, на сьогодні туризм є все більш важливим компонентом 

світового внутрішнього валового продукту. Туризм безпосередньо підтримує 

більше 7,4 мільйонів робочих місць в туристичній галузі.  

Нині це одна з найбільших галузей у світі, й разом з поступовим 

зникненням кордонів, поширенням і глобалізацією бізнесу, попит на 

туристичних фахівців продовжує зростати.  

Зважаючи на зазначене, підкреслимо, що туристична індустрія відповідно 

до потреб суспільства кожного дня зростає і поширюється, створюється велика 

кількість туристичних підприємств, готелів, місць для відпочинку й розваг, 

ділових та культурних центрів, звичайно, ця індустрія потребує кваліфікованих, 

конкурентоспроможних, здатних до ефективної професійної діяльності в 

mailto:lvbeskorovaynaya@gmail.com
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туристичній сфері, компетентних фахівців.  

Як наголошує ЮНВТО, туризм є найбільшою галуззю росту в світі, де 

довгострокові ознаки є дуже позитивними, у дослідженні «Тенденції туризму 

2020. Східна Азія та Тихий океан» прогнозується, що При збереженні нинішніх 

тенденцій обсяг виїзного туризму Східної Азії до 2020 р. складе 250 млн. люд. 

(орієнтовно 15% світового потоку людей). 

Інтегрування в світову систему туризму і гостинності вимагає переходу 

українських готельних, ресторанних, туристичних підприємств на світові 

стандарти обслуговування, зміни форм організації та управління в готельно-

ресторанному й туристичному бізнесі.  

Формування туристичної індустрії як однієї з провідних галузей ринкової 

економіки неможливо без освічених фахівців, здатних враховувати різні 

компоненти формування попиту і пропозиції на ринку туристичних і готельних 

послуг, сезонні, тимчасові й випадкові чинники.  

Ринок туристичної індустрії й послуг гостинності відрізняється високою 

динамічністю і суперечливістю, особливо в умовах сильного впливу 

інфляційної складової та специфіки кон’юнктури туристичного ринку. 

З метою опрацювання, вивчення й зʼясування перспективних шляхів 

розвитку професійної підготовки майбутніх фахівців з туризмознавства у 

закладах вищої освіти, доречно підкреслити, що в рамках 70-ї сесії Генеральної 

Асамблеї ООН (вересень, 2015 р., м. Нью-Йорк) відбувся Саміт для прийняття 

порядку денного в галузі розвитку на період після 2015 р., що розглядався 

світовою спільнотою як подія історичного значення.  

Зазначимо також, що проблематика цього Саміту охоплювала всі аспекти 

соціально-економічного розвитку, конкурентоспроможності країн, екологічної 

та енергетичної безпеки, глобального партнерства для розвитку, а обсяг 

ґрунтовної підготовчої роботи не мав подібних прецедентів в історії. В межах 

нашого дослідження важливими вбачаються питання, які стосувались саме 

сфери освіти й туризму. 
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Після Саміту перед країнами членами-ООН постали нові завдання 

адаптації визначених на глобальному рівні цілей та їх моніторингу. Зупинимось 

на зʼясуванні деяких визначених цілей та відповідних завдань: 

- подолання бідності в усіх формах та всюди: 

завдання: упровадити на національному рівні належні системи й заходи 

соціального захисту для всіх, включаючи встановлення мінімальних рівнів, і до 

2030 р. досягти суттєвого охоплення бідних та уразливих верств населення; 

- забезпечення здорового способу життя та сприяння благополуччю для 

всіх у будь-якому віці: 

завдання: нарощувати потенціал усіх країн, особливо країн, що 

розвиваються, у сфері раннього попередження, зниження ризиків і регулювання 

національних та глобальних ризиків для здоровʼя; 

- скорочення нерівності всередині країн і між ними: 

завдання: до 2030 р. підтримати законодавчим шляхом та заохочувати 

активну участь усіх людей у соціальному, економічному і політичному житті 

незалежно від їхнього віку, статі, інвалідності, раси, етнічної належності, 

походження, релігії та економічного чи іншого статусу; 

- забезпечення відкритості, безпеки, життєстійкості й екологічної 

стійкості міст і населених пунктів: 

завдання: підтримувати позитивні економічні, соціальні та екологічні 

звʼязки між міськими, приміськими і сільськими районами на основі 

підвищення якості планування національного та регіонального розвитку; 

активізувати зусилля із захисту та збереження всесвітньої культурної і 

природної спадщини; 

- вжиття невідкладних заходів щодо боротьби зі зміною клімату та 

його наслідками: 

завдання: поліпшити просвітництво, поширення інформації і можливості 

людей та установ щодо помʼякшення гостроти та послаблення наслідків зміни 

клімату, адаптації до них і раннього попередження; 
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- збереження та раціональне використання океанів, морів та морських 

ресурсів в інтересах сталого розвитку: 

завдання: поліпшити роботу зі збереження та раціонального 

використання океанів і їх ресурсів шляхом дотримання норм міжнародного 

права, закріплених у Конвенції Організації Обʼєднаних Націй з морського 

права; 

- захист та відновлення екосистем та сприяння їх раціональному 

використанню, раціональне лісокористування, боротьба з опустелюванням, 

припинення і повернення назад процесу деградації земель та зупинка процесу 

втрати біорізноманіття: 

завдання: до 2030 р. забезпечити збереження гірських екосистем, у тому 

числі їх біорізноманіття, щоб підвищити їх здатність давати блага, необхідні 

для сталого розвитку; негайно вжити значущі заходи щодо стримування 

деградації природних середовищ існування, зупинити втрату біологічного 

різноманіття і до 2020 р. забезпечити збереження та запобігання зникненню 

видів, що перебувають під загрозою вимирання; мобілізувати і значно 

збільшити фінансові ресурси з усіх джерел з метою збереження та 

раціонального використання біологічного різноманіття та екосистем; 

- сприяння побудові миролюбного й відкритого суспільства в інтересах 

сталого розвитку, забезпечення доступу до правосуддя для всіх і створення 

ефективних, підзвітних, заснованих на широкій участі інституцій на всіх 

рівнях: 

завдання: забезпечити доступ громадськості до інформації і захистити 

основні свободи відповідно до національного законодавства і міжнародних 

угод; 

- забезпечення всеохоплюючої і справедливої якісної освіти та 

заохочення можливості навчання впродовж усього життя для всіх: 

завдання: до 2030 р. істотно збільшити число молодих і дорослих людей, 

які володіють затребуваними навичками, у тому числі професійно-технічними 
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навичками, для працевлаштування, отримання гідної роботи та занять 

підприємницькою діяльністю; до 2020 р. значно збільшити в усьому світі 

кількість стипендій, які надаються країнам, що розвиваються, особливо 

найменш розвиненим країнам, малим острівним державам, що розвиваються, й 

африканським країнам, для здобуття вищої освіти, включаючи професійно-

технічну освіту і навчання з питань інформаційно-комунікаційних технологій, 

технічні, інженерні та наукові програми, у розвинених країнах та інших 

країнах, що розвиваються; до 2030 р. значно збільшити кількість 

кваліфікованих учителів, у тому числі шляхом міжнародного співробітництва у 

підготовці вчителів у країнах, що розвиваються, особливо в найменш 

розвинених країнах і малих острівних державах, що розвиваються; 

- сприяння поступальному, всеохоплюючому та сталому економічному 

зростанню, повній і продуктивній зайнятості та гідній праці для всіх: 

завдання: до 2030 р. забезпечити розробку і здійснення стратегій 

заохочення сталого туризму, який сприяє створенню робочих місць, розвитку 

місцевої культури і виробництву місцевої продукції; 

- створення стійкої інфраструктури сприяння всеохоплюючій і сталій 

індустріалізації та інноваціям: 

завдання: істотно розширити доступ до інформаційно-комунікаційних 

технологій і прагнути до забезпечення загального і недорогого доступу до 

Інтернету в найменш розвинених країнах до 2020 р.; 

- забезпечення переходу до раціональних моделей споживання і 

виробництва: 

завдання: до 2030 р. забезпечити, щоб люди в усьому світі мали 

відповідну інформацію та відомості про сталий розвиток і спосіб життя в 

гармонії з природою; надавати країнам, що розвиваються, допомогу в 

нарощуванні їх науково-технічного потенціалу для переходу до більш 

раціональних моделей споживання і виробництва; розробляти й упроваджувати 

інструменти моніторингу впливу на сталий розвиток стійкого туризму, який 
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сприяє створенню робочих місць, розвитку місцевої культури та виробництву 

місцевої продукції; 

- зміцнення засобів здійснення й активізації роботи в рамках Глобального 

партнерства в інтересах сталого розвитку: 

завдання: розширювати співпрацю по лінії Північ-Південь і Південь-

Південь, а також тристороннє регіональне і міжнародне співробітництво в 

галузях науки, техніки й інновацій та доступ до відповідних досягнень; 

активізувати обмін знаннями на взаємно узгоджених умовах, у тому числі 

завдяки поліпшенню координації між існуючими механізмами, зокрема на рівні 

ООН, а також за допомогою глобального механізму сприяння передачі 

технологій. 

З огляду на зазначене, підкреслимо, що стосовно сталого розвитку 

туризму в резолюції наголошується на важливості міжнародного туризму, 

потреби кращого взаєморозуміння між народами та поваги до культурних 

цінностей в усьому світі, що в загалі має сприяти зміцненню миру на планеті.  

Таким чином, зважаючи на опрацювання досліджуваного нами питання, 

вважаємо, що перспективні напрями розвитку професійної підготовки 

майбутніх фахівців з туризмознавства у закладах вищої освіти для вітчизняної 

системи освіти вбачаються нами в: усвідомленні важливості міжнародного 

туризму і співробітництва; зміцненні, підтримці, поширенні міжнародних 

відносин і глобального партнерства у галузі туристичної практики, освіти та 

наукової діяльності; розробленні й упровадженні інструментів моніторингу 

впливу на сталий розвиток туризму; оновленні системи туристичної освіти 

відповідно до світових тенденцій і парадигм; вдосконаленні системи 

туристичної індустрії відповідно до світових стандартів і вимог; що сприятиме: 

створенню робочих місць, розвитку місцевої культури; розвитку якісної 

туристичної інфраструктури, виробництву місцевої туристичної продукції; 

економічному й культурному розвитку українського суспільства; кращому 



ФОРМУВАННЯ СУЧАСНИХ КОНЦЕПЦІЙ УПРАВЛІННЯ ТУРИЗМОМ ТА ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННИМ БІЗНЕСОМ 

В УМОВАХ ПАРАДИГМИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

Збірник матеріалів ІІ Міжнародної науково-практичної конференції 8-9 грудня 2022 р. 

 

193 
 

взаєморозумінню між народами та поваги до культурних цінностей в усьому 

світі; зміцненню миру на планеті. 
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ІНФОРМАЦІЙНІ СИСТЕМИ І ТЕХНОЛОГІЇ  

В ТУРИЗМІ ТА ГОСТИННОСТІ ЯК НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА  

В ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ ТУРИСТИЧНОГО НАПРЯМУ 

 

Сучасні можливості використання інформаційних технологій сприяють 

все більшому їх поширенню і залученню до усіх процесів життєдіяльності 

суспільства.  

Роль інформаційних технологій у туристичному секторі важко 

переоцінити. Туристичні корпорації застосовують сучасні технології розробки 

mailto:lvbeskorovaynaya@gmail.com
https://sites.znu.edu.ua/cms/index.php?action=news/view&site_id=95&lang=ukr&category_id=11443
mailto:znutmfkit@gmail.com
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туристичного продукту для успішної реалізації якого, необхідні не просто 

комп’ютеризовані мережі, а надшвидкі системи з достовірною інформацією в 

режимі реального часу.  

За вимогами освітніх стандартів майбутні фахівці галузі туризму мають 

володіти на достатньо високому рівні навичками роботи з телекомунікаційними 

засобами, здійснювати професійну діяльність використовуючи різноманітні 

інформаційні системи.  

Між якістю володіння фахівця з туризму сучасними інформаційними 

технологіями і його професійною успішністю існує пряма залежність.  

Саме тому дисципліна “Інформаційні системи і технології в туристичній 

діяльності” посідають важливе місце у підготовці здобувачів ступеня вищої 

освіти бакалавра освітньої програми “Туризм”. 

Метою вивчення курсу “Інформаційні системи і технології в туристичній 

діяльності” є формування необхідних теоретичних знань та практичних 

навичок щодо побудови сучасних інформаційних систем, їх раціонального 

використання, а також упровадження сучасних інформаційних технологій у 

практичну туристичну діяльність.  

Основними завданнями вивчення дисципліни “Інформаційні системи і 

технології в туристичній діяльності” є: ознайомити з: 

- основними поняттями інформаційних систем та технологій;  

- етапами розвитку інформаційних технологій;  

- сучасним станом і тенденціями розвитку інформаційних технологій;  

- мережними інформаційними технологіями;  

- гіпертекстовими технологіями;  

- технологіями мультимедіа;  

- інформаційною складовою організації туристської діяльності;  

- перспективами розвитку інформаційних технологій у соціально-

культурній сфері й туристичній діяльності;  
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- апаратно-технічним й програмним забезпечення інформаційних 

технологій; критеріями вибору засобів технічного забезпечення;  

- програмним забезпечення туристичної діяльності;  

- організацією системи підтримки прийняття управлінських рішень;  

- основами роботи із системами бронювання;  

- напрямками використання Інтернету;  

- класифікацією Інтернет-ресурсів туристичної спрямованості;  

- основами електронної комерції в туризмі;  

- специфікою інформатизації в туристичній діяльності й 

соціальнокультурному сервісі;  

- інформаційним законодавством України, конституційними та 

цивільноправовими аспектами;  

- факторами впровадження й використання інформаційних 

технологій у туристичній діяльності;  

- програмним забезпеченням автоматизації роботи туристичного 

офісу й підприємств соціально-культурного сервісу;  

- комплексними системами обслуговування туристичних замовлень;  

- електронною рекламною діяльністю у мережі Інтернет у сфері 

туризму й соціально-культурного сервісу;  

- специфікою маркетингу послуг й інформаційного маркетингу в 

Інтернет;  

- інформаційним системами менеджменту туризму й соціально-

культурного сервісу;  

- технологією створення баз даних для сфери соціально-культурного 

сервісу й туризму;  

- технологією розсилання й прийому кореспонденції в Інтернет;  

- створенням й роботою з електронними документами;  
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- основами побудови сайтів з використанням сучасних програмних 

засобів;  

- управлінням проектами за допомогою прикладного програмного 

забезпечення;  

- формуванням проектів турів, їхнім веденням й аналізом.  

За результатами вивчення курсу студенти повинні знати: основні 

принципи, методи і властивості інформаційних і комунікаційних технологій; 

про локальні і галузеві мережі; про інтегровані інформаційні системи; про 

експертні системи і системи підтримки ухвалення рішень, моделювання і 

прогнозування; прикладне програмне забезпечення; проблемно-орієнтовані 

пакети прикладних програм, використовувані в туристській діяльності. 

Успішне засвоєння навчальної дисципліни дозволить студентові набути 

таких компетентностей, як:  

- здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних 

джерел;  

- навички використання інформаційних та комунікаційних 

технологій;  

- навички міжособистісної взаємодії;  

- здатність працювати в команді та автономно;  

- знання та розуміння предметної області та розуміння специфіки 

професійної діяльності;  

- здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях;  

- розуміння процесів організації туристичних подорожей і 

комплексного туристичного обслуговування (готельного, ресторанного, 

транспортного, екскурсійного, рекреаційного);  

- здатність розробляти, просувати, реалізовувати та організовувати 

споживання туристичного продукту;  
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- розуміння принципів, процесів і технологій організації роботи 

суб’єкта туристичної індустрії та її підсистем;  

- застосовувати у практичній діяльності принципи і методи 

організації та технології обслуговування туристів;  

- розробляти, просувати та реалізовувати туристичний продукт;  

- здатність здійснювати моніторинг, інтерпретувати, аналізувати та 

систематизувати туристичну інформацію, уміння презентувати туристичний 

інформаційний матеріал;  

- здатність використовувати в роботі туристичних підприємств 

інформаційні технології та офісну техніку;  

- здатність до співпраці з діловими партнерами і клієнтами, уміння 

забезпечувати з ними ефективні комунікації;  

- організовувати процес обслуговування споживачів туристичних 

послуг на основі використання сучасних інформаційних, комунікаційних і 

сервісних технологій та дотримання стандартів якості і норм безпеки;  

- застосовувати навички продуктивного спілкування зі споживачами 

туристичних послуг. 

Навчальна дисципліна “Інформаційні системи і технології в туристичній 

діяльності” пов’язана з дисциплінами, які мають забезпечити випускників 

відповідними знаннями і сформувати вміння застосовувати їх у майбутній 

професійній діяльності “ Основи інформатизації у туристичній галузі”, “Аналіз 

діяльності підприємств туризму”, “Менеджмент туризму”, “Організація 

діяльності туристичних підприємств”. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЛОГІСТИКИ ПРОЄКТУВАННЯ  

ОСВІТНЬО-ІНФОРМАЦІЙНОГО СЕРЕДОВИЩА  

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ІЗ 

ТУРИЗМОЗНАВСТВА В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Стрімка інформатизація науково-освітнього простору країни, 

впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій в освітній 

процес, ґрунтується на відповідній нормативно-правовій основі.  

Так, Національною програмою «Освіта. Україна ХХІ сторіччя» 

завбачається забезпечення розвитку освіти на основі нових прогресивних 

концепцій, запровадження у навчально-виховний процес новітніх педагогічних 

технологій та науково-методичних досягнень, створення нової системи 

інформаційного забезпечення освіти, входження України у 

трансконтинентальну систему комп’ютерної інформації [4].  

Згідно Концепції розвитку дистанційної освіти в Україні, розвиток 

освітньої системи в Україні має призвести до: 

mailto:lvbeskorovaynaya@gmail.com
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- появи нових можливостей для оновлення змісту навчання та методів 

викладання дисциплін і розповсюдження знань; 

- розширення доступу до всіх рівнів освіти, реалізації можливості її 

одержання для великої кількості молодих людей, включаючи тих, хто не може 

навчатись у вищих навчальних закладах за традиційними формами внаслідок 

браку фінансових або фізичних можливостей, професійної зайнятості, 

віддаленості від великих міст, престижних навчальних закладів тощо; 

- реалізації системи безперервної освіти «через все життя»; 

- індивідуалізації навчання при масовості освіти [4]. 

Для досягнення окреслених результатів необхідно швидкими темпами 

розвивати дистанційну освіту, запровадження якої в Україні передбачено 

Національною програмою інформатизації, що включає стратегічні цілі, основні 

принципи, очікувані наслідки реалізації інформатизації [4].  

Національна Доктрина розвитку освіти щодо інформаційних технологій в 

освіті наголошує на пріоритетності у розвитку освіти впровадження сучасних 

інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), котрі удосконалюють 

навчально-виховний процес, ефективність освіти, доступність, підготовку 

молодого покоління до життєдіяльності в інформаційному суспільстві, що 

досягається шляхом:  

- забезпечення поступової інформатизації системи освіти, спрямованої 

на задоволення освітніх інформаційних і комунікаційних потреб учасників 

навчально-виховного процесу; 

- запровадження дистанційного навчання із застосуванням у 

навчальному процесі та бібліотечній справі інформаційно-комунікаційних 

технологій поряд з традиційними засобами; 

- розроблення індивідуальних модульних навчальних програм різних 

рівнів складності залежно від конкретних потреб, та випуску електронних 

підручників;  
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- створення індустрії сучасних засобів навчання, що відповідають 

світовому науково-технічному рівню і є важливою передумовою реалізації 

ефективних стратегій досягнення цілей освіти [2; 3; 4].  

Згідно Положення про дистанційне навчання [4], необхідно здійснювати 

організаційне та науково-методичне забезпечення впровадження дистанційного 

навчання в освітньому процесі навчальних закладів України.  

Зазначене підтверджує, що держава підтримує процес інформатизації 

освіти, застосування інформаційно-комунікаційних технологій у системі освіти; 

сприяє забезпеченню навчальних закладів компʼютерами, сучасними засобами 

навчання, створенню глобальних інформаційно-освітніх мереж; забезпечує 

розвиток всеохоплюючої системи моніторингу якості освіти всіх рівнів; 

наголошує на необхідності впровадження дистанційного навчання як засобу 

покращення освітнього процесу.  

Тож, одним із шляхів інтенсифікації навчального процесу майбутніх 

фахівців з туризмознавства й надання йому професійної спрямованості є 

широке впровадження електронних засобів навчання, інформаційних і 

комунікаційних технологій, дистанційного навчання.  

Аналіз інформаційно-освітніх сайтів України, здійснений національними 

експертами Інституту ЮНЕСКО з інформаційних технологій в освіті (ІІТО 

ЮНЕСКО), демонструє, що основними підходами під час створення ресурсів 

навчального призначення (що виконуються за власною ініціативою та за власні 

кошти), є технології веб-проектування, за допомогою яких створюються 

електронні підручники і комплекси, що розміщуються в середовищі внутрішніх 

локальних мереж [4].  

Проблемами, що виокремлюють національні експерти в сфері 

використання електронних освітніх ресурсів, є: 

- недостатньо розвинена нормативно-правова база, яка регламентує 

впровадження ІКТ в навчальний процес; 
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- недостатнє нормативно-організаційне регулювання впровадження ІКТ 

у навчальний процес з боку регіональних і місцевих органів управління 

освітою; 

- недостатньо глибоке розуміння керівниками особливостей виконання 

управлінських функцій при побудові Організаційно-методичних та дидактико-

психологічних процесів із застосуванням ІКТ; 

- необґрунтоване копіювання і перенесення освітньо-орієнтованих ІКТ 

закладів вищої освіти до навчального процесу; 

- недостатня глибина прикладних досліджень в контексті проблем 

Організаційно-методичних та дидактико-психологічних процесів із 

застосуванням професійно орієнтованих освітніх ІКТ; 

- низький рівень підготовки педагогічних кадрів з питань створення та 

застосування електронних програмно-педагогічних засобів в навчальному 

процесі; 

- орієнтація основного змісту програм підготовки та підвищення 

кваліфікації педагогічних кадрів на освоєння застосування в навчальному 

процесі комерційного програмного забезпечення в частині використання 

офісних пакетів [3; 4]. 

Теоретичне опрацювання закордонного досвіду демонструє, що розвиток 

дистанційного навчання, як сукупності сучасних технологій в Європі і США 

припадає на початок 1970-х рр.  

Причини його виникнення і поширення полягали в тому, що кожна 

людина, яка бажала здобути освіту, отримувала можливість навчатися й 

одержати диплом будь-якого вищого навчального закладу.  

Підкреслимо, що на сьогодні кожна країна Європи має навчальні заклади, 

що реалізують програми дистанційного навчання, методики яких відпрацьовані 

на професійному рівні.  
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Найбільший інтерес при навчанні викликають програми, в яких 

використовуються новітні інформаційні технології, компʼютери, мультимедіа, 

супутникове цифрове телебачення, мережеві технології.  
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РОЗВИТОК ЕКОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ ПЕРСОНАЛУ  

НА ПІДПРИЄМСТВАХ ІНДУСТРІЇ  

ГОСТИННОСТІ ТА ТУРИЗМУ 

 

Турбота про охорону довкілля є неодмінною умовою розвитку 

підприємств індустрії гостинності та туризму. Результати численних 

досліджень показують, що з кожним роком кількість туристів, які обирають 

більш безпечний для природного середовища відпочинок, зростає. Туристи в 

екологічних питаннях стали більш відповідальними: віддають перевагу тим 

засобам розміщення, які піклуються про збереження довкілля, з готовністю 

оплачують дорожчі готельно-ресторанні чи туристичні послуги, що 

відповідають екологічним нормам. З кожним роком з’являється все більше 

закладів, в яких у пріоритеті екологічність [1].  

Екологічна складова розглядається як свідома та добровільна участь 

підприємств у різних програмах із раціонального використання природних 

ресурсів.  

Такі підприємства готельно-ресторанного та туристичного бізнесу 

намагаються зберігати екологічну стабільність, зменшуючи свій вплив на 

довкілля. Забезпечити екологічну складову можна шляхом виховання 

екологічно свідомого персоналу.  

https://orcid.org/0000-0002-4404-4350
mailto:v.dyga@i.ua
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Персонал є одним з найважливіших ресурсів сучасного підприємства, 

який потребує постійного розвитку та вдосконалення для того, щоб 

підприємство досягало успіхів.  

Виникає потреба в долученні персоналу до розробки та впровадження 

принципово нових систем управління організаціями, прийняття управлінських 

рішень, які дозволяють задовольнити потреби споживача шляхом забезпечення 

якості та високої екологічної цінності послуг.  

Екологічна культура персоналу виступає визначальним фактором 

управління сучасним закладом сфери HoReCa і туризму. Стійке 

функціонування підприємств в умовах зростання еколого-економічних ризиків 

буде залежати від формування рівня екологічної культури персоналу. Для 

«екологізації» персоналу потрібно розробити ефективні напрями та покрокові 

інструкції. 

Важливим засобом формування екологічної свідомості та підвищення 

рівня екологічної культури є екологічна освіта, управління знаннями 

персоналу. При цьому складовими «екологізації» персоналу можуть бути:  

 розуміння важливості цілей та результатів ековідповідального 

бізнесу;  

 зміна щоденних звичок; 

 впровадження екологічних нововведень та здійснення контролю за 

дотриманням екологічних стандартів; 

 інформування туристів/гостей про дії підприємства з охорони 

навколишнього середовища, залучення до активної участі в них; 

 чітке виконання складових плану, що включає зниження 

негативного впливу підприємства на довкілля тощо [3, 4]. 

Тільки завдяки поступовому формуванню екологічної свідомості та 

екологічної культури буде підготовлено персонал, який за власним 

спонуканням зможе визначати екологічні цінності та дотримуватися їх. 
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Підготовка екосвідомого, досвідченого персоналу з високим рівнем 

екологічної культури дозволить бізнесу гармонійно співіснувати з навколишнім 

світом, досягати баланс між економічними, соціальними, екологічними 

результатами діяльності підприємства, його успішним розвитком в умовах 

невизначеності [2]. 
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ПІДГОТОВКА МАГІСТРАНТІВ  

ДО ЕТИЧНО-КОМУНІКАЦІЙНОЇ ТА УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

У СФЕРІ ТУРИЗМУ ТА ГОСТИННОСТІ 

 

Професійна діяльність фахівців сфери туризму та гостинності 

розглядається сьогодні в контексті глобального світового розвитку і містить 

невичерпний матеріал для постійного зростання.  

Не дивлячись на умови, що склались у нашій країні, запити практики 

переконливо доводять необхідність удосконалення фахової освіти у сфері 

обслуговування з посиланням на інноваційні тенденції, вітчизняний та 

зарубіжний досвід. 

Мультиплікаційний ефект туристичної діяльності саме й проявляється у 

створенні робочих місць в інших галузях економіки, таких як транспорт, 
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зв’язок, будівництво, агропромисловий комплекс, фінансова сфера, 

інформаційні технології, інноваційна освіта та інших. На реалізацію 

мультиплікаційного ефекту туристичної діяльності впливає туристична освіта, 

а на професійну реалізацію академічно підготовлених фахівців якісно 

впливають педагогічні умови їх формування. Педагогічні умови навчально-

методичного забезпечення підготовки кадрів для сфери туризму визначаються, 

в першу чергу, самою професійною сферою, яка має неоднозначний та 

багатоаспектний характер. Різнорідність і багатоструктурність природи 

туристичної діяльності визначають багатодисциплінарність навчальних планів, 

пов’язаних із розвитком професійного мислення [1]. 

Відтак, головними передумовами розвитку сфери туризму та гостинності 

в Україні є формування ефективно діючої системи підготовки фахівців 

відповідного профілю, зокрема, подальше становлення освітньо-педагогічної 

системи, удосконалення організації навчального процесу підготовки фахівців 

тощо.  

Насамперед це зумовлено сучасними вимогами, які висуваються до 

фахівців з туризму та гостинності роботодавцями, споживачами послуг. Отже, 

ринок послуг туризму та гостинності стає все більш вимогливим до фахівців, а 

тому їх навчання має забезпечувати високий рівень теоретичної та практичної 

підготовки, готовність до здійснення професійної взаємодії зі споживачами 

послуг, а поєднання теорії і практики є основною вимогою до професійного 

становлення висококваліфікованих фахівців сфери туризму та гостинності.  

Вчені І. Зязюн, В. Квартальнов, Л. Лук’янова, Н. Ничкало, Т. Сокол, В. 

Федорченко та ін., які зробили вагомий внесок у вирішення проблеми 

професійної освіти, підкреслюють, що професійне знання не є однорідним і 

містить три основних компоненти: загально-професійні знання, які відрізняють 

одну професію від іншої, науково-предметні (дисциплінарні) знання, що мають 

науково-технологічну природу, і суто фахові, диференційовані знання.  
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Свого часу Н. Ничкало було науково обґрунтовано, що вища освіта та 

система вищої освіти України, як структурна одиниця ступеневої системи 

освіти, мають свої специфічні цілі. Вони узагальнюються у змісті вищої освіти 

– обумовленій вимогами та потребами суспільства системі знань, умінь і 

навичок, світоглядних і громадських якостей людини, що мають бути 

сформовані в процесі навчання.  

Зміст освіти виступає як один з основних засобів розвитку особистості та 

формування її базової культури. В свою чергу, зміст вищої освіти під час його 

реалізації системою вищої освіти трансформується у зміст навчання, який 

виступає у відношенні до змісту освіти як засіб по відношенню до мети, і являє 

собою науково-обґрунтований дидактичний та методичний матеріал, засвоєння 

якого забезпечує особі можливість здобуття академічної та професійної 

кваліфікації [2]. 

Підготовка магістрів з туризмознавства та гостинності передбачає 

отримання певної системи знань і вмінь шляхом засвоєння дисциплін 

відповідного циклу, а саме: обовʼзкових дисциплін загальної підготовки, 

професійної підготовки спеціальності, професійної підготовки освітньої 

програми, а також дисципліни вільного вибору в межах університету та в 

межах спеціальності. 

Пріоритетною спрямованістю означених циклів є:  

- економіко-правова та управлінська домінанта сфери туризму та 

гостинності;  

- рекреаційна домінанта сфери туризму та гостинності;  

- науково-дослідницька домінанта сфери туризму та гостинності; 

- етично-комунікаційна домінанта сфери туризму та гостинності. 

Кожен цикл має конкретні завдання, успішне вирішення яких у 

подальшому сприятиме ефективній управлінській діяльності випускників 

Запорізького національного університету. 
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Вивчення дисциплін означених циклів сприяє формуванню загальних і 

спеціальних компетентностей майбутніх фахівців сфери туризму і гостинності, 

спроможності до особистісного та професійного саморозвитку, здатності 

розв’язувати складні професійні завдання, розвивати етично-комунікаційні 

здібності, ефективно реалізовувати організаційно-управлінську діяльність на 

підприємствах сфери обслуговування регіонального, національного та 

міжнародного рівнів.  

Неабиякого значення у цьому сенсі набуває виробнича практика, у ході 

якої теоретичні знання реалізуються безпосередньо у практичній діяльності. 

Зазначимо, що і бакалаври, і магістранти Запорізького національного 

університету мають можливість проходження виробничої практики на 

підприємствах і установах сфери обслуговування регіонального, національного, 

а також міжнародного рівнів (з отриманням сертифікату), звичайно на 

сьогоднішній день з поправкою на обставини, що склались у країні.  

Метою виробничої практики є навчання магістрантів визначення 

стратегічних завдань, розробки й упровадження регіональних програм розвитку 

туризму та гостинності, управління якістю туристичних послуг на 

регіональному, національному та міжнародному рівнях. 

На думку Т. Сокол, у світлі тенденцій гуманізації освіти все більш 

утверджується особистісно-орієнтований підхід до визначення сутності змісту 

освіти як педагогічно адаптованої системи знань, навичок і вмінь, досвіду 

творчої діяльності та досвіду емоційно-вольового відношення, засвоєння якої 

повинно забезпечити формування всебічно розвинутої особистості.  

Самоствердження, самореалізація та самовизначення особистості фахівця 

сфери туристичного менеджменту є стратегічним завданням вищої туристичної 

освіти, яке вимагає переходу від регламентовано-контрольованих способів 

організації навчального процесу до активно розвиваючих, творчих [1]. 

Наприклад, у Запорізькому національному університеті вирішенню цього 

завдання сприяє поєднання аудиторних заняття з інтерактивними виїзними 
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практичними заняттями на базах сучасних туристичних, готельних, 

ресторанних підприємств, залучення фахівців-практиків до викладання освітніх 

компонентів, проведення майстер-класів, вебінарів тощо. 

Динамічність галузі потребує відповідної динамічної системи підготовки 

кадрів, здатних працювати на локальному, регіональному, національному та 

міжнародному рівнях. У Запорізькому національному університеті цим 

аспектам приділяється неабияка увага, свідченням чого є визнання 

професіоналізму наших випускників не тільки у нашій країні, але й у багатьох 

країнах світу. 
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HUMAN RESOURCE COMPETENCIES  

IN THE TOURISM INDUSTRY 

 

There is a tendency that competence requirements have changed as more jobs 

are being automated, technology is playing a more important role in all areas of work 

and life, and entrepreneurial, social and civic competences are becoming increasingly 

important for resilience and adaptability to change. Skills such as problem solving, 

critical thinking, the ability to cooperate, creativity, informational thinking and self-

regulation are more important today than ever in our rapidly changing society 

(Bylaite ir kt., 2022).  

According to unesco’s Office of International Education, in 2030, employees 

will have to be distinguished by both sociability, creativity and critical thinking. They 

will be expected to achieve effective solutions to problems using more than just IT 

technologies.  

In addition to these competencies, the employee’s personal maturity and 

awareness, perseverance in finding solutions, initiative, his ability to direct himself in 

the right direction, the ability to look at things from different perspectives, integrating 
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knowledge of various disciplines, the ability to experiment, adapt and change will 

also be important. 

The market for hospitality and tourism is specific – the expectations and 

competition of guests are constantly increasing, the ways of distributing services and 

communicating with consumers are changing rapidly, new technologies for the 

provision of services are being applied, organizations are constantly under pressure to 

reduce costs, and managers and employees have to be able to adapt by working in a 

team of different nationalities and education. 

Organizations providing hospitality and tourism services need employees with 

competencies that meet the needs of this business. Between February and May 2020, 

a study was carried out to identify the competences needed by workers in the 

hospitality and tourism sectors.  

The results of the study may have been influenced by the 2020 global 

pandemic, which has had a significant impact on the hospitality and tourism sectors 

analyzed. It has been established that employees working in the hospitality and 

tourism sector must know English, Russian and German, and are distinguished by 

creativity, initiative and flexibility.  

When working in the field of tourism and hospitality, it is very important for 

employers that all employees are able to manage stress, resolve conflict situations, 

effectively plan time, be able to work in a team.  

The ability to persuade, planning and organization of work, the ability to sell 

the products and services of the enterprise, leadership are relevant only for certain 

positions.  

Knowledge of marketing, psychology and intercultural tourism is important for 

all employees working in the hospitality and tourism sector. Leaders in the hospitality 

points out that these competences are most relevant: customer service skills, 

networking skills, communication skills, flexibility skills, organisational skills, 

language skills, commitment, can-do attitude, multitasking skills and cultural 

awareness (Hospitality Industry).  
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Research shows that the social contact and interaction between the service 

personnel and customers often form the basis of service quality evaluations of 

customers (Koc, 2006; Prayag & Ryan, 2012; Rauch, Collins, Nale, & Barr, 2015).  

Although the concepts of awareness, competence, and sensitivity have different 

meanings, quite often the concepts of intercultural awareness, intercultural 

competence and sensitivity tend to be used interchangeably to refer to knowledge, 

and attitudes required to interact effectively with other cultures (Koc, 2021). 

A study by Zehrer & Mössenlechner (2009) shows that non-functional skills, 

such as social and communicative skills, are much more important for personal 

ability, as well as activity – and action-oriented competences are important from the 

point of view of employees (1 table).  

This may be a direct result, which is due to the general strong orientation 

towards customers in the field of tourist services.  

This means that the client is in the spotlight, and the provision of services is 

characterized by a very high level of hospitality.  

According to Bylaitė et al. (2022), the practice of employers shows that when 

preparing a specialist, the Lithuanian tourism labour market requires the right 

combination of competencies and digital technology skills.  

The future perspectives are an investment in subject competencies: foreign 

languages, sales and marketing, the improvement of intercultural competences and 

the use of innovative digital technologies in tourism.  

The use of technology will increase the intensity of work, require greater 

concentration of employees and the ability to quickly and efficiently communicate 

with both customers and suppliers in collecting and presenting information about the 

company and its services in various electronic formats and communication channels. 
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1 table – Classification of employee competencies 

 

Professional and 

methodological 

competencies 

Social and 

communicative 

competencies 

Personal 

competencies 

Activity and 

action-oriented 

competencies 

•language  competencies 

• fundamentals in  

management 

• fundamentals in  

economics and  law 

• fundamentals in  

finance 

fundamentals in  

information and  

communication 

technologies 

• tourism-related  

knowledge 

• skills and  

competencies in 

written  communication 

• applying and  using 

information  to specific 

contexts 

• efficient text work 

• rhetorical skills 

• problem solving  skills 

• conceptual skills 

•skills for conflict 

resolution 

• social 

networking 

skills 

• social and team 

skills 

• ability and 

willingness to 

change 

• adaptability 

skills 

• proactive 

communication 

skills 

• active listening 

• persuasion skills 

• overall 

communication 

abilities 

•intercultural 

skills 

• ability to work 

under pressure 

• emotional 

intelligence 

• self reflection 

• empathy 

• self 

management 

• willingness and 

personal 

commitment 

• self motivation 

and willingness to 

learn 

•determination 

and goal 

orientation 

• innovative spirit 

• decision-

making abilities 

• initiative and 

proactiveness 

• assertiveness 

• creativity 

 

The International Organization for Economic Co-operation and Development 

predicts that digitalisation across the tourism ecosystem will help boost business 

capacity to build resilience in the post-COVID-19 era. As a result, new forms of work 

organization should appear and the combination of professional skills should change. 

The survey of employers in the Lithuanian tourism sector also showed that in 

the future the importance of general competencies will also increase: general 
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competencies such as creativity, critical thinking, the ability to communicate, 

cooperate, manage time professionally, make decisions and responsibilities 

independently, will allow to be more flexible and easier to adapt to the challenges of 

the dynamic tourism sector in a timely manner, generate new ideas, create new 

tourism services and products.  

The most necessary subject and general competencies identified by specialists 

in the tourism sector identified by employers indicate that in the future there will be a 

need for people who are versatile and constantly learning, seeking to improve their 

skills in order to remain competent in the Lithuanian labour market. 

It is predicted that knowledge of information technology and marketing in the 

field of tourism will become more and more important. Although developers of 

applications and applications promote answer templates, personal connection in the 

service sector plays a prominent role.  

For a professional specialist in the field of tourism, personal values are very 

important, such as hospitality, flexibility – the ability to adapt. For a specialist in this 

field, foreign languages and international communication are of particular 

importance.  

The increasing use of technologies in the field of tourism, changing travel 

conditions, safety requirements also determine the need for relevant competences that 

are important for specialists in this field. 
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